

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k. (14), 1/2 évre 14 k. (7), 1/4 évre 7 k. (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A spanyol lecke.

Budapest, május 28.

(L.) Végre szóhoz juthatott Spanyolországban a nép is és megmondhatta, hogy mit akar. Akaratának nyilvánítása erőteljes és nagyszabású volt, bár sokfelé a tüzes déli vér hirtelen felforrása sajnálatos eseményekben is nyilvánult. A most lefolyt képviselőházi választások azonban megmutatták, hogy az egész iberi félsziget népe véget akar vetni a klerikális komédiának, amely évszázadokon át garázdálkodott ez egykor gazdag országban s végre koldusbotra juttatta. Szerencsés véletlen, hogy néhány hatalmas géniusz olykor fel tudta rázni elalétságából ezt a népet: az a szellem, amely Martialist szülte, létrehozta Cervantest s ugyanez a szellem állította szembe Murillóval, az inkvizíció nagy festőjével Velazquezet, az utólréhetetlenül nagyot. Nem találomra idézzük a spanyol géniusz e megmentőit épp a szellemi élet hadvezéreinek sorából: most is nem a politikusok rázzák fel tespedtségéből a spanyolokat, hanem a szellem és tehetség képviselői s nem véletlen, hogy éppen egy drámaíró, don Perez Galdós hívta a nemzeti újjászületés nagy művére a népet s hogy ez a nép épp egy költő szavára sorakozott hadi rendbe a jezsuiták és dominikánusok uralma ellen.

Ez az erős és nagy tehetségek hatása mindenütt. A szabadság revolúciójának ők az önkéntelen szervezői és csinálói. De Spanyolországban a lelkiismeret szabadságáért való küzdelem túl is csapott azon az akción, amely csupán a lelkiismeret szabadságát akarja megszerezni. Odalenn vér folyt, szuronyok dolgoztak, a feldühödött nép olykor heves inzultusban részesítette a papi uralom mai képviselőit, sok szerzetes és néhány főpap is

egérutat volt kénytelen venni a nép rohamai és kőzápóra elől. Ezt azonban éppen Spanyolországban könnyen megmagyarázhatja a történelembe visszatekintő. Évszázadok igazságtalanságainak megtorlása volt ez: a felgyülemlett anyag ime hirtelenül felrobbant s a dinamittól széjjelvetett szilánkok nem válogatják meg, hogy kinek homlokán ejtettek sebet. A bűnös itt az értelmi szerző, a robbanás feltételeinek megalkotója. Bűnösei ezeknek a zavargásoknak és inzultusoknak mindazok a papok, akik Isten imádása és emberség terjesztése helyett vért vették ennek a népnek. Az utolsó csöppet azonban nem adta oda a dús gazdag kolostorok meggyarapítására a mai spanyol. Tört tartott annak elébe, aki még erre a csöppre is szomjazott.

A klerikalizmus uralma minden jel szerint az új század küszöbén ért véget Spanyolországban. Mielőtt azonban kiszendettné volna, haló kinjában iszonyt csapkodott ez a monstrum, akár a cethal, amikor vékonyán éri a szigony. Ebben a haláltusában is világtörténelmi jelentőségű kárt okozott a népnek, amelyet eddig szípolozott. Spanyolországot kivetette a gyarmati hatalmasságok sorából. Hispánia története az új századdal merőn új képet ad: a világbíró hatalomból ötödrangú faktor lett. Veszített rengeteget, majdnem többet, mint amennyije volt. Minden kincse, egész vagyona hirtelenül füstbe ment. A büszke hidalgónak csak néhány rongya maradt meg, mert jóhiszeműen a házi káplánjára bízta a gazdálkodást. A papi gazdálkodás mindig rablógazdaság, csakhogy Spanyolországban történelmi jelentőségű fokot ért el. Akkorát, hogy a csődnek be kellett tűnie.

A vagyonbukott arisztokrata ilyen katasztrófa után becsületes polgári foglalkozás után lát. Tisztább szemmel nézi meg a körülmé-

nyeket és higgadt fővel megcsinálja a számvetést. Tisztába jut azzal, hogy mily rútul éltek vissza lovagias becsületességével. Mások erkölcsatlansága s saját maga jóbírási gavallérsága rántották koldus-sorba. A spanyol ember ebből a rövid logikai műveletből vonta le mai álláspontjának direktíváit. A házikáplánnak utilapat köt a talpa alá, menjen Belgiumba, vagy Ausztriába, vagy Magyarországra boldogulni. Azután megcsinálja az erkölcsi számvetést. Ha a százados nemzeti szerencsétlenségeknek oka a szabadság szellemének hiánya, a lelkiismeret behörönzése volt: ám elő a becsületes szabadelvűséggel, lépjen az emberi jogaiba, kezdje meg a megváltás művét. Legyen tehát ezentul egyenes ellentéte annak, amivel tele van Hispánia története s ami végveszedelembé juttatta ezt a nemzetet. A népeknek is van visszaszerző képességük, de csak ha a szabad, természetes fejlődés körülményei meg vannak adva.

És ezt a szabad, természetes fejlődési milieut csak az igazi, nemes liberalizmus adja meg. A kalitkában nem dalol az erdő madara, az állatkert ketrecében elcsenevész az oroszlan ereje. Semmi tehetség nem fejlődhetik gazdagra, ha kidagadását szűk korlátok gátolják. Az életet adó lélegzet elakad, mihelyt ezeréves dogma-szikkalából építenek hieratikus gulákat a mellre. Minden elsenyved, elsorvad, ha ettől a nyúgtól meg nem szabadul a nép-organizmus.

Spanyolország lelkiismerete, mint a legtöbb arisztokratikus hajlandóságú népé, kissé későn ébredt ennek belátására. De nem késő az egészen. Most kezdődik a nagy tisztító razzia minden ellen, ami eddig ennek a népnek haladását megbénította. Lassu és nehéz feladat, amely nem biztat máról holnapra kipattanó fényes eredménnyel. A munka szürke

TÁRCA.

A mester mondta ...

Hamvas szakállú, kiesi, szürke ember,
Homloka magas és a válla keskeny.
Halvány az arca, de a szeme lángol,
Nem is való tán erről a világról!
Oly szomorú, oly halk minden szava:
Kettőtört hárfát hóféhér leánykéz
Ha érintene, ekkép szólana.
A szíved, lelked megsajog ha rád néz;
Pillantásától elborúl szemed;
Nem is tudod, mért: tested megremeg —
Varázslatos a nézése, beszéde,
Kacagni is tud olykor-olykor,
De ha mosolyog, szebbet gondol
S még szebbet, hogyha könny szókik szemébe...

Ő a dalok koszorús fejedelme.
Országa nagy; egész külön világ!
S a népe hű — óh mert az ifjuság
A dalhoz hűtlen hogyan is lehetne?
Lantos királyát szereti, esodálja,
Minden dalát meleg szívébe zárja,
S elárasztja babérral és virággal —
En már beszéltem ezzel a királylallyal...

Emlékezem jól: egy téli napon
Fűtött szobában, kiesi pamlagon
Elöttem ült s halkán beszélt velem.
— Amíg élek, sohasem feledem —
Azt mondta: „Gyermekek, meglátja még:
A boldogsághoz a dal nem elég.
Legyen bár a legszebb reménység hangja,
Ezernyi visszhang keljen bár a dalra;
Ujjonghat, mint az údvnek barsónája,
Sikonghat, mint a tengerek sirálya,
Zokogva búghat, mint a rejtett bánat —

Nyomán millió szív dobbanása támad!
Velünk ujjong, sir és velünk kacag —
Velünk érez reményt, bűt, vágyakat
A nagy tömeg! — De szentül hiszi, vallja,
Hogy néki szól s csak érte szól dalunk,
Mert benne önmön-szíverészt hallja.
S amíg mi titkon sirunk, jajgatunk,
Eszébe sem jut tőlünk kérdeni:
Nem fáj-e tán nekünk is valami?
A fő, hogy szép s igaz legyen az ének.
A bú maradjon a költő szívének!
Elég, ha ők megadják a babért.
Szeretnek minket, ámde magukért;
S minket kegyelve, csak legyozgetik,
Mi bennük érdem, érték és orény,
Minek tudata jól esik nekik.
Óh, megtisztult az ember, annyit tény!
Nem imád bálványt — önmagát imádja
Önmönmagának legfőbb ideálja!
Lokkesedése — muló délibáb —
Szép jutalom egy lelkes énekért!”

„Mester, ne így! Ne így az istenért!
Félek: megöl, ha így beszél tovább!
A porba sújtja lángoló hitem!
Miképp' szóljon ezentul énnekem,
Ha azt tudom, hogy meg nem értenek,
Ha nem találok embert, akinek
Szíve megszólal s engem hív, keres:
Költő, szerettek, óh te is szeress!
Látlak, mert a fény megvilágosít!
Hiszek benned, mert üdvösség e hit!
S érzlek téged a dalodon által!”

„Legjobb, ha nem törődik a világgal!
Elég ha egy van, ki igazán érti.
Mert asszony — önnék hát egy férfi
S egy nő — nekem. Csodálkozok tudom!
De higgye el, csupán a kedvesünk
Az igazi, a hálás publikum
Mert szeret minket és mert hisz nekünk.”

... A mester mondta, a dalok királya —
Óh, hogy emlékszem mindenik szavára!
S mint hű tanítvány, híven követem
S tenéked írom minden énekem.
Fogadd el, ami benne jó, nemes,
Mi lelked vonalmára érdemes!
S fogadd el azt is, ami benne gyöngye,
Mi elmuló, törekény és kiesiny;
Minden kagylónak nincsen drágagyöngye —
Kipótolom majd esőkkel, öleléssel,
Ezzel az édes, ritmikus beszéddel,
Ha valahol tán nem jól eseg a rim,
A metafora kissé már kopott
Hibás a metszet, vagy sántít a láb —
A kettőnk dolga. Nincs tovább ...

Erdős Renée.

Amélie.

— A Budapesti Napló tárcája. —

Írta: J. Millet.

Amélie Lacaze tizenéves volt, amikor először meghalotta, hogy szép. Még az intézetben volt és ezer botor huncutságon törte a fejét, amikor kezdték a nőt meglátni benne. Tanítói kedveztek neki, meg is próbálták simogatni olykor az arcát s szívesen fogták meg a kezét. Valamelyik növendéknek a testvére, egy kis kadét, látogatába jött s nagyon imponált a fiatal hölgyeknek sima frizurájával fényesre dörgölt gombjaival és cigarettáival, mindenki szerelmes lett belé. A kis kadét azonban Amélienek nyujtotta a pálmát, királynőnek nyilvánította s tizenhét esztendősen korának teljes meggyőződésével állította, hogy egész Párisban nincs szebb leány nála.

Ez volt szépségének első eredménye. Aztán jöttek kellemetlen epizódok. Améliet körülrajongták a barátnői, akik egymásra féltékenyek voltak,

és lassanjáró, csak a frázis lobban rögtön nagyot s fényeset. Nos, Spanyolország a keletes frázis-korszakból most megyen a munkakorszakba. Ezt ígérnek azok a mozgalmak, amelyek diadalra juttatták a szabadelvűség eszméjét s amely mozgalmakban ismét az a márciusi fiatalság vezetett, amely mindenütt meghozta a szabadságot.

Most még rongyokba takarózik a nép és alig van értelme a büszke szálló igének: de Madrid al cíel. De ha a lelkiismeret és férfias energia szabadságában fejlődhetik ez a kitűnő faj, akkor bizonyára visszanyeri az erkölcsiekben azt, amit a sorvasztó szerzetes-uralom alatt anyagiakban veszített. Ez pedig erőteljes történeti tanulsággal szolgálhat. Olyasmi, amit igen alaposan szívelhetnének meg sokan nálunk is.

BELFÖLD.

Főispán-változás. Sátoralja-Ujhelyről táviratozák: Zemplénmegye új főispánjának, gróf Hadik Bélának installációja június közepén lesz. A belső titkos tanácsosá kinevezett Molnár István volt főispán rendkívüli közgyűlésen fog a megyétől bucsuzni.

A közigazgatás egyszerűsítése. A községi és köljegyzők országos központi egyesülete ma délelőtti rendkívüli választmányi ülést tartott, melyen Uszky Bálint előadása nyomán tanácskozott a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslat kapcsán teendő lépések fölött. Beható vita után, amelyben különösen kidomborították a felszólalók a szóban forgó javaslat hiányait, a választmány egyhangulag elfogadta a következő határozati javaslatot:

Sajnálattal tapasztalta a magyar jegyzői kar, hogy a közigazgatás rég várt ígért reformja szervezeti átalakítás helyett kicsinyes alakításokra szorítkozik, ami se a köztisztviselők, se a község jogosult igényeit teljes egészben nem elégítheti ki. Noha a vármegei és járási közigazgatás egyszerűsítése legalább a tisztviselők érdekeit illetőleg a jelen törvényjavaslatban részben megoldást nyerhet, mégis tény az hogy sem a már benyújtott, sem a legközelebbre kitűzésre helyezett közigazgatási reformjavaslatok nem alkalmasak arra, de kifejezetten célba se veszik a legfontosabb, a községi közigazgatás korszerű és immár égetően szükséges átszervezését. Minthogy pedig felfő, hogy a lényegtelen részletek kérdése alaki föltöztatása az egyetemes és gyökéres közigazgatási reformnak, különösen a községi közigazgatási reformnak beláthatatlan időnkig való előadását jelenti: a magyar községi és köljegyzői kar fölkéri a magyar közvélemény összes hivatalos organumait, hogy a kormány és törvényhozás figyelmét a közigazgatás igazi seibeire, azok orvoslására irányítsa s e legfőbb kormányzati kötelesség teljesítését állandóan ellenőrizze.

s egy napon végül oda kellett hagynia az intézetet. A dolog így történt: Az egyik tanító levelet írt neki, s ő válaszolt rá, aztán találkozára hívta a tanító a parkba a rezedágy mellé kilenc óra utánra, s ő elment és a tanító megcsókolta. Amélie, a gyermek, mindezt nem értette, de amikor a kissé mohó tanító a növendékek hálószerobájának ablakáig merészkedett, a kis Marie de la Baine kifecsegte a dolgot, s a tanító repült. De ugyanakkor Amélie szüleinek is irtak és sürgetően arra szólították fel őket, hogy maguk neveljék a leányukat. Mert ahhoz túlságosan szép, hogy az intézetben kellőképpen örködhessenek fölőtte.

Akkor Amélie éppen tizenöt éves volt. Otthon eleinte bizony kevés volt a szórakozás. Apja buzgóan rávetette magát a házon kívül való szórakozásokra, s anyjának nagyon szűkös eszközökkel kellett a háztartást fenntartania. Amélie kissé idegenül érezte magát s csak az a gondolat élénkítette kissé, hogy alig két órányira van Párisból.

Egy reggel valami kuzinja elvitte a nagy városba, amelynek csodái elbűvölték. Rokonának szalonjában válogatott társaságra talált. Egy tekintélyes jegyző meglátta és megszerette, de Amélie rokona kinevelte.

— Ó, hiszen még gyermek! — mondotta. De a jegyző nem tárgított s megesküdött, hogy feleségül veszi Améliet, mihelyt tizenhat éves lesz. Szépsége ellenállhatatlan, s egy ilyen gyöngéd virágszálat Párisban veszély fenyegeti. S kérte, hogy vigyék vissza Améliet Neuillybe, majd ő is elmegy oda, hogy megkérje.

Branche ur nagyon jó pártjának mutatkozott. Volt vagyona, esinos palotája, cselédsége, kocsija, lova, azonkívül vagy kétszáz ezer franknyi évi jövedelme. Lacazené oda volt, amikor Amélie a dolgot elmondta neki. Es hamarosan eljött Branche, a jegyző ur is, előadta kérelmét, elbűvölte az öreg Lacazet a bretagnei vadászásteléről szóló elbeszélésével, s eszedezett, hogy esténként a gyorsnattal meglátogathassa menyasszonyát.

E határozat végrehajtásával a választmány az elsőképet bizza meg azzal az utasítással, hogy a tervezett sajtóbeli akció megindítására személyesen kérje föl a Budapesti Újságról Egyesületét és a vidéki hírlapírók országos szövetségét.

Mandel Pál beszámolója. Az alsó-lendvai választókerület szabadelvű pártja tegnap tartotta alakuló pártgyűlését, amelyen a kerület értelmisége: Szulkovszky herceg, Ocskay Rudolf nagybirtokosok, dr. Berger plébános, Magéthy, herceg Esterházy uradalmi felügyelője, Fuss, Vizmathy, Hájós Mihály, Lendvai Mátyás, dr. Király megyei főorvos, Karabélyos kir. táblai bír., Szmodiss Viktor főszolgabíró, dr. Friedmann Bernát nagybirtokos, ügyvéd és még számosan, valamint a községekből néhány százan jelentek meg, hogy tüntetőleg jehezék ki bizalmukat Széll Kálmán és kormányra, valamint a kerület képviselője, dr. Mandel Pál iránt. A pártgyűlés befejezte után megjelent a megye főispánja, dr. gróf Jankovics László is. A párt elnökévé Magéthy Gézát, alelnökké Hájós Mihályt, dr. Laubhaimer Oszkárt és dr. Wollák Adolfot választották meg.

Az alakulás után Mandel Pál megtartotta beszámoló beszédét; a halgatóság tetszésnyilvánítása gyakran szakította meg a lendületes beszédét, amely hü méltatása a politikai helyzetnek és a szabadelvű munkásságnak.

A szabadelvűpárt összhangját, egyetértését és pártvezéréhez való ragaszkodását hangoztatta beszéde elején Mandel Pál. Viták, elvi kérdések ezt az egyetértést nem bonthatják meg ha a felek személyes szempontjaik fölő helyezik a közérdeket. Az aktuális politikai kérdések, az Adria-törvény és az inkompatibilitás ügyének méltatása után áttért az egyes kormányzati ágak munkásságának bírálására. Kiemelte a földművelésügyi miniszter telepítési munkásságát; szőlt aztán Wlassics Gyula tevékenységéről és serkenti a községeket iskolák felállítására. A szabad államunk — ugymond — népnevelés kell, hogy világosságot és friss légáramlatot vigyen a legkisebb kunyhóba és kiűzze ebből a babonát. A szabadelvűség nevében intézem tehát önkökhöz a szózatot: Iskolát, mentül többet! A hitélet ápolásának fontosságát bizonyítja, aztán áttér a progresszív adó s a szövetkezetek ügyére. Kárhoztajta azokat a visszaéléseket, amelyeket a szövetkezetek létesítésének örve alatt némely helyütt elkövetnek a nép ellenségei.

A kormány — ugymond — nagy súlyt fektet a nép helyzetének javítására. Es bölesen és jól teszi ezt mindenképpen. A nép helyzetének javítása legnagyobb biztosítéka az állam céljainak: a közjóletnek és a hazafiságnak. Nyújtassék mód minden embernek saját munkáját megfelelően értékesíteni, munkájával a saját fenntartására szükséges eszközöket megszerezni, saját értelmét kellően kiművelni és akkor a nép elégedettségére emelni fogja a gazdagabb osztály jóletét is. Így jog aztán előállni a jólét minden osztályban, vagyis elő fog állni a közjólet. Hazánk és államiságunk fenntartásánál külföldi állam támogatására nem számolhatunk, hanem utalva vagyunk saját magunkra, saját népünk segítségére. Már pedig csak elégedett nép ragaszkodik hazájához, csak elégedett népet lehet lelkesíteni hazája mellett. A nép jólétével

A szép Amélie szívből kacagott imádóját, aki kitűnő embernek látszott, de szerelmében kissé komikusnak találta. Hanem azért igent mondott neki. Biztató volt ugyanis a jövő mellette: a párisi élet, a kocsikázások a Boisban, a színház és a toalettek . . . a toalettek . . .

Apró szívügyek, mint a barátnőt, őt nem bántották. Nem volt unokabátyja, aki udvarolt volna neki, nem ismert fiatal tiszteteket, még csak egy gimnázista se volt a közelében, aki némely titkos csókok ellenében a csillagok lehozására is vállalkozott volna. Szeptemberben Amélie tizenhat éves lett s ámbár szépsége még nem érott meg, mégis Neuillyben is feltűnést keltett, ha ki-kisétálta. A jegyző urnak mindenki igazat adott. Ilyen leányt ugy se talált volna sehoh s hogy így fiatalon akarja elvenni, ez csak azt bizonyítja, hogy tisztában van azzal, meddig tanácsos hajadonnak engedni egy szép francia teremést.

— Ravasz róka! — suttozták hunyorgatva az emberek.

Novemberben Lacazeék Branche ur tiszteletére Párisba költöztek s decemberben megvolt az esküvő. Amélie egész sereg szalont látogatott meg, olyan ruhákat kapott, mint egy hercegnő, cselédség, gazdagság környezte és pompás cabriolet vitte sétára.

Ez volt Amélie szerelmi regénye.

A szép jegyzőné csakhamar egész Párisban ismerték, mint ünnepest szépséget. Szalonja hemzsegett a kiváló személyiségektől. Az asszonyok irigykedtek rá az ékszerieit, a toalettjeit, a terméteit, arcanak hamvas színeit, a férfiak imádták és egyuttal irigyelték a jegyzőt ezért az elbűvölően szép, ártatlan, fiatal feleségért.

Egy napon azonban a jegyző ugy találta, hogy az ő felesége ugyszólván az egész férfinenem, vagyis hogy a férfiak a közelében élhetnek, megbámulhatják, szemüket rajta mohón lelegeltethetik, szóval Branche, a jegyző féltékeny lett. Ehhez járult még az is, hogy barátai rémitgették, majd erre, majd arra a nőhódítóra figyelmeztették,

tehat hazánkat mentjük meg. Ha népünk elbukik, ha elszegényedik és elbutul, akkor elvész a haza is. A nép sorsának javítására a szabadelvű irányzatot, az egyenlőség elvét kell a kormánynak is követnie. Azokat a célokat, amelyeket a nép sorsának javításával kitűztünk, csakis akkor érhetjük el, ha minden polgárral egyenlően bánunk. Ha ebben különbséget teszünk, akkor ismét csak az elégedetlenség ostromát szőrkj el. Itt joga van mindenkinek boldognak lenni, akármi osztályhoz, nyelvezh vagy hitvalláshoz tartozzék és mi csak egyet kívánhatunk mindenkőtől, csak egyet: „legyen magyar a szíve!” A nagy célok tehát im egyetlen vezéreszmébe, egyetlen szőba folyanak össze: szabadelvűség. Szabadelvűség, amely mint forrás víze a sziklából, oly tisztán ered az ember szívéből és amely mint a sziklából eredő forrás tiszta vize ahogy üdö életet áraszt a rónára, ugy áraszt szeretetet, világosságot és szabadságot az emberiségre. A szabadelvűség mint a napsugár, mint a fülemüle éneke vagy a virág illata, isteni adomány, amelyet ember el nem vehet. A szabadelvűség eszméjét követtem én 25 éven át, amióta képviselő vagyok és követem most is pártvezérünk Széll Kálmán vezérelte alatt. Ennek az eszmének égisze alatt egyesültünk ma; ezt az eszmét kövessük, ahol egy magyar él, hogy népünk boldog, hazánk erős, nagy és hatalmas legyen. Küzdjünk le minden maradékát a reakciónárius korszaknak, annak a korszaknak, amelyben az állam minden terhét a nép viselte és a nép nem kapott érte semmit, csak robotot és derest.

Néppárt elveit, így fejezte be nagyhatásu beszédét, hirdetik önkök előtt előszóval és nyomtatványokban eleget. Van tehát alkalom ezeket az elveket ismerni és felettök gondolkodni. Tegyük ezt higgadtan, de minden előlélet és félelem nélkül. A hitet hangoztatta a néppárt és e körül forog programja. A hitet léli a szabadelvű eszméktől. Ez a harc nem új. Nagyon régi. Es ime, amióta a világ fennáll, a föld egész kerekégsen azt tapasztaljuk, hogy ott legerősebb a hit, ahol legnagyobb a szabadság. A hit ápolására és művelésére, a vallásosság meggyökerezésére éppen a szeretet a legalkalmasabb talaj. Amely szíve pedig egyszer beköltözött a gyűlölet, abban a szívben teremhet vakhit és szenteskedés, de soha sem teremhet igazi hit, igazi vallásosság. A vallás őrei tehát mi vagyunk, mi szabadelvűpártiak.

Leikes taps és éljenzés hangzott föl a beszéd után; a szónokot a kerület előkelőségei egymásután üdvözölték és biztosították továbbra is rendíthetetlen bizalmukról. Széll Kálmán miniszterelnökhöz, Wlassics Gyula és Darányi Ignác miniszterekhez üdvözölő táviratot küldött a párt. Gyűlés után társas ebéd volt, amelyen részt vett gróf Jankovics László főispán is. Leikes felkőszőntőtkben ünnepelelték a kerület képviselőjét, Széll Kálmánt és a szabadelvűséget.

A polgári perrondartás tárgyában összehítt ankét ma folytatta tanácskozásait. Ma is Plősz Sándor igazságügyminiszter elnökölt, aki maga is élénk részt vett a III. kérdés felett megindult beható vitában. A tárgyalást hónap délután folytatják.

A függetlenségi pártok fuzlója. A szatmári függetlenségi párt két frakciója, az Ugron-párt és a Kossuth-párt a közölő választásokra való tekintettel

hogy például jó lesz, ha X író, vagy Y művész számára nem tartja olyan nagyon nyitva a házat. És a jegyző ur azon az uton volt, hogy Othellová legyen. Fejedelmi fényűzéssel látta el, de elzárta a feleségét, vigyázott rá, minden dolgában megfigyelte és ezzel el is érte csakhamar, hogy Amélie rabnak érezte magát.

Azért egészen nem volt elhagyatva. Branche ur legbizalmasabb barátai megmaradtak a számára, s ezek a jó urak, hogy a szép asszonynál érdemeket szerezzenek, értették a módját annak, hogy barátjuknak, a férjnek rossz tulajdonságait kidomborítsák. S Amélie, aki mig nagy társaság volt körülötte, senkit különösebben meg nem hallgatott, most figyelmesebb lett a szavakra, s azoknak rejtett, igazi értelmét fogta fel, alaposabban foglalkozott a ház csekélyszámú barátival, s ennek az eredménye nem maradhatott el. Látogatói közül az egyik tudta, hogy nagyon szereti a zenét. Ez az uriember kintinően zongorázott is és sződa azokat, akik a zenéhez nem értenek. Ezzel a háziasszony gyöngéjére tapintott, mert Branche ur nagyon lenézőleg beszélt gyakran a muzikusokról és azoknak minden instrumentumáról. Branche ur ellensége volt minden hamis szentimentalizmusnak és gyűlölte Heinét, Musset-t, Byron-t. Az egyik ifju gavalér erre rengeteg sok verset tanult meg ezektől a költőktől és türethő bariton-hungon szavalgatta őket az imádot asszony előtt.

Igy éltek. A tiztagu kis férfítörzskar hűségeen ragaszkodott a házhoz, Branche ur barátai körének a magva volt ez. Résztint iskolatársai, résztint olyan barátai, akik az ő segítségével vergődtek zöld ágra. Es egyetlen egy se volt köztük, aki az életét oda ne adta volna azért, hogy őt megesalja. Es ez mégis lehetetlen volt, egyszerűen azért, mert mind a tíz éber figyelemmel örkődött azon, hogy valamelyik csak egy aprócska kis előnyhöz jusson.

Branche urnak tetszett ez. Ilyenformán tíz hírnöke volt, aki Páris legzebb asszonjának a

egyesülni akart. Már szervező bizottságot is küldtek ki, amely tegnapi híve össze a két függetlenségi pártot, hogy az egyesülés dolgában határozzanak. Ugy látszik azonban, az egyesülés eszméje nem találta kellő visszhangra, mert a gyűlés, mint egy telegramm jelenti, elmaradt.

Képviseleti beszámoló. Báró *Solymossy* Lajos ma tartotta beszámoló beszédét *Borosjenőn*. *Barkassy* Kálmán pártelnök üdvözlése után báró *Solymossy* kifejtette, hogy a vámsorompó felállítását helyesli, de azért a két államfél közti jó viszonyt gazdasági érdekekből maradnia kell. Attól fél, hogy a vámsorompó nagyhatalmi pozíciókat veszélyeztet. Elismeréssel szólt az új polgári perrendtartásról és a gazdasági törvények életbejuttatásáról, mely a szocializmust akadályozza meg. A beszámoló beszédét a nagyszámú hallgatóság tetszéssel fogadta. Délben bankett volt, melyről *Szell* Kálmán miniszterelnököt táviratilag üdvözölték.

A delegációk.

— A *Budapesti Napló* tudósítójától. —

Budapest, május 28.

A pünkösdünnep megszakította két napra a delegációk tanácskozásait. De ma már az osztrák delegáció újból folytatta munkáját s délelőtt a hadügyi albizottság megvitatta a közös hadügyminisztérium költségvetését. A magyar albizottság holnap fogja tárgyalni ugyanezt a budgetet. Egyébként ebben a hónapban még lesz dolga a sok albizottságnak s csak a jövő hónap első hetében lesz az anyag annyira előkészítve, hogy a plenáris tárgyalások megindulhassanak. A delegátusok körében valószínűnek tartják, hogy a jövő hónap első felében az érdemleges munkával el is készülnek. A hétfői plenáris ülés napirendjén a pénzügy és tengerészet nem sok időt igényel, a külügyi budgetnél azonban *Ugron* Gábor készült nagyobb beszédre. Junius első hetének végén lesznek a delegációs dínerek is, melyeknek alkalmából az uralkodó vendégül látja magánál mindkét állam delegátusait.

Az 1901. évi delegáció ülészakán tartama attól függ, milyen tempóban fognak lefolyni az osztrák birodalmi tanács delegátusainak tanácskozásai, mivel a két delegáció határozatainak összeegyeztetése előtt a magyar delegáció nem tarthatja meg záró ülését. Az osztrák belpolitikai helyzet javulása azonban valószínűvé teszi, hogy az idén az osztrák delegáció is simábban fog tárgyalni, mint tavaly és két év előtt és *Szell* Kálmán előrelátólag helyesen számított, amikor a magyar képviselőházban kitalálta helyezte, hogy a Ház június második hetében folytathatja tanácskozásait.

Szell Kálmán, aki a pünkösdünnepet Rátóton töltötte, ma este újból az osztrák fővárosba érkezett a delegációk tanácskozására.

diesőségét állandóan a világba harsogta, jó barátai, akikre biztosan számíthatott, akár a feleségére.

Azt igazán gyönyörűség volt nézni, hogyan törtek magukat a *űzek* egymás kicsinyítésén. Kettőjüknek a váltóival támadtak kellemetlenségei, amelyekben a többiek éppenséggel nem voltak ártatlanok, két másik urnak azért kellett visszavonulnia, mert régebbi lealázó szerelmi históriák sülték ki róluk, másoknak hirtelen vagyoni letörések miatt kellett lemondaniok Amélie költséges imádatáról, amelyhez legalább is fogatok és csélédek kellett a méltó föllépés miatt, úgy hogy végül már csak ketten tartottak ki: Jules Robe és Charles Veaul. Ezek nem tágtítottak a szép asszony mellől. Jules Robe ügyvéd volt s évi járadék biztosította az életét, a másik jó családból való fiatal miniszteri hivatalnok. És egy napon jön Veaul és megmutatja tunisi attachévá tömént kinevezését. Ez sokkal fontosabb volt a karrierjére nézve, sem hogy visszautasíthatna volna. Elutazott és ezzel Robe maga maradt a küzdőtéren.

És ugy esett, hogy ennek az egy imádónak a tapasztalatlan fiatal asszony nem tudott ellentállni. Nem romlottságból, minden szenvedély nélkül, hanem valami benső szükség egyszerű parancsára lett a Robeé. És Branche egy napon levelet kapott Algierből. Azt írta Veaul, hogy megtudta, hogy csakis Robe cselszövése miatt került Tunisba, most már látja a tervét és jól teszi Branche, ha vigyáz a feleségére.

És Branche vigyázott és megtudta a valódságot, amikor a felesége és a barátja azt hitte, hogy üzleti ügyben elutazott.

Branche okos ember volt s értett a bosszúálláshoz. Miután barátjának a máját átlította, a feleségét a Bretagneba vitte s ott mindaddig fogva tartotta, amíg egy kicsi lánykának életet nem adott. A gyermeket aztán egy asszony gondjaira bízta, a feleségének pedig kiadta az utját. De úgy bánt vele, mint urhoz illik, tizezer frank évi járadékot, biztosított a számára, amiből a vidéken

Az osztrák delegáció.

Bécs, május 28.

Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága ma délelőtt összeült a közös hadügyminisztérium költségvetésének tárgyalására. Báró *Walterskirchen* előadó jelentést tett a rendes költségvetésről.

Elsőnek *Herold* (ifjú cseh) szólalt fel és rámutat arra, hogy a katonai hatóságok ellentétét támasztanak a nép és a hadsereg közt.

Különösen a cseh lakosság érzi, hogy a hadseregben animozitás van a cseh nemzetiség iránt. Utal a zse-kérdésre, amelynek némi körültekintéssel elejét lehetett volna venni. Ugyanez áll a cseh önkormányzati hatóságokkal való érintkezésről, amelyekre a katonai hatóságok utján rá akarják erőszakolni a német nyelvet. Nagyon kínos feltűnést keltett, hogy a legutóbbi népszámlálásnál a cseh tisztek legnagyobb részét német érintkezési nyelvről jegyezték be. A szónok kívánja, hogy a hadseregnél minden nemzeti ségért, különösen oly gyallazó kifejezések alkalmazását, melyek a nemzetiségre vonatkoznak, szigoruan büntessenek és azután a hadseregben legutóbb előtörtudt bántalmazásokról és öngyilkosságokról beszél. Sürgeti egy új, a modern jogi felfogásnak megfelelő katonai büntetőtörvény és büntetőperrendtartás behozatalát és reméli, hogy végre is egyszer energikus lépéseket fognak tenni a törvényhozási munkálat végrehajtására.

Popolski sajnálja, hogy a vasóra kérdése még nincs teljesen megoldva és azt óhajta, hogy évről-évre történjen e kérdésben előrehaladás, ha még oly csekély is. Óhajta, hogy épp úgy, mint a német birodalomban, nálunk is a hadsereg szükségletének két harmadrészét egyenesen a termelőknél fedezzék.

Barwinski panaszkodik, hogy a görög-katolikus katonai káplánokat háttérbe szorítják más vallású lelkészekkel szemben és hogy a katonaságnál nem veszik figyelembe a görög-katolikus ünnepeket. Sürgeti a hadgyakorlatok által okozott károk megtérítésének gyorsabb elintézését.

Dr. Pommer tiltakozik *Herold* fejtegetései ellen, hogy a hadseregben állítólag háttérbe szorítanak a cseh nyelvet és előnyben részesítik a németet. A birodalom egysége feltételezi a hadsereg egységét és így a hadsereg nyelvének egysége. Indítványozza, hogy az alginiziumot vagy alreáliskolát, vagy ezek le hasonfoku intézetet végzett egyéneknek tegyék lehetővé a kétévi szolgálati időt, ami Németországban bevált. Hangsúlyozza egy új és modern katonai büntetőtörvény behozatalának szükségét és végül tiltakozik az ellen, hogy a hadügyi költségvetésnek a német néppárt által való megszavazását a hadügyminiszter iránti bizalmi szavazatnak tekinték.

Wolf a kétévi szolgálati időt követeli és a fegyvergyakorlatoknak akként való beosztását, hogy oly időbe essenek, midőn a munkaeort könnyebben lehet nélkülözni. *Herold*l szemben megjegyzi, hogy a német hadseregnél elvettől való eltérés a hadsereg feederalizálását és későbbi következményében Ausztria szétbomlását jelentené. Szeméretében a hadügyi kormányzatnak, hogy a nagynémet párt iránt ellenségesen viselkedik és felhozza két tartalékosztízték lefokozását, mert nem titkolták, hogy a német nemzeti párthoz tartoznak, valamint ama tartalékosztízték megrendszabályozását, akik a Grácban agyonlőtt katoná temetésén résztvettek; a lakosságban ez elkedvelendést kelt. *Energikus intőzkedést követel ama verseny ellen,*

nagyon szépen lehet élni s megígérte neki, hogy a gyermekét minden hűsvétör és karácsonykor láthatja, ha mint tisztességes asszony fog élni.

Amélie sokat sirtakkoriban és visszament a szüleikhez. Ugy tervezte, hogy majd ösöndesen él a vidéken s aztán nevelni fogja a leányát.

Mindez pedig akkor történt, amikor Amélie még csak husz éves sem volt egészen. De néhány hónap mulva udvarlói jelentek meg a látóhatáron, férfiak, akiket szépségének a hire esalt elő, s akik mindent elkövettek, hogy a szép asszonynak tessenek. És Amélie szépsége sokkal nagyobb volt, sem hogy nyugodtan élhetett volna és mert fiatal volt és vágyai voltak az életre, nemskára volt egy imádója, akihez minden különösebb érzés nélkül léncolta oda magát. A szerelem, az igazi szerelem távol volt Améliétől. O ellene eselt szöttek, hajszolták, mint valami nemes vadat.

Aztán levelet kapott az urától. Csak az volt benne, hogy sohasem láthatja a gyermekét, a kis Blanchet, valahol messze Páristól nevelik. Az olyan anya, mint ő, aki így él, csak nem gondolhat arra, hogy a gyermekét megrontsa.

Amélie most már átkozta a szépségét. Éjszakákon át sirt, a mellét verte és összekarmolta csudálatos arát. Megvetette magát, gyűlölte az anyját, káromolta a természetet. Mert szerette ezt a gyermekét, akit alig ismert, imádtá a kicsikét. Mindazt a szeretetet, amitől a sorsa megfosztotta, erre a gyermekre töltötte, akinek a látásától borzasztó végzete eltöltötte.

Hiábavaló volt minden próbálkozása, nem találhatott rá leánykájára s az ura kérelmetlenül volt, egyetlen szóval sem válaszolt leveleire. És Amélie szenvedett kimondhatatlanul. És a szépsége mindenütt egyre kisértgette, szépsége, amely a boldogságát dulta szét. Ha szó volt róla, csak ezt mondták mindenfelé:

— O, a szép asszony! . . .

És ezt gonoszul úgy mondták, mintha csak lehetetlen volna, hogy a szép asszony jó asszony is legyen.

melyet a katonai senekarok a polgári senészeknek csinálnak.

Ezután az ülést két órára félbeszakították.

Az ülés újból való megnyitása után *Kramar* pártja megbízásából panaszodik a szövetkezeteknek a hadsereg-szállításoknál való mellőzése miatt. *Pommer* és *Wolt* delegátusokkal szemben tiltakozik a szónok a hármasszövetség nacionalista jellege ellen és azt mondja, hogy a külpolitikát Ausztria összes népei részére és nem egy nép részére kell csinálni.

Axmann a kétévi szolgálati idő szüksegeről beszél és a mezőgazdálakosságnak a hadgyakorlatoknál való figyelembe vételét kívánja. Sürgeti a szövetkezetek és a kisparosok részesítését a hadsereg szállításában és határozati javaslatot nyújt be a tisztek és katonai hivatalnokok nyugdíjviszonyait illetőleg. A szónok végül utatással a *Taocli-Ledochowski*-esetre azt kívánja, hogy a párbaj kérdésében számoljanak a lakosság többségének felfogásával.

Kozlowski dicséri a hadsereg szervezeti reformjait és reméli, hogy azok törvényhozási és adminisztratív téren is lépést fognak tartani a többi hadseregekkel. A katonai büntető eljárás nyilvánosságát és szabéliségét óhajta, továbbá a jogosultalan fegyverhasználat büntetésének szigorítását.

Bacquehem indítványára a vitát berekesztették. *Fergelt* a kétéves szolgálati idő mellett foglal állást és kijelenti a cseh szónokokkal polemizálva, hogy a hármasszövetség az összes osztrák népek érdekében, valamint az összes szövetségestársak érdekében van.

Herold határozottan visszautasítja *Pommer* megjegyzését, hogy a csehek az egyenjogúságot úgy magyarázzák, hogy ók akarnak uralkodni; azt mondja, hogy Prága épp úgy cseh város, mint ahogy Grác német. Az a rendelet, hogy a legénység az ellenőrzési szemléken „hier!"-szóval jelentkezzék, vagy nevéstéges, vagy haszontalan kénszer. A honvédek vezényleti és szolgálati nyelve magyar, a horvát honvédség horvát s azt mondja, hogy amíg a hadügyi kormányzat az ugynevezett hadseregnyelvet csak vezényleti és belső szolgálati nyelvként használja és az ország nyelvét mint ezrednyelvet tönyleg alkalmazná, a panaszok nem ismétlődnek. Végül kérdi szónok, hogy igaz-e, hogy új ágyukat akarnak beszerezni; milyen stádiumban van ez az ügy és mennyire tehető a költség?

Tollingernek beszéde, valamint a közös hadügyminiszternek hosszabb fejtegetései után a hadsereg rendes és rendkívüli költségvetéseit kilencórás vita után változatlanul elfogadták.

KÜLFÖLD.

A kínai expedíció alkonya. Ha az idegen csapatok kivonulnak Pekingből, az udvar visszatér a fővárosba; ha az udvar visszatér Pekingbe, az idegen csapatok kivonulnak. Ez a két feltételeesség állott egymással szemben hónapokon át, s nem lehetett megtalálni közöttük a sima kiegyenlítést, míg a tárgyalások a többi pontokra nézve odáig nem jutottak, ahol ma vannak; s most egyszerre kész a megoldás is: mielőtt az udvar elindul Szinganfuból Peking felé, az idegen csapatok kivonulnak, s így mind a két kívánalomnak elég van téve. Maga az idegen expedíció

A semmittevés és a kétségbeesés egyre nyomásztóbban sulyosodott rá. És a keserves végzete, hogy örökké a legűdösebb csabítók hemzsegték körülötte, majdnem örületbe kergette. Ejszaka könnyekkel áztatva vankosait, keservesen sirtatta boldogtalan hivatását, hogy szépnék kell lennie.

Igy mult el tiz esztendő, s ekközben voltak imádói és még mindig szép asszony volt és csak egyetlen vágy gyötörte, hogy lássa a gyermekét, lánykáját, akit nem ismert és akit olyan nagyon szeretett.

Akkor váratlanul meglepő táviratot kapott. Branche ur meghalt, hirtelen halt meg vadászatban, s nem hagyott végrendeletet. Amélie lett általános örököse s rögtön a Bretagneba kellett utaznia.

Leverten indult utnak. Szívében egy hang azt sugta neki, hogy látni fogja drágáját. Az állomásról kocsit vitte a kastélyba. Az első emeleten volt a ravatal, a földszinten várta a *nagy-ságos kisasszony* a nevelőnőjevel. Ezer gondolat kergetőzött az agyában. Mit szől majd gyermeke, mit tud róla, az anyjáról és vajjon milyen . . . Halványan, majdnem eszméletlenül esett be a szobába Amélie. És a gyermeke ott volt előtte, vörösré sirt szemmel, fekete ruháskában, leomló hajjal.

Amélie hozzásítozott és a karjaiba zárta. Csak ennyit tudott mondani:

— Blanche, kicsiny Blancheom! — S ájul-tan omlott a pamagra.

Mielőtt felkészült, hogy a halotthoz menjen, s tőle sok mindenért bocsánatot kérjen, néhány pillanatra visszavonult. Mikor magára maradt, térdre borult és összekulcsolta a kezét.

— Köszönöm neked, igazságos jó Istenem . . . Köszönöm, hogy végre megláthattam . . . Es köszönöm neked, szentséges nagy Istenem, hogy Blanche boldog lesz, mert nem addát neki szépséget! . . .

főhadvezére, Walderee tábornok júliusra összehívja a sátorfáját, azaz híres aszbeszt-sátrának a hamvait s hazatér oda, ahol nem lesz renitens idegen katonákkal dolga. Csak Pecsiben marad egy nemzetközi csapat, amelynek — úgy látszik — a paritás kedvéért felváltva más-más nemzetbeli parancsnoka lesz. S ezzel vége a nagy büntető expedíciónak, amely igazában nem végzett semmit és megoldatlanul hagyta a szélső kelet nagy kérdését.

Peking, május 28.

A követek remélik, hogy néhány ülés elégséges lesz a még függőben lévő fontosabb kérdések rendezésére s arra, hogy az udvar visszatérhessen Pekingbe. Nagy fontosságot tulajdonítanak egy ideérkezett császári rendeletnek, amely *Li-Hung-Csangot* és *Csing* herceget utasítja, hogy a tárgyalásokat gyorsan fejezzék be, hogy az udvar visszatérhessen Pekingbe. A rendelet egyszersmind utasítja *Li-Hung-Csangot* és *Csinget*, hogy biztosítsák a szövetséges csapatok visszavonulását. Itteni diplomáciai körökben azt hiszik, hogy az udvar minél előbb vissza szeretne térni Pekingbe, mert a szinganei tartózkodás sok kényelmetlenséggel jár. A főbb kínai hivatalnokok itt előkészületeket tesznek a császár fogadására.

Berlin, május 28.

Még nem biztos, hogy mikor jön vissza Walderee Kínából. A Reuter-ügynökségnek az a jelentése, hogy a fővezér június közepén hagyja el Pekinget, csak találgatás; jól értesült részről közlik, hogy Walderee már június elején elutazik Pekingből.

A főparancsnokságról való lemondás következtében a kormányok között tárgyalások folynak az új fővezér kinevezését illetően. Valószínű, hogy egy francia tábornok lesz a Kínában levő szövetséges csapatok főparancsnoka.

Frankfurt, május 28.

Berlinből táviratozzák a *Frankfurter Zeitung*nak: A német csapatoknak Kínából való hazaszállítására a Norddeutscher Lloyd több gőzhajót fogadják Kínába rendelni. Egy-egy gőzös egy-egy zászlóaljot fog hazahozni s így a 12.000 löny katonaság rövid idő alatt visszatér.

Draga királyné koronatanuja.

Budapest, május 28.

A belgrádi golyáugyban most már lehetetlen kiokoskodni a valóságot. A ma érkezett hírek arra vallanak s tagadhatatlan, hogy van is bennük valószínűség, hogy a király és a királyné azon az alapon, hogy remélhetőleg ellátogat hozzájuk a golyamadár, elfogadják ezt a reménységet a népközlök is. És kissé pozitív formában, amire aztán rácafoltak azok a hónapok, amelyekben hiába várták a sok bölcsőbe a gyereket. A reménykedő király kedvét a legalábbabban dr. *Szegyev* moszkvai egyetemi orvosának rontotta el, akinek legelőször volt bátorsága nyíltan megmondani a fiatal uralkodónak, hogy legalább egyelőre tegyen le minden reménységről. *Szegyev* így beszéli el belgrádi misszióját a pétervári *Rosszizsiban*.

Már Bécsben várt bennünket *Nasies* szerb orvos és azt mondta, hogy a királyné talán még Belgrádba érkezésünk előtt lebetegedik. Április 27-ikén érkezünk Belgrádba. *Sándor* király még aznap fogadott bennünket, de sem azon a napon, sem másnap nem volt alkalomunk megvizsgálni Draga királynét. Csak három nap múlva kerülhettünk a királyné elé. A vizsgálat eredménye lesújtólag hatott reánk. Kitént, hogy a királyné nincs áldott állapotban. Nem szóltunk erről senkinek, hanem egyenesen a királyhoz mentünk, aki már várt reánk és feltártuk előtte a valóságot. Leírhatatlan az a kínos hatás, melyet szavaink a királyra gyakoroltak. A király egész határozottan várta, hogy kívánsága beteljesül és egészen beleélte magát abba a gondolatba, hogy a trónnak örökösé születik. Végtelenül lesújtotta közlésünk. Kijelentettük, hogy a királyné talán kezdetben tényleg áldott állapotban volt, de ez a terhesség egy küzbőjt baj folytán megszűnt. Most azonban kétségtelen, hogy egy hamis ideges terhesség forog fenn. Az ily jelenségeket, mint ebben az esetben is, a tényleges terhesség minden szubjektív, sőt több objektív tünete szokta kísélni. Nem csoda tehát, ha e tünetekre való tekintettel maga Draga királyné is azt hitte, hogy a gyermek nemsokára megszületik. Ezt hitte a környezete is. A vizsgálat alkalmával konstataituk, hogy a fennemlített tünetek mind fennforognak. Aljas gonosz rágalom, hogy Draga királyné szimulált és rászédte férjéért. Neki hinnie kellett a terhességben, amint hogy nekünk is azt kellett volna hinnünk, ha tudományos eszközök nem álltak volna rendelkezésünkre. A királyné nem tétel róla, hogy hat hónapig nem vizsgálták meg. Már akkor kétségtelenül meg lehetett volna állapítani az első vizsgálat tévedését. Ez a felületes eljárás az oka, hogy ez a tragikomédia lejátszódhatott. De Sándor király belekapaszkodott a szalmaszába és meg akart bennünk győzni arról, hogy mi tévedtünk.

— Maradjanak még egy pár napig, maradjanak itt május 16-ig. Vizsgálják meg még egyszer a királynét és ha akkor is... de adják szavukat, hogy a dolgot titokban tartják...

Beleegyeztünk és maradtunk. Helyzetünk rendkívül kínos volt. Egész Belgrád várta az öröndetes eseményt. Küldöttek jöttek ajándékaikkal. E közben a környeztet megtudta, hogy a családban be fog következni. Május 16-ikán még egyszer megvizsgáltuk a királynét és megerősítettük korábbi diagnózisunkat: képzelt terhesség forog fenn.

A királyné ott maradt az ágyban és sirt, mint a gyermek. A király vigasztalan volt és az ő férfias fájdalom még kínosabb volt a környezetre. Vizsgálódásunk eredményét két példányban jegyzőkönyvbe foglaltuk s másnap az egyik példányt átadtuk a királynak, a másikat a belgrádi orosz követségnek. Most már hazaeszeltek bennünket, miután két héten keresztül olyan sokat szenvedtünk.

Akárhogy is történt azonban a dolog, az események fontos kérdést vetettek föl Szerbiában, a trónöröklés kérdését. Ha a szerb királynak nincs egynest leszármazottja, valaki más ül utána a trónra. A valakik már jelentkeznek is — és pedig a leuchtenbergi herceg és Mirko, a montenegrói herceg. Bécsből azonban erre a két jelölésre nézve az a hír érkezik, hogy Ausztria-Magyarország nem fogadja el egyiket se a királykandidátusok közül. A leuchtenbergi herceget azért nem, mert orosz, Mirko herceget pedig azért nem, mert montenegrói herceg. Megszólalnak különben az ügyben az orosz újságok is s a Novosti ma érkezett száma például heves kirohanást intéz az európai sajtó ellen azért, mert nem az orosz politikának kedvező szellemben tárgyalja a belgrádi botrány doltát. Azt írja a többiek között:

A Szerbiában most lefolyt események kell, hogy még jobban megerősítsék azt a szoros baráti viszonyt, amely Szerbiát Oroszországhoz fűzi. Oroszország szimpátiájából Sándor király bátorságot és vigaszt meríthet szenvedélyt közt és Oroszország szimpátiájában a szerb nép is megtalálja a bizalmat, erőt és a jobb jövő reményét. Szerbiára nézve Oroszország barátságát a legfontosabb és ez nem zavarhatja meg Szerbiának Ausztria-Magyarországhoz való jó viszonyát.

HIREK.

Budapest, május 28.

— **BUDAPESTI NAPLO.** Május 31-én új előfizetési nyílók a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Személyi hírek.** *Bilinski* lovag bankkormányzó magyarországi hivatalos utazásából szombaton este visszaérkezett Bécsbe. — *Kossuth* Ferenc a függetlenségi és 48-as párt elnöke ki a pünkösdi ünnepeket választói körében Cegléden töltötte, ma visszaérkezett a fővárosba.

— **Főhercegek a léghajón.** Bécsből telefonozták, hogy *Lipót Szalvátor* főherceg feleségével, *Blanka* főhercegnővel és leányival, *Margit* és *Teréz* főhercegnőkkel tegnap délelőtt tíz órakor léghajón felszállt. A főhercegi családunk kellemes légi útja volt. Negyedfél órai utazás után Korneuburgban szálltak ki.

— **Bismarck nekiment a Reichstagnak.** Így kissé politikai íze van ennek a mondatnak, babja lehetne vele keverni a békés Bismarck Herbertert. A leplezetlen valóság az, hogy a *Fürst Bismarck* nevű hajó, amely egy hamburgi társaság tulajdona, nekiment a *Reichstag* afrikai hajónak és nagy kárt tett benne. A németek Bismarck-imádó részét méltán érdeklé az a furcsa véletlen, hogy most, amikor csak hajókról van szó, most is a *Reichstag* húzta a rövidebbet s *Bismarck* lett a győztes...

— **Mihalkovics Géza szobra.** Dr. *Mihalkovics* Gézának, az elhunyt neves orvosának szobrát június 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor leplezik le. A leplezés tényleg ünnepség keretében történik. Az ünnepségen részt vesz a budapesti tudományegyetem, az orvosi kar és a főváros összes orvosegyesületei, testületei, valamint az orvosnagyhatalok is. A szobrot az új anatómiai intézetnek középső udvarán, a főhomlokzattal szemben helyezik el. A talpazat alapozó munkája most készült el. Erre helyezik a talpazatot és fölibe *Mihalkovicsnak* ércből készült sikerült mellszobrát.

— **Wlassics miniszter audienclája.** Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter e héten csütörtökön délelőtt 10 órakor ad kihallgatást.

— **Újabb morganatikus házasság.** A mezállianszok száma megint gyarapodott eggyel Németországban. *Bernát* száz-waimar-eisenachi herceg feleségül vette egy egyszerű wiesbadeni szállótulajdonos leányát, a csinos *Brockenzeller* kisasszonyt. Természetes, hogy ez a merészsege nem maradt megtorlatlanul. A herceget apja azonnal kitagadta és kitiltotta a nagyhercegség területéről. *Bernát* herceg azonban jókedvűen fogta fel a dolgot, mert amikor megtudta, hogy apja mindenből kitagadta, vállalt volt és így szólt:

— Hát jó. Elmegyek kormányozni — az apósom fogadját...

— **Diákkisasszonyok.** A leánygimnázistákról van szó, akik most erősen készülnek az érettségire Budapesten. Már tudniillik azok, akik készülhetnek. Mert vannak olyanok is szegények, akik már az osztályvizsgálaton vagy az írásbeli érettségim maradtak. A következő kis statisztika mutatja be a nyolcad-ötztályos gimnázistakísasszonyok idej felvonulását. Összesen ötvennyolc olyan diákkísasszony van Budapesten aki a nyolcadik osztályos vizsgálatra és az érettségire készült. Közülük tízen megbuktak s szóbeli érettségire nem mehetnek. Az ötvennyolc diákkísasszony négy iskolában készült az érettség vizsgálatra a zöldsá-utcai önálló leánygimnáziumban és három gimnáziumi kurzuson. A zöldsá-utcai leánygimnáziumban tizenhárom készültek, a VII. kerületi gimnázium kurzusán tizenhatan, az állami felsőbb leányiskolával kapcsolatos párhuzamos osztályokban tizennyolc és a belvárosi felsőbb leányiskola kurzusán tizenegyen. A kurzusokkal egynek kivételével a vizsgálat-biztosok meg voltak elégedve. Az állami felsőbb leányiskolában osztályvizsgálatot tett tizennyolc tanuló közül tizenegy jeles bizonyítványt kapott, a többi is jól megfelelt. Az írásbeli érettségit az V. kerületi állami gimnáziumban a múlt héten végezték be s közülük csak két-három tanulóval voltak gyöngébb dolgozatai. Az állami felsőbb leányiskolai csoportban különösen *Pulszky* Henrietteről, *Pulszky* Ágost orsz. képviselő leányáról beszámolnak sok szépet a tanárai. Az ötödik kerületi főgimnáziumon vizsgázott leányok közül ötven percent bukkott meg az osztályvizsgán. A professzor urak pedig jóllelkűek voltak a véletlektől, de nem tehetek másként, a legemlébb kérdésekre se tudtak feleletet kapni. Erről a kurzusról egyebéknél csak egyetlen növendék jelentkezett érettségire. A VII. kerületi gimnáziumban is jelentkezett egy leánygimnáziumi kurzus a vizsgálatra. Tizenhatan voltak, kettő visszalépett, kettő megbukott, érettségire közülük tizenketten mennek.

— **Királyi Pál emlékezete.** Az Országos Magyar Iskolaegyesület *Királyi Pál* emlékeztére hazafias ünnepet rendezett tegnap a Margit-körtüti elemi iskola tornatermében. Dr. *Göböz* József, az egyesület II. ker. választmányának elnöke ismertette *Királyi Pál*nak, a nagy emberbarátunk nemes életét és előéleti érdemeit. Azután 40 tanulónak a magyar nyelvből tanusított kiváló előhaladásukért, gróf *Zichy* Jenő elnök aláírásával és *Királyi Pál* arcképevel ellátott emléksorok kíséretében, hazafias buzditással jutalomkönyveket osztottak ki. A sikerült ünnepet a növendékek szavataival és hazafias dalai egészítették ki.

— **Akvarellfestő miniszterelnök.** *Waldeck* Rousseau, a franciák miniszterelnöke különös munkásságnak engedte át magát velencei tartózkodásának utolsó napjain. Festett. Reggeltől estig festett. Elment egy múkincsekben gazdag palotába s ott akvarellmásolatot csinált egy képről. A velenceiek, akik a palotában jártak akkoriban, körülállták és nézve a munkáját némelyek alaposan megkritizálták. Egy párisi nacionalista lap olyan furesának találta, hogy a miniszterelnök fest, hogy alaposan kérdészködött Velencében, igaz-e a dolog. De ha igaz, akkor csak irigylenni lehet a franciák miniszterelnökét, aki ilyen passzióknak szentelheti napjait.

— **Két kitüntetés.** A párisi mezőgazdasági kiállítás nagy sikerét jelzi az a két kitüntetés, melyben Sándor szerb király részesítette mezőgazdasági kiállításunk két tevékeny rendezőjét. *Kazy* József osztálytanácsosnak a Takova-III-ik, *Koós* Jenő min. fogalmazónak ugyanezen rend IV-ik osztályú rendezői adományozta. Mindketten bőven kivették részüket a párisi kiállítás mezőgazdasági csoportjának rendezéséből.

— **Az Osztrák-Magyar-Bank új palotája.** Az Osztrák-Magyar-Banknak Budapesten építendő palotájára tudvalevőleg nemzetközi tervpályázatot írtak ki. A pályázatban részt vett összes műveket e hónap 29-ikétől június 5-ikéig bezárólag a Magyar Mérnök-és Építész-egylet helyiségeiben (Ujvilág-utca 2. sz.) állítják ki, ahol reggeli 10 óratól délután 5 óráig megtekinthetők.

— **Megfeneklett hajó.** *Fiuméből* jelentik, hogy a *San Giusto* olasz gőzös, amely tegnapelőtt teljes rakományal Algirba indult, a Quarneróban sziklatonnyra jutott. *Fiuméből* és a szomszédos kikötőkől több gőzhajó indult a megfeneklett olasz hajó segítségére.

— **Ő felsége — Nikolics Fedor.** Ez persze merész előleget. Ma *Nikolics Fedor*: báró, a magyar főrendiház tagja, néhány esztendővel ezelőtt még népképviselő s a szerb egyházi zsinaton ismételteln kormánybiztos. Mindnyájan ismerjük s tudjuk azt a polgári szép szokását, hogy szivesebben sétál gyalog, mint hintón. De most a *National-Zeitung* egész komolyan a Nikolics-családot jelöli a szerb trónra és első sorban báró *Nikolics Fedort*. A berlini lap ezt írja: Arra az esetre, ha a mostani szerb királyi párnak állandóan nem lenne gyermeke, szóba kerülhet az Obrenovics-családnak egy olyan ága, amelyet eddig még nem vontak bele a trónöröklés kérdésének diskurziójába. I. Milos leánya, Obrenovics Eliz rudnai báró *Nikolics Jánoshoz*, a rudnai és macedóniai uradalmak birtokosához ment férjhez. A házasságuk két fiu származott, az idősebb *Fedor*, aki 1836 június 7-én született, örökös tagja a magyar főrendiháznak és egyike a legelőkelőbb magyar magnásoknak, 1869. május 18-án elveszte *Hirsch Vilhelminát* és a házasságból származtak örökösai. Ha a nem egyenrangú házasság, a trónöröklésnek Szerbiában is akadály lenne, noha ez Masin Draga precedencia óta nem egészen bizonyos, szóba kerülhet a másik fiu, *Mihály*, aki 1841-ben született és *Kinszky Marianne* grófnő a felesége. Mindkét esetben I. Milos fejedelem egyenes utódairól van szó, akik a szerb királyi trónhoz mindenesetre közelebb vannak, mint *Leuchtenberg* herceg és *Mirkó montenegrói* herceg.

— **Jubiláló ipartársulati elnökök.** Az újaváros háza közgyűlési tervében ma délután szép ünnepség folyt le. *Gundel János*, a *Budapesti szállodások, vendéglősök és kocsiműsörök ipartársulatának* elnöke már 25 éve vezet büszkövel és áldozatkészen az ipartársulat ügyeit s munkálkodik a vendéglősök erkölcsi és anyagi érdekein. Ezt a negyedszázados évfordulót ünnepelte meg az ipartársulat ritka lelkesedéssel. *Gundellal* együtt ünnepelték *id. Kammer Ernőt* is, az ipartársulat tiszteletbeli elnökét, aki szintén 25 év óta veszi ki a részét derekasan a vendéglős-ipar fejlesztésének munkájából. A mai napnak egy harmadik ünnepeltje is lett volna: *Reitter Nándor*, akit azonban a negyedszázad betelte előtt, néhány héttel ezelőtt elragadtott a halál, s ma már csak kegyeletos megemlékezéssel adózhattak emlékének a kártársak. Az ünnepélyben résztvevők sorában láttuk: *Márkus József* főpolgármestert, *Halmos János* és *Matuska Alajos* polgármestereket, *Vécsi József*, *Heltai Ferenc* és *Barabás Béla* országgyűlési képviselőket, *Gelléri Mór* t, az Országos Iparegyesület igazgatóját, *Fritz Pétert*, a kereskedelmi és iparkamara tükirát, *Glück Frigyes* t, számos fővárosi bizottsági tagot, az ipartársulat tagjait stb.

Az ünnepies közgyűlést *Stadler Károly* nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket. Az ünnepeltékért azután küldöttség ment. *Gundell* és *Kammer*, mikor a terembe léptek, lelkesen megemlékeztek.

Glück Frigyes ipartársulati alelnök vázolta ezután *Gundel János* 25 esztendőnyi nyilvános munkásságát, melyet a magyar vendéglős-és szállodás-ipar érdekében kifejtett. Ő szervezte át a régi egyesületet s modern alapokra helyezte azt, fejlesztette köztük a társulati szellemet és az összetartozás érzetét. Az országos szövetség létesítése érdekében ő tette meg a kezdeményező lépéseket, lelkesen közreműködött a nyugdíjgyesület, a szakirányú tanonciskola létesítése körül. Beszédét így végzi: „Érd meg boldogan, jó egészségben, iriss erőben és a maihoz hasonló jó kedélyvel azt az időt, amikor fáradozásod gyümölcsét százan, ezren élvezik s amikor elmondhasd: érdemes volt élni és dolgozni, mert a jó isten megáldotta munkámat és fáradságomat.” Ezzel díszes főiratot nyújtott át az ünnepeltnek.

Gundel János hálásan köszönte meg a kitüntetést és az átnyújtott szép emléket. De a dícsérő szavakat — ugymond — nem érdemelte meg, mert ma, 25 év után, azt látja, hogy a vendéglős-ipar helyzete nem javult, sőt kedvezőtlenebb, mint volt. De ma feleljeni akar minden bajt, gondoljanak a jövőre, tartssanak össze, talán utódaik majd boldogabbak lesznek. (Eljenzés.)

Glück Frigyes most *Kammer Ernőt* üdvözölte, s átnyújtotta neki a társulat tagjainak emléktárgyát: egy díszserleket. Majd kegyeletosn emlékezett meg *Reitter Nándorról*, aki az ünnep készülődésének közepét hunyt el. Indítványára azt a serleget, melyet az ipartársulat a megboldogultnak szánt, alkalomadtán mindig néhai *Reitter Nándor* emlékeztetőre fogják üríteni.

Erdekes jelenet következett ezután. A pincériskola négy növendéke, egyik szakácsnak, másik pincémesternek, a harmadik portásnak, a negyedik pincérnek öltözve üdvözölte az ünnepeltet s dícsőltette a vendéglős-ipart, melyen csak egy lehet boldogulni, ha magyarok maradnak, szorgalmasok, törekvők, becsületesek lesznek.

Végül a küldöttségek jöttek egyenként és pedig a vendéglősök nyugdíjgyesületé nevében *Bokros Károly*, a szakiskola tanárai nevében *Walter Károly*, az I.—III. ker. vendéglősök ipartársulatának nevében *Petz Károly*, a helybeli szakajtó nevében *Kiss F. Lajos*, a *Magyar vendéglős és kávésipar* szerkesztője üdvözölte az ünnepeltet, ez utóbbi egyuttal díszes emléklapot nyújtott át mindgyüknek, amelybe közléstünk számos jeles irt emléksorokat, nevezetesen *Márkus József* főpolgármester, *Rákosi Jenő*, *Vécsi József*, *Gelléri Mór*, *Mártonffy Márton* és mások.

Este 7 órakor banket volt a Hungária-szállodában, ahol ismét számos főlkörszűntőben ünnepelték a derék jubilánsokat.

— **Egy léghajós Andreéről.** *De la Vaulx* francia léghajós tudvalevőleg expediciót szervez, melynek az a célja, hogy a francia part és Marokko közt a Földközi-tenger felett léghajón keljen át. A vállalkozás élén *Renard* áll, aki meg van győződve az expedició sikeréről s nagyon bizik de la Vaulx ügyességében. *Renard* léghajós utjáról egy újságíró előtt nagyon érdekes dolgokat mondott el s ez alkalommal *André* utazásáról is megemlékezett. *André* — ugymond — kétségkívül bátor és vakmerő férfiu volt, de léghajósának nem nevezhető. Egy ízben *Chalais-Mendonba* jött és két francia léghajóssal egyidejűleg egy külön ballonba szállt, hogy hosszabb légi utra induljon. Míg a két léghajós Dijonig jutott el, addig *André* már *Melunben* volt kénytelen leszállani. Ezzel kétségtelen bizonyítékát adta annak, hogy a léghajózás módzataival nincsen tisztában és nem tud a ballonnal bánti.

— **Negyedik Mária és a többiek.** Egy angol legitimista törédék így nevezi *Lujza* bajor hercegnőt, akinek a legtöbb jussa van az összes egyéb trónkövetelők között az angol trónhoz. Utána a spanyol király következik ebben a nem sokat érő jussban, s azután a portugál király. Kivülük még éppen hatszáztizenöt embernek van joga ahhoz, hogy angol király legyen, s igazság szerint akarmilyenökön is több, mint *Edvárd* királynak. A trónpretendensek között van *Európa* valamennyi uralkodója és nagyhercege, kivéve azokat, akik semmiképpen se képesek bebizonyítani, hogy rokonságban állanak a Stuartokkal. Ilyen uralkodó elsősorban a szultán, aztán a fiatal nemzetségi királyok. *Oszkár*, a svéd király és — *Obrenovics Sándor*. A trónpretendens juss a Stuartokkal való rokonságból származik, ennek a háznak fiúága pedig már több, mint egy évszázada — kihalt. Azért ezidőszert még mindig majdnem ezerkétszázan vannak olyanok, akik őseik közé számítják *Stuart Mária*t.

— **A torna-verseny után.** Az országos ifjusági torna-verseny jury-bizottsága ma délután tartott ülést a verseny-eredmények megállapítása és összegezése céljából. Az ülés végével a jury az elnök *Berzeviczy Albert* indítványára halálát fejezte ki *Wlassics Gyula* közoktatásügyi miniszternek a verseny sikere érdekében tett nagyszabású intézkedéseiről s különösen a vándoridul adományozott zászlóért, egyszersmind táviratilag üdvözölte *Hegedűs Sándor* kereskedelmi minisztert, mint a tíz év előtt megtartott első országos ifjusági verseny rendező-bizottságának elnökét és gróf *Csáky Albin* volt közoktatásügyi minisztert, mint a kitünően bevált intézmény első megalapítóját. Végül *Zsilinszky* államtitkár a bizottság köszönetét tolmácsolta *Berzeviczynek*, mint az országos versenyek eredeti tervezőjének.

A pünkösdi országos tornaverseny résztvevői még mindig Budapesten időznek és ma folytatták a fővárosi vezetességeinek megtekintését. Az ifjakat ma is szeretettel látták mindenütt. A nagybányai tornász ifjakat *Láng Lajos* országgyűlési képviselő, a hosszufalusiakat pedig dr. *Molnár Viktor* közoktatásügyi miniszteri tanácsos megvendégelte. A tegnapi versenyen feltűnt az érsekújvári főgimnázium bombázó labdajátéka, amely *Szalaky* tornatanár találmánya. *Wlassics* miniszter megismételtette az érdekes játékot s elismerését fejezte ki a játék vezetőjének. Az ifjak közül egy hőrműbányai diák komolyabban megbetegedett. *Zsilinszky* Mihály államtitkár utasítására a betegét *Kéty* tanár klinikájára vitték, ahol ingyen gyógykezelik. Több más könnyebben megbetegedett fiu már szerencsésen kibeverte a baját. Az ifjak nagyrésze holnap utazik haza a fővárosból.

— **Házasság.** Dr. *Földi Emil* fővárosi orvos pünkösdi vasárnapján eljegyezte dr. *Gonda Ignác* köztisztviselőt, érdemes budapesti orvos leányát, *Margitot*.

Gróf *Welsersheimb Ottó*, az osztrák honvédelmi miniszter fia ma esküdtött a gráci székesegyházban *Watzdorf Vilma* bárónővel. Az esketést báró *Hornig* veszprémi püspök végezte.

Braun Armin gabonakereskedő Nagy-Beeskerek-ről eljegyezte *Neumann Malvinka* kisasszonyt, *Neumann Bernát* faterkeskedő leányát Budapestről.

Bálint József június 6-án vezeti oltárhoz a dohány-utcai zsidó-templomban *Feldi Edit* kisasszonyt. *Róth Béla* eljegyezte *Kiss Sarolta* kisasszonyt, *Kiss Ignác* leányát, O-Budán.

Meisz Resz győri üzletvezető eljegyezte *Málicsek Eugénia* kisasszonyt Budapesten.

— **A Magyar Tisztviselők Betegsegélyző Egyesülete** tegnapi délután *Móczár Elemér* elnöke alatt értekezletet tartott, melyen az orvosok szövetségének az egyesülettel szemben tanúsított eljárásával foglalkoztak. Végleges megállapodás ez értekezleten még nem történt s így újabb értekezletet fogunk összehívni, melyen az elnökség javaslatot fog előterjeszteni, hogy milyen kedvezményeket kárpótolja a tagokat, miután orvosi kezelést nekik nyújtani nem tud.

— **Magyar világ Amerikában.** Azok ami szegény véreink, akik a Nagy Óceánon túl keresik a boldogulást, akik elhagyják e haza földjét, hogy egy ismeretlen országban, egy idegen világ-részben magasbap napidijert robotoljanak és hogy a fölemelt napszám egyik felét idejuttassák, ahol övéik élnek, ezek az elpártolt gyermekei a magyar földnek nagy panaszszal fordulnak a magyar hazához.

Tömegesen érkeznek a panaszok amerikai konzulátusainkhoz, hogy a kivándorolt magyarokat nemcsak a kivándorlásra bujtogató ügynökök csapják be utközben, de mikor szegények nagy nehezen már megérkeztek az ígért földjére és keserves nélkülözések után keresethez jutottak, akkor újabb csalók ismételt csalásainak vannak kivé. Megcsalják őket az ügynökök, akiknél összekuporgatott keresményüket deponálják, sőt becsapják őket meg a szláv bankok is, amelyek által megtakarított pénzeszkőiket át akarják utalni ide, Magyarországra. A becsapásokra nézve kinálkozó alkalmatosság a dollárértékek koronára értékre való átszámítása, amit a szegény, ügyefogyott amerikai magyar annyira nem képes ellenőrizni, hogy a lefizetett husz—harminc dollár nem kétszerannyi forintra, hanem kétszerannyi koronára változik át.

E szélhámoságok meggátlása céljából a kereskedelmi miniszter arra határozta el magát, hogy magyar postatakarékpénztárakat fog létesíteni Amerikában s ez által kiterjeszti az anyaföld gondoskodó szeretetét azokra is, akik elszakadtak tőle. Figyelembe véve azt a statisztikailag megállapított tényt, hogy a Magyarországból az Egyesült-Államokba kivándorolt munkásemberek évente cirka husz millió koronát küldenek haza családjaik számára, a miniszternek ez az elhatározása föltétlenül helyes és kívánatos. Kapcsolatot létesít az idegenben, mely összeköttetést tart fenn a szülőföld és a renegátok között, központot teremt a magyar világ érdekében, amely Amerika földjén képződött!

— **Robelly Jón!** Azaz hozzák! A kalandjairól és adósságairól híressé lett vívómestert etfogták Londonban és dr. *Drill Béla* vizsgálóbíró már megtette a szükséges lépéseket, hogy hazaszállítsák. A deli vívómester tehát kellő fedezet mellett nemcsak a megjelölték a tek. kir. törvényszék előtt, hogy számot adjon kalandjairól, adósságairól, mely utóbbiak igen súlyosan mutatkoztak büntetőjogi természetűeknek. A vívómesternek nagyon kellemetlen en *gardeja* lesz a büntető-törvénykönyvvel. Viharos multját ugyanis több sikkasztási eset homályosítja. Ezek elől szökött tavaly Amerikába. A szökevény az utjavalán vívóiskolákat nyitni, de egy szál tanítványa sem akadt. Az amerikaiak nem lévén duellumokra berendezve, vívás helyett a bokszolás iránt érdeklődnek. *Robelly* kénytelen volt más mesterség után látni és végső elkeseredésében a szinpad felé fordult. Csikósnak öltözött és borjuszájú lobogós ingben ropogtatta a csárdást valami obskurus szinpadon. Az amerikai magyarok esodálkozva olvasták a plakátokon: *Robelly, csikós of the Kolozsvár!* Ugy látszik, az amerikaiak a kolozsvári csikósokra is hamar ráuntak, mert *Robelly* ott hagyta a művészeti pályát s a mult héten Angliába hajózott. Még jóformán ki sem pihente az ut fátadalmait, mikor a londoni rendőrség a kiadott nyomozólévlé alapján letartóztatta. A kalandok hőse egyelőre zárat alatt van. A mi ezután következik, az inkább siralmas, mint kalandos lesz. Sokkal mogorvább társaságban fog hazaérkezni, mint a milyenben távozott. Egyéb vigasztalás aligha jut azoknak az embereknek, kiket *Robelly* becsapott, s a kiknek száma közepes számítás szerint legalább is egy légió.

— **Halalozás.** *Grexa Gyula* Loránt premontrai rendi kanonok, főgimnáziumi tanár, 32 éves korában Kassán szülei házában hosszasan szenvedés után elhunyt.

Kiss Theodorius irgalmasrendi áldozár 80 éves korában Nagyváradon meghalt. Tavaly ünnepelte áldozarsága 60 éves jubileumát. *Kiss* 1848-ban a honvédség vívő katonája volt. Mindkét gyászcsapat élénk részvétet keltett.

Öz. *Schermann Teréz*, dr. *Schermann Adolf* tisztii főorvos édesanyja 90 éves korában meghalt. A köztisztviselőben álló matrónát ma délután 2 órakor temették Tétényben.

Mocsanyi Jenő tegnapi ötvenhét éves korában meghalt. Az elhunyt öccsével, *Mocsanyi Sándorral* a románság mérsékelt elemeinek volt buzgó képviselője és mindig élénk részt vett a románság mozgalmaiban.

— **Vasuti baloszt.** Az osztrák államvasutak prágai igazgatósága a következő hirdetményt teszi közzé: Mikor a 321. és 312. számú vonatok ma a prágai összekötő vasut visehradi állomásán kereszteződtek, a két vonat egymásba surlódott, úgy hogy mind a két vonatkot mozdonya, szer- és postakocsija és a 312. számú személyvonatkot egy személyszállító kocsija kiskított. A 312. számú vonat fűtő-é, mozdonyvezetője és kezelője, továbbá 15 utas könnyű sérülést szenvedett. A jogalmi akadályt délig valószínűleg elhárítják.

— **Két krajcárért.** Szenzációt, botrányt jelentenek Aradról. Az ottani felső kereskedelmi iskolában hamisításoknak jöttek a nyomára. A diákok hamisítottak orvosi bizonyítványokat, hogy elmaradásukat igazolhassák. S a hamisításokhoz értők nemcsak magukon segítettek, hanem társaikat is kirántották a bajból s valószínűleg gyárilag üzték a bizonyítvány-csinálást. És az ál-Aesculapok honoráriumot is szedtek. Fejenként két krajcárt, azaz négy fillért egy bizonyítványért. S a szenzáció csattanója, hogye miatt most tíz vagy tizenkét diákot készülnek kiutasítani az iskolából. A diákság persze remeg és szepve várja a tanári kar közeli konferenciáját, amelyen a súlyos esetet elbírálják. Ez a szenzáció híre, amelyről azonban könnyen vedlik a szenzáció, ha egy kicsit megkaparjuk, akár csak az orosz-közak esetében. Olyan lehetett ez a bizonyítvány-gyár kezdetben, mint a gleccserről legörgő kis hógomoly, amelyből azután lavina fejlődik. Lustaságból, talán pajkoságból csináltak a fiúk egy bizonyítványt. Azután csináltak még egyet. Alighanem tréfából. Majd sorra került egy egész tucat — könyörületességből, humanizmusból. Mert — így mondja el a hivatalos tényállás is — csináltak a diákok az Új-Aradról bejáró szegény diákoknak tényleges betegségek esetén is orvosi bizonyítványt, hogy ezeknek ne kelljen orvoshoz fordulniuk. S ezektől is szedtek — két krajcárt. És mi mindent lehet venni két krajcárért. Vérpiros cseresznyét a kofánál, mézédés alvát a sarki cukrásznál. Így gondolkozhattak gyerekésszel a diákok. Persze, hogy rosszul tették, nagyon is rosszul. De szívkben nem ítéhetik még félszket a romlottság. Mert tettüket nem tagadták. Az első kérdésre beismerték, amit tettek. Meg kell fenytieni alaposan a rossz utra tévedt diákokat, de szenzációt még sem szabad csinálni a négy filleres, naiv és alapjában éppen nem veszedelmes diákszínnyből.

— **Az idegenek és a magyar pénz.** A belügy-miniszter intelmet küldött a hatóságoknak, amiben azt mondja, hogy vigyázzanak a pénzükre, mert nemcsak a magyarországi szegény emberek, hanem külföldiek is és különösen a németek nagyon gyakran veszik igénybe a magyar segítséget. Az ilyen summákat aztán másképpen nem lehet visszaszerezni, csak ha a segélyezett rokonsága megtéríti a summát. Meg is indul rendszeren a hosszadalmas eljárás, de a legtöbb esetben sikertelenül, mert aki az idegenben segítségre szorult, olyan elhagyott ember, hogy nem téríti vissza senki a neki előlegezett segítséget. A miniszter tehát óvatosságra inti a hatóságokat.

— **A temesvári kiállítás.** Temesvárról táviratozza tudósítónk: Az allattenyésztési felügyelők a délmagyarországi földművelők egyesületének kiállítására alkalmából Pirkner főfelügyelő előkelte alatt értekezletet tartottak és beszámoltak a köznevelésügyi támogatása körül az évben kitéjtett ténykedésükről. A 20 felügyelői kerületben a községek részére 20%-os kedvezménylen, részletfizetésre eddig 3180 tenyészbika, 1140 tenyészkan és 4000 tenyészbaromfi eladást, illetve vételt közvetítettek másfél millió korona értékben. Együttal elhatározták, hogy a budget keretén belül meg 250 bika vételt közvetítenek. Blaskovits Ferenc országgyűlési képviselő az állattenyésztési intézmény közgazdasági fontosságát méltatta.

A kiállítást nagy érdeklődő közönség nézi. A látni valók között főként az Első magyar mezőgazdasági géppár kiállítása; a géppár, amelyet Keller Antal vezérigazgató képviselt, utimozonyt állított ki s ezzel megnyerte a gazdaközönség tetszését.

Feltűnt a Bacher Rudolt és Melichár Ferenc kiállítás is. Ezek a cégek a legkülönbözőbb rendszerű ekék és vetőgépek egész sorozatát állították ki. A gazdák közt a bizalom e cégek iránt még fokozódott. A zsűri pedig ennek a cégeknek ítélte oda a legnagyobb díjakat és állami érmeiket. A miniszter és kísérete a cég kitéjtő gyártmányait ismerve, szintén igen elismerőleg nyilatkoztak a minden tekintetben érdekes és tanulságos kiállítás fölött. A cég magyarországi képviselőjét Szűcs Zsigmondot hosszabb beszélgetéssel tüntette ki a miniszter. Érdekesen mutatta be a Bacher-cég a felhasználni kitéjtő anyagok minőségét, különösen az acél ekefejek elhőrtelenségéről.

— **Öngyilkos gimnazista.** Zentról táviratozzák: Czeke Győző tizenhat éves hatodéves gimnazista ma délelőn ölfelölté magát. Öngyilkosságának az oka az, hogy az iskolában a tanára megdorgálta.

— **Katonatisztek uszorása.** A bécs-újhegyi törvényték megkeresésére New-Yorkban letartóztatták és Bécs-Ujhegyre küldték Armand de Walmerát, egy 47 éves kereskedelmi utazót, aki valószínűleg réme volt a közös hadsereg tisztikarának. A furfangos kereskedelmi utazó hírdetéseket tett közzé a lapokban, hogy olesó hitelt szerez katonatiszteknek s ily módon kamat fejében 5000 koronát csalt ki 30 tisztól. A jeles férfiú azóta Londonban is megfordult s onnan New-Yorkba ment, ahol kézrekerítették.

— **Főliszert öngyilkos.** Szombaton a vasúti összekötő hidról egy ismeretlen ember ugrott a Dunába. Akinet a hőtestét tegnap reggel fogták ki a Lágymányosnál a Pannonia esónakázó szamszédóságban. A hőtestet az orvostani intézetbe vitték, ahol ma főliszerték. Az illető Kunst Péter 75 esztendőszakálhái illetőségű magánzó, aki legutóbb itt a fővárosban a Podmaniczky-utca 39-ik szám alatt lakott. Tettének okát nem tudják.

— **A milliomas bána.** Poitiers rendőrségének fogházában ül néhány nap óta, mint Párisból jelentik, Monnier de Marconnay volt alprefektus, aki Blanche nevű nővérét huszonöt esztendőn át az anyja tudtával és hozzájárulásával egy ronda oduban tartott elzárva. Ez a Monnier többszörös milliomas, akinek jótékony cselekedeteiről is tudnak, s azért ugyancsak meglepte a rendőrséget az a névtelen levél, amelyben valaki erre a sötét gonoszletre a figyelmét fölhívta. Sokáig habozott is a rendőrség, annál is inkább, mert nem igen tudták, hogy a milliomasnak nővére lett volna. De mégis visszaemlékeztek utóbb, hogy több mint husz esztendővel ezelőt meghalt egy nőtestvére Marconnaynak s ez rábírta a rendőrséget, hogy tegyen valamit. Hátha nem történt meg ez a haláleset. Bizottság ment Marconnayhoz, aki nagyon meg volt lepelve, zavartnak látszott, de csakhamar magához tért és felszólította a bizottságot, hogy kutassa át a házat. A bizottság már-már ezer bocsnát-kérés között távozni akart, amikor az egyik bizottsági tag egy ajtót fedezett fel, amelyet még nem láttak. Felszólították Marconnayt, hogy nyissa ki, de ez vonakodott mindenféle kifogásokkal. Végre is fel-törtették az ajtót, s akkor megtalálták, akit kerestek. Egy teljesen elvadult asszonyi teremtményt. A haza térden aul ért, a körmei borzalmasra nőttek, testén léregek. Mikor az ajtó megnyitott, patkányok ugráltak el róla. Nem tudott magáról, az esztét elvesztette már régen. Marconnay rögtön letartóztatták, áldozatát pedig a kórházban ápolják a legnagyobb gondnal, de aligha menthetik meg az életnek.

— **Ninos alkotmány.** Pár nappal ezelőt Párisból megindulva az a hír járta be a sajtót, hogy a cár alkotmányt akar adni a népének. A Loris-Melikov-féle tervezetet lépteti életbe, azt a tervet, amiből talán lett volna valami, ha Miklós cár nagypapját meg nem gyilkolják éppen akkor, amikor már megbarátkozott az alkotmányideájával. — Kissé idegenkedve fogadtam ezt a párisi ujdonságot, mert nehéz összeegyeztetni olyan két törekvést, amelyek közül az egyik elveszi a finnekől a már meglévő alkotmányt, a másik pedig életbe lépteti ugyanazt a cárizmus helyébe. A efoalat nem is vártott sokáig magára s maga a cár adta meg az államtanáshoz intézett legujabb leiratával. A leiratban többek közt ez is bennfoglalatik:

— **Az államtanácsnak mindama cselekedetei, amelyek Oroszországot nagygyá és hatalmassá tették, mindaz a munkásság, amely a polgári érületet megerősítette, örökké felelhetőlenek maradnak. S az államtanácsot a jövőben is a haza iránti szeretet, a jogon és az igazságon alapuló tisztelet, a nép jólétéért való íradhatatlan gondosság és a múlt korszakokból eredő államforma iránti tőrbetellen hűség fogja vezetni további munkálkodásában.**

A reménykedésnek tehát legyen egyelőre újra vége.

— **A resioai sztrájk.** Resicáról jelentí tudósítónk: Fialka Károly alispán ma reggel ideérkezett. Délelőt a fészolgabiról hivatalban a munkások kiküldöttével tárgyalat, de nem tudott velük megállapodásra jutni. Az alispán tanácsára Eberhardt Károly főtisztartó ma délután Budapestre utazott, hogy ott az igazgatósággal a munkások kívánásai ügyében tárgyaljon. A munkások ma délután megint gyűlést tartottak és azt határozták el, hogy csak a tizórai munkaidő engedélyezése mellett állanak munkába. A gyűlésen jelen voltak: Fialka alispán, Gärtner fészolgabiró és Kuni csendőrhadnagy harminc csendőrrrel; rendezavarás azonban nem történt.

— **Az alkoholisták ellen.** Miss Gray Charlotte Londonból 30-ikán, esütörtökön délután 5 órakor az V. ker. Markó-utcai állami realiskola disztermében, a külföldi alkoholelleses mozgalmakról érdekes és nagyon tanulságos kisleletekkel egybekötött német nyelvű előadást tart. A felolvasáson az Országos Magyar Alkoholelleses Egyesület szivesen látja az érdeklődőket.

— **Megrendszabályozott kiházasítási egyletek.** A belügyminiszter a legutóbbi időben rendkívül szigorú vizsgálatot indított a kiházasítási egyletek ellen. Több egyesület fel is oszlattak. A feloszlattott egyesületek között van az *Ujpesti Leánykiházasítási Egyesület* is, amelynek a könyveit és pénztárközlését egy miniszteri számvevő vizsgálta át. A vizsgálat során a visszaélések nagy sorát állapították meg és ezért a miniszteri számvevő a vizsgálat iratait a büntető hírdőséghez tette át. Vasárnap délután az ügyesség kérdésére a rendőrség Benedek Józsefet, Dániel Károlyt és Mezei Ignácot, a feloszlattott egyesület volt vezetőit letartóztatta.

— **Juniusi ajtatosságok.** A budapesti kapucinus atyák országúti templomában júniusban külön ajtatosságokat tartanak. Mindennap reggel fél kilenckor szent mise s délután hat órakor szent beszéd és vecsernye lesz a templomban.

— **Negyvenezzer koronás sikkasztás.** A budapesti rendőrség nagy apparátussal keresi Faltay László pénzes levélhordót, aki ma reggel utóljára jelent meg hivatalában s azóta nem tudják, merre van. Faltay ma reggel is a szokott időben átvette a verseny-utcai postahivatalban a kézbesítendő pénzes leveleket és utalványokat és a kifizetésre szánt összegeket. Mintegy *negyvenezzer koronát vitt magával.* Hogy ebből a pénzből mennyit adott át a címzeteknek, azt eddig még pontosan nem állapították meg, de nagyon valószínű, hogy valamennyi pénzes levelet és az utalványozott összegeket mind magánál tartotta és hivatalából távozva, nem gondolt többé kézbesítésükre. A rendőrség azt hiszi, hogy Faltay még a fővárosban rejtőzködik valahol, mert korán tette meg az intézkedést arra, hogy a sikkasztó levélhordó meg ne szokhassék a fővárosból. Egyébként táviratilag értesítette a sikkasztásról a nagyobb vidéki városokat s a bécsi rendőrséget is, megküldve nekik a pontos személyleírását. El leírás szerint Faltay Bicskésre való, harminc éves, református, feleséges ember, termete magas, kissé beteges kinézésű, borotvált arcral.

— **Életrajz grófné.** Londonban vasárnap éjjel Ugarte Anna grófné, Baltazzi Hektor elvált felesége öngyilkosságot követett el. Bécsbe, mint nekünk telefontozák, Stockinger londoni osztrák-magyar főkonzul küldte az első távirati értesítést a grófné haláláról s csak később történt tudakozódás után táviratozta meg azt is, hogy a grófné öngyilkos módon vetett véget életének. A bécsi társaságok egészen megfoghatatlan ez a hír, mert a grófnőtől csak a múlt héten jöttek levelek, amelyekben mindenféle jóvendő terveiről írt. Ugy látszik, hogy a grófné elmezavarában lett öngyilkos. Ismerősei tudják, hogy évek óta erős morfiamevő volt. Az öngyilkos grófné nővére, Locatelli grófné Rómában él. Az Ugarte grófi család, amely férj-ágon már kihalt, Spanyolországból származik. A spanyol ág egyik tagjának neve összekötésben van a világ egyik legborzasztóbb tizkatasztrofájával. Ez az Ugarte papja volt a santjagói jezsuita templomnak. Ott egy levélsekreány volt, amelybe a vakbuzgó nép szokta bedobni a szüz Máriához intézett bűnbánó és könyörgő leveleit. Ugarte páter az oltár előtt felbontogatta a leveleket és felolvasta. 1883. december 8-ikán megint lényes ünnepet rendezett, amikor 20,000 olajos mécs világitotta meg a templomot. Este 7 órakor az egyik mécs felborult; tűz támadt és a szorongásig megtelt templom csakhamar lángban állott. Az elégettek számát nem lehetett megállapítani. Annyi historiai tény, hogy másnap nem kevesebb, mint 164 kocsin vitték ki a temetőbe a templomban talált holttesteket, melyek közül igen sokat fel sem lehetett ismerni. Állítólag 2000 ember pusztult el akkor. Ugarte atyát a bíróság felelősségre vonta a katasztrofáért, de kénytelen volt fel is menteni.

— **Sopronvármegye törvényhatósági bizottsága** ma tartotta közgyűlését gróf Széchenyi Emil előnkölte alatt. A közgyűlésen leleplezték néhai herceg Esterházy Pál, volt főispán, Benczur által festett képét, melyet az elhunyt főispán fia, herceg Esterházy Miklós ajándékozott a vármegyének. Gróf Széchenyi Emil főispán méltatta elődjének érdemeit. Utána Baán alispán beszélt. A közgyűlés Thanyai Lajos pénztári tiszté választotta és Talos István ügyvéd indítványára elhatározta, hogy felir a kormányhoz egy Csornán létesítendő adóhivatal tárgyában. Rabel László indítványára elhatározták, hogy mozgalmat indítsanak az Amerikába való kivándorlás korlátozására és egy népies nyelvű kóriratót adnak ki, melyben figyelmeztetik a népet a kivándorlás veszedelmére. Tóth Antal földbirtokos, Kuncz Adolf csornai prépost és Wosinski István balti furdótulajdonos nagyobb alapítványt tettek egy Sopronmegyében alapítandó siketénma-intézet céljaira. A közgyűlés jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott nekik.

— **Meggilyókó végrehajtó.** Kékessy Elek végrehajtó — mint egy távirat jelentí — Nagyszalonta mellett a maróhízái határban halva találták. Testén lövés nyoma van. Kékessynek sok haragosa volt s így a büntény valószínű. A vizsgálat megindult.

— **Juniális.** Az Aurora irodalmi és művészeti kör június 2-ikán, vasárnap a Mátyasföldön hangversennyel és táncal egybekötött juniális rendez. A hangversenyen közreműködnek: Bojár Teruska, Nikó Lina, Agnelly Irén, Aranyossy Janka, Oesterreicher Jolán, Kenedich Kálmán, Sopronyi Henrik, Grósz Adél, Pfeiffer József és Hartmann Jenő.

— **A szobtolajok pünkösdeje.** A pünkösdi ünnepeket ugyancsak kihasználta a szobtolajok. A két napon számtalan lopásról tettek fejleletést a rendőrségnek. Így a tornaversenyen meglótták: Guttmann Miklós magánhivatalnokot, özv. Reiter Sománét, Kresz Rezső szobrászegedet, Révész Emil fővárosi tanutót. Pátok Gyula postafőtisztet, Schiff Alfréd kereskedősegedet, Horvát István hangszerkészit és Mandics Andor kereskedősegedet. Az egyik szobtolvajt a rendőrség letartóztatta. Ez Fischl Béla szabóinas, aki Agner Gyula könyvnyomdász zsebéből akarta kilopni az óráját.

(x) **Elsőrendű,** a fővárosban és az országban elismert műtermen Kossák József es. és kir. udv. fényképészé, Kossuth Lajos-utca 12., szemben a Nemzeti Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratnál,

(x) **Kérünk mindenütt Emke-gyűjtőt!**

A reakció kudarcá.

— A selmecbányai diákkongresszus. —

Budapest, május 28.

A reakció csufos vereséget szenvedett a selmecbányai diákkongresszuson. Tudvalevő dolog, hogy a reakciót a budapesti egyetem ifjúságának küldöttsége képviselte s az történt, hogy a klerikális színezet legelső megnyilatkozása alkalmával a vidék józan fiatalága csirájában elfojtotta a destruktív törekvések érvényesülésének minden lehetőségét. Őszinte és igazságos kritikát mondott a vidék ifjúsága a budapesti botrányhősök munkájáról. Ennek a bírálóknak pedig a summája ez: A vidéki főiskolák hallgatósága nem ismeri el a budapesti egyetemi ifjúságnak vezetésre való hivatóságát, nem vállal közzétét a budapestiek gonosz ügyet szolgáló mozgalmával és intranzigens híve marad a szabadelvűségnek a tanteremben és a társas érintkezésben egyaránt. A kolozsvári, sárospataki, pozsonyi, egri, kassai, kecskeméti, eperjesi, nagyvárad, magyar-óvári és a vendéglátó selmecbányai ifjaktól méltán várhatuk ezt a józanságot s kisebbitenék érdemüket, ha megdicsérik hazafiasságukat, okosságukat és igazságosságukat. Örvendetes figyelemre méltó jelenség azonban a kritikában való önállóságuk, a bátorságuk, hogy egy lépést sem tettek azon a mesgyén, amelyet a reakció vágott az ifjúság életében. Hatalmas, egészséges és bátor sereg ez a vidéki fiatalág. Vasárnap adtuk közre a debreceni református főiskola polgárságának levelét s ime, pünkösöd két napja meghozta a visszhangját a szabadelvű szózatnak. Mert a vidék csöndes, egészséges levegőjében nemcsak öntudatos szemlélői ők a budapesti hecceknek, de bírái is. Ime, a budapesti Egyetemi Körtől megvonták a diákszövetség hivatalos lapjának szerkesztését. Es milyen dicséretes gondolkodásra vall ennek az ügynek is a megoldása. Nem irt ez a hivatalos lap, az *Egyetemi Lapok* — így hangzott a vád a kongresszuson — autentikus tudósításokat az ifjúság mozgalmairól, nem foglalkozott komoly dolgokkal, tudománytal, a vidékkel, de hasábszámra zengicsélt egy-egy színiskola vizsgáiról. Ami elvégre nem a diákszövetség ügye.

A diákkongresszus szép eredményének bizony csunyak voltak az anteaktái. A budapesti ifjak szereplése árnyat vont a kongresszusra és ez az oka, hogy *Stell Kálmán* miniszterelnök nem fogadta el a kongresszus védnökségét. Mert a védnökséget a miniszterelnök s az erre fölkerült miniszterek nem fogadták el. Egyes lapoknak ezzel ellenkező közlései, hogy a miniszterelnök a védnökséget elfogadta és képviseltesével *Lits Gyula* főispánt bizta meg, alaptalanok. A kormány a védnökséget nem fogadta el, csak a kongresszusra való meghívása folytán intézkedett akképpen, hogy megbizta *Lits Gyula* főispánt, hogy legyen jelen az ifjúság tanácskozásán.

Az országos diákkongresszus eddigi tanácskozásairól különben a következő részletes tudósításban számolunk be.

Selmecbánya, május 28.

Magyaros vendégszeretettel fogadta Selmecbánya városa a kongresszusra érkezett diákokat. A bányaváros máskor csendes utcáin szokatlanul nagy volt a forgalom s a házak ormáról nemzetiszínű lobogó lengott.

A kongresszusra a következő főiskolák küldtek delegátusokat: A fővárosból: A Budapesti Egyetemi Kör, a Mensa Akadémia és a Bölcsészettanaghatók Segélyegylete, a Műegyetemi Kör, a Műegyetem Segélyegylete, az Általános Egyetemi Segélyegylet, a Budapesti Tanítóképző-Egyet, a Gyógyszerészek Segélyegylete és a Szt.-Imre-Egyesület; Kolozsvárról: az Egyetemi Kör, a Bölcsészhallgatók Segélyegylete, a Népegyetemi Kör, a Joghallgatók Segélyegylete; a vidékről: a sárospataki, pozsonyi, egri, kassai kecskeméti, eperjesi, nagyvárad, jankademiák és a selmecbányai és magyarvári főiskolák.

A kongresszus tagjainak javarésze már pénteken érkezett Selmecbányára, ahol a selmeci bányászati akadémia hallgatói testületileg várták a város vendégeit. A pályaudvartól *Rumpler Odön* üdvözlő szónoklatának elhangzása után a honvédszoborhoz vonultak a diákok s a szobrot megkoszorúzták.

A vendégek megtekintették a város nevezetességét s este a városi redut nagytérben gyülekeztek.

A megnyitó est folyamán pompás hangulatban vigadott a fiatalág, midőn *Hoffmann* budapesti delegátus pohárköszöntőjében felszólította a vidéki főiskolák képviselőit, hogy csatlakozzanak a budapesti diákok nemzeti programjához, küszöböljék ki a főiskolák falai közül az idegen és kozmopolita elemeket s a magyar főiskolai ifjúság jelvényeül fogadják el a szent keresztet.

Ez a beszéd viharos hatást keltett. Óriási zenebona, abugolás támadt a teremben, a sárospataki, kolozsvári és selmeci diákok felugrottak s kijelentették, hogy ha a kongresszus folyamán reakcionárius tendenciákat hangoztatnak, azonnal távoznak Selmecbányáról. A selmeci főiskola képviselői — miután a rend helyreállt — csatlakoztak kolozsvári és pataki kollegáik véleményéhez s kijelentették, hogy Selmecen nem tűrik meg az antibülbülbü és reakcionárius elvek nyilvánítását. A házigazdák akaratába ezután, kénytelen-kelletlen bár, a budapesti delegátusok is beleörödték. A kolozsvári diákok különben magyár öltözetben jelentek meg az estén s a vihar csillapítása után szép magyar diáknótákat énekeltek.

Szombaton reggel ünnepi mise volt a plébániatemplomban. Az ezután következő alakuló gyűlésen a budapestiek másodsorú iskedarcot vallottak. Az ülés megnyitása után ugyanis arról volt szó, hogy a Szent-Imre-Egyet, a pedagógiai egyet és a turistaszövetség delegátusai részt vehetnek-e a kongresszuson. A közgyűlés elhatározta, hogy a Szent-Imre-Egyet jelenlévő képviselőit ezuttal nem zárja ki a kongresszusról, de a jövőben nem vehet részt a Szent-Imre-Egyet a diákkongresszuson.

Elnökökké ezután megválasztották: *Rumpler Ernő* (Selmecbánya) és *Tahy Endrét* (Budapest). Alelnökök: *Vitányi Miklós* (Sárospatak), *Vagyon Géza* (Pozsony), *Damnyanovics Géza* (Nagyvárad), *Dukovics Árpád* (Eperjes), *Kolozsváry E. István* (Eger), *Kovács Lajos* (Kecskemét), *Kaminszky József* (Kassa) és *Lugosi József* (Selmecbánya). Főtákarok: *Farkas Imre* (Budapest) és *Schleicher Árpád* (Selmec). Titkárok: *Hrabóczy Béla* (Eperjes) és *Peri Árpád* (Kecskemét). Jegyzők: *Folyovits János* (Kolozsvár), *Varga Lajos* (Selmec), *Röll Béla* (Pozsony), *Magaházy László*, *Follenta Lajos* (Budapest) és *Tóth Dezső* (Sárospatak). Kvesztorok: *Lorge Emil* (Selmec) és *Groresik Gyula* lettek.

A gyűlést a selmeci akadémia aulájában *Rumpler* elnök nyitotta meg.

Tahy Endre társelnök kijelenti, hogy a budapesti diákok tapasztalják, hogy az ország fiatalága rosszszalja a budapesti egyetemen és az Egyetemi Körben lezajlott eseményeket. Kéri a kongresszus tagjait, hogy egyenlitsék ki az ellentéteket.

Ramberger Géza a tavalyi debreceni kongresszusról tett jelentést.

Zsembery István az egyetemi kórház-egyesület jelentését terjesztette be. Az egyesület tavaly 3000 tanulóknak nyújtott ingyen segélyt. A kongresszus az előadónak köszönetet szavazott, majd a magyar diákoknak a párisi nemzetközi diákkongresszuson való részvételéről szóló jelentést vette tudomásul. Az 1902-ik évi nemzetközi diákkongresszus Budapesten tartják meg. Az orosz diákok érdekében a kongresszus tagjai feliratot intéznek a cárhoz. Ezzel a kongresszus vasárnapi ülése véget ért. Vasárnap délután a diákok az Erzsébet-térmet szemléltek meg. Itt *Stajczár Ferenc* kalauzolta a vendégeket.

Pünkösöd vasárnapján reggel tíz órakor folyt le nagy és díszes közönség jelenlétében a kongresszus díszülése. A selmeci akadémia hallgatói ezuttal pompás bányászjelmezükben, a kolozsvári diákok magyar díszben kalpagoson, mentésen jelentek meg. *Lits Gyula* főispánt, aki szintén magyar díszben volt, az ifjúság riadó éljenzésével fogadta. A főispán kíséretében voltak: *Farbaky István* országgyűlési képviselő, *Szinyai József* kir. tan. polgármester, dr. *Schwarz Ottó* főbányatanácsos stb. A kongresszus vendégeit, akik a pódiumon foglaltak helyet, *Rumpler* elnök üdvözlölte.

Lits Gyula főispán felszólította az ifjúságot, hogy a Szentlélek ünnepe előtt ennek magasatos eszméit hirdessék. Országok és nemzetek életében nagy gyámságra vall, ha intézmények és egyesületek a maguk erejéből nem tudnak boldogulni és az állam segítségére szorulnak. A magyar fiatalág a megvalósításra szoruló eszméket meghányá-vetheti és saját erejéből is megvalósíthatja. Ne teledjék el, — ugymond a szónok — hogy e peroben az egész ország pillantása önökre irányul. Ha, tisztelt uraim, kellő komolysággal és tapintatossággal fejezik be a kongresszus tanácskozásait, hasznos munkát végeznek s a diákkongresszus intézményét örökre biztosítják. Más eljárásnak nem volna célja!

Ezután *Szinyai József* polgármester és *Schwarz Ottó* igazgató üdvözlötte a kongresszust, mire a tanácskozás megkezdődött.

Dr. *Bodor Aladár* (Kolozsvár) érdekes előadást tartott a diáksajtóról és kíméletes formában megtámadta a budapesti egyetem képviselőit. Hangsúlyozta, hogy a kolozsvári egyetemi hallgatók lapja eszméket pendít meg, melyeket meg is valósítanak. A kolozsvári egyetemi ifjúság létesítette a népegyetemet, melyen eddig is 300—400 előadást tartottak. A kolozsvári diákok nemzeti öltönyt viselnek, a diákság kezdeményezésére. Mit cselekedtek ezzel szemben a budapesti egyetemi hallgatók? Közölnyűkben, az Egyetemi

Lapokban, egyébről sincs szó, mint becsületbeli ügyek elintézéséről és színházi pikantériákról.

Toma István (Sárospatak) csatlakozik *Bodor* véleményéhez. A budapesti egyetem közönség az egyetemi mozgalmakról nem közöl autentikus jelentést, a vidéki akadémiai ügyeivel sem foglalkozik, ellenben hasábsos kritikákat ír egy obszkurus színi-iskola vizsgálatáról.

Zombori (Budapest) szerint a vidéki főiskolák képviselőinek vádja jogosult. De a bajok oka az Egyetemi Lapok szerkesztősége és helytelen vezetősége.

Tahy Endre indítványozza, hogy diáksajtó-szövetséget alapítsanak. Az indítványt elfogadták, mire az ülés véget ért.

Délután gyönyörű tavaszi időben, elegáns hölgyközönség jelenlétében nagy tornaünnepély volt. Este a vendégek tiszteletére hangversenyt rendeztek a Redoute nagytérben. *Kerner Zoltán* Farkas Imre prólogját szavaltta, majd *Zilahiné-Singhoffer* Vilma énekelte, *Zilahi* tréfás monológokat szavalt. Nagy tetszéssel fogadta a közönség *Várdy Antal* szavalatát. A költő két költeményét szavaltta el. A hangverseny *Dienl* Oszkár szép zongorajátékával ért véget.

Hétlőn délelőtt a kongresszus folytatta tárgyalásait. A budapestiek ezuttal is nagy vereséget szenvedtek, mert elvetették tőlük a diákszövetség hivatalos lapjának szerkesztését.

Pálfy (Kolozsvár) és *Pethe* (Selmec) azt indítványozták, hogy a hivatalos lapot félrevalja Budapesten és Kolozsváron szerkesztessék. Erre zafajs vita keletkezett, melynek folyamán a sárospatakiak erőlyesen követelték, hogy a hivatalos lap szerkesztését ne bízzák a budapesti Egyetemi Kör vezetőségére.

Toma (Sárospatak) hangsúlyozta, hogy a kolozsváriak szabadelvű gondolkodásukkal és tevékenységükkel kivívták maguknak az a jogot, hogy a szövetség lapját szerkesztessék. *Folyovits*, *Tassonyi* és *Boda* ezt a véleményt pártolták. A budapesti küldöttek igyekeztek védekezni, de a kongresszus vidéki tagjai megabegyűlték őket.

A tanácskozás fölfüggesztése után dr. *Havass* Rezső, a magyar földrajzi társaság érdemes alelnöke tartott magas nivón álló előadást *Dalmáciának Magyarországhoz való visszacsatolásáról*. Ismertette *Dalmáciát*, magyar vonatkozású emlékeit s a szezi osztalona vonalába eső páratlan iekvű kikötőt. Felhívta a figyelmet *Dalmácia* természeti kincseire s ez országnak bányászattal való kihasználására. Ott, ahol még 1895-ban egy vizenyős terület volt, most évenként 200,000 métermáza aszaltot nyernek. Egész éjszaki *Dalmácia* 1500 négyzetkilométernyi kiterjedésben egy óriási nagy széntelep, amely évszázadokon át évenként egy millió tonna szént képes szolgáltatni.

Attérva *Dalmácia* visszacsatolásának kérdésére, kijelentette, hogy távol áll tőle, mintha e kérdést erőszakosan politikai agitációra akarná felhasználni. A kérdésnek tudományos alapon és társadalmi uton való előkészítésére törekszik. Minden művelt emberre néve szép és háladálos feladat megismerni *Dalmáciát*, de valósággal kötelessége megismerni minden magyar-nak e szép országot, mely az egykori nagy Magyarországnak volt kiegészítő része. Rámutat, hogy a magyar tengeri kereskedelemnek mily előnyére lenne, ha *Spalató* a magyar birodalomhoz tartoznék.

A hallgatóság kitörő lelkesedéssel fogadta a felolvasást s az elnök meleg szavakban mondott köszönetet a felolvasónak, biztosítván őt, hogy a kongresszus tagjai átérik a kérdés fontosságát. Dr. *Havass* Rezsőnek elutazása alkalmával *Rumpler* elnök köszönte meg, hogy a kongresszus meghívására Selmecbányára jött.

A fölolvasás után folytatták a tanácskozást. *Bodor* (Kolozsvár) indítványára elhatározták, hogy egy hivatalos diák-lapot alapítsanak, mely egyelőre Budapesten jelenik meg.

Délben a Hungária szállóban ünnepi lakoma volt melyen *Lits Gyula* főispán a királyra mondott köszönetét. *Rumpler* Lits főispánt, *Farbaky* az ifjúságot ültette. *Rumpler* indítványára a miniszterelnöknek üdvözlő táviratot küldtek. Délután táncmulatság volt.

FŐVÁROS.

(*) *Bodnár Zsigmond* megjutalmazása. Hosszabb vitát támasztott a jogügyi bizottság mai ülésén a *Ferenc József*-koronázási jubileumi díj ügye, amely már a közgyűlés előtt is megöröndült. A főváros alapította jubileumi díjat az ebben az ügyben kiküldött vegyes bizottság (fővárosi bizottsági tagok és akadémikusok) tudvalevőleg *Bodnár Zsigmond* egyetemi magántanárnak ítélte oda, „kiváló filozófiai munkáiért.” A székesfőváros közgyűlése ehhez nem járult hozzá, hanem utasította a kiküldött bizottságot, hogy hozzon újabb javaslatot. A közgyűlésnek ezt a határozatát *Kasics Péter* megfűllebbezte és a közoktatásügyi miniszter neki adott igazat, amennyiben a közgyűlési határozatot föloldotta s fölthivta a törvényhatóságot, hogy a díjat adja ki *Bodnár Zsigmond*nak. A miniszteri leiratnak éppen ez az utolsó része adott okot a jogügyi bizottságnak a vitára. Mert a fölszólalók:

Neumann Ármán, Fraenkel Sándor, Friedmann Bernát, Gerő Lajos elnök, Fülepp Kálmán tiszti főügyész és mások noha hozzájárultak a díjnak Bodnár Zsigmond részére való kiadásához, de a miniszteri leirat utolsó passzusát, mint amely ugyszólván utasítást foglal magában, a fővárosi autonóm jogával össze nem térhetően jelentették ki. Javasolja tehát a bizottság, hogy a díjat adják ki Bodnár Zsigmondnak, az érdemes bölcsészeti íróknak azzal a kijelentéssel, hogy ezt a fővárosi törvényhatósága a saját akaratából kifolyólag és nem miniszteri utasítás folytán teszi.

(*) **Zálogházi árverések.** A budapesti kir. zálogházak terézvárosi intézetében a 6. illetőleg 12 hónap óta nem rendezett tárgyak folyó évi június hó 10-én, 17-én, illetőleg 24-én, belvárosi intézetében pedig június 5-én, 20-án és a rákövetkező napokon délután 2-6 óráig, kedvező idő esetén délelőtt 9-1 óráig is, nyilvános árverésen eladtnak.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** **A jó falusiak reprize.** A Nemzeti Színházban június 31-ikén, pénteken lesz Sardou esztendő 6 óra nem adott színművének, *A jó falusiaknak* reprize. A nagyhatalmú darab, mely egyik ékessége volt mindig a Nemzeti Színház műsorának, a következő új szereposztással kerül színpadra:

Villpreux — Gyenes; Morisson — Újházi; Henrik — Dező; Floupin — Náday; Grinču — Vízvári; Fetillard — Gabányi; Pauline — Cs. Alszegi I.; Marguerite — Ligeti Juliska; Buisson anyó — Györgymé.

Az igazgatóság a darabot háromszor egymásután adatja: pénteken, szombaton és vasárnap.

** **Az Operaházban** holnap, szerdán a pétervári orosz császári operaház ballettagjainak vendég-fellépéssel Pugniet egyfelvonásos balletje *Graziella* kerül színpadra. A ballet után a vendégek táncgyüleget mutatnak be, mely a következő számokból áll: 1. *Lesquinika* (oszerkesztés). 2. *Keringő* (XV. Lajos korából). 3. *Pas de deux*. 4. *Kozák-tánc*. 5. *Rococo*. 6. *Mazurka*. 7. *Mazurka* Glinkának. „Eletünket a cárért” dalművéből. A *Graziellában* előforduló *Matrózáncot*, valamint a táncgyülegetben a *Rococo-t* Cecchetti balletester kis fiait fogják táncolni. A ballettel megelőzi a *Bajazozók* előadása Szilágyi B. J., Alberti Werner, Várady Gábor, Mihályi és Ney B. fellépésével. — Alberti Wernernek ez lesz utolsó fellépése ebben az évadban.

** **A Vígshízház bemutatója.** A Vígshízházban az utolsó próbák folynak a színház utolsó ez idei ujdonságából, *Feydeau*nak *Csak párosan* című bohózatából, mely a hírneves francia szerző egyik legkacagatóbb darabjának van elismerve. A bohózat, amelynek szombaton lesz a bemutatója, a színház elsőrangú művészeit juttatja pompás szerepekhez. A *Csak párosan* főpróbája pénteken délelőtt lesz.

** **Fővárosi Nyári Színház.** A *Gyurkovics lányokat* adták ma este a budai színpadon. Mici szerepében sikerrel mutatkozott be *Szentmiklósy Irén*, a társulat új naivája; kedves megjelenése, temperamentumos játéka és közvetlensége tetszést a közönségnek. — Holnap, szerdán felújítják a tavalyi szezonban nagy sikert aratott *Felfordult világ* című operettet. A darab részben új szereposztással kerül színpadra; a főbb szerepeket *Sugár Aranka*, *Sárosi Paula*, *Havasi Szidi*, *Mihályi és Faragó Odón* játsszák. Az igazgatóság az ötödik képből előforduló nagy felvonulásra külön balettkart szerződtetett és a jelmezeket is felrészítette.

** **A Népszínház utolsó ujdonsága.** A befejezéséhez közeledő színházi szezon cloungának tartogatója a Népszínház igazgatósága a *Müllök a hó alatt* című regényes amerikai színművet, amelyet D. Ch. Murray nyomán *Bálint Dező* dolgozott át magyarra. Az ujdonság, amelynek főszerepeit *Fedák Sári*, *Sármay Imre*, *Kovács Mihály*, *Szabó Antal*, *Tollagi Adolf*, *Kápolnai Irén*, *Horváth Vince*, *Újvári Károly*, *Szerdahelyi Ferenc* játsszák, a névezetteknek kívül a színház egész személyzetét foglalkoztatja, a benne előforduló táncokat pedig a megnagyobbított balettkart adja elő. A személyzet próbáival párhuzamosan már a darab technikai berendezését és világitási hatását is próbálják a Népszínház színpadán úgy, hogy az érdekesnek ígérkező ujdonság bemutatóját máris június első felében fogják megtartani.

** **A Feld-jubileum.** Holnapután, csütörtökön lesz *Feld* Zsigmond huszonöt éves színgazgatói működésének jubileuma. A művésznek most másodízben ez este ünnepi előadás lesz, utána bankett a Royal-szállóban. Az ünnepi előadásra utólag jegyek kapóak és így jól teszi mindenki, ha siet jegyét megvásárolni. A bankettre holnap, szerdán estig lehet előjegyezni.

** **Uj eredeti operett.** *Faragó Jenő Léda leánya* cím alatti új operettet írt, amelyhez *Borsai Samu* honvéd-karmester szerzett zenét. Az új operett a Magyar Színházban fog a jövő évadban bemutatásra kerülni.

** **A távozó Beeth Lola.** *Beeth Lola*, a bécsi udvari opera európai híri primadonnája, távozni készül az intézetéről. A művésznek most másodízben tagja a bécsi operának. 1888-ban szerződtették először s akkor hét esztendőig működött. Ezután a párisi nagy operához ment, ahol egy évig maradt s aztán két évig tartó amerikai körúton volt. 1898-ban ismét a

bécsi operához szerződtették, a honnét most személyi okoknál fogva akar elmenni.

** **Mascagni bécsi kalandja.** A párisi *Français* újságolja Mascagninól a következő apróságot. A maestro meghívta egy nagy vacsorára, amelyen színészek és színésznők vettek részt. Mascagni meg is jelt az esélyen, s annak a kijelentésével kezdte a társalást, hogy egy szót sem tud nemétől. Ezt használta ki a vacsora végén egy komikus színész, aki szózárra állt fel, s erősen bécsies kiejtéssel a következőképpen kezdett beszélni.

— Híres férfit, szerzeményed, a Parasztsbeesület, nem más, mint egy nagy zenei számárság . . .

Taps. Mascagni mosolyogva köszöni meg az ovációt.

— Neked, — folytatja a színész, — sok tehetséged közt legszebb tehetséged a reklámsínálás . . .

Orkányszerű taps. Mascagni kezét szorít a szónokkal.

— Egy szóval igazi zenészek szemében a te egész működésed egyszerűen szólvá: *wurst* . . .

Szünni nem akaró taps és éljenzés. Mascagni odamegy a szónokhoz és összecsockolja.

** **Arnoldson Sigríd** asszony, az Operaház vendége, mivel kötelezettségei mástéle szólítják, holnapután, csütörtökön bucsuzik el a budapesti közönségtől a *Mignon* címszerepében.

** **A milliommós ajándéka.** Londonból táviratozták, hogy *Palmer* milliommós egy pompás Stradivarius-hegedűt ajándékozott Jan Kubeliknak. A hegedű értéke 50.000 frank.

** **Egy vidéki színtársulat bajban.** *Dobó* Sándor volt győri színgazgató, a mostoha vidéki színházi viszonyok következtében, válságos helyzetbe jutott társulatával. A társulatot *Nagy-Kaniszn* érte a baj, ahol a közönség nem látogatta az előadásokat, úgy hogy ezt az állomáshelyét csak egy volt képes elhagyni, hogy ruhatárát és diszkrét kénytelen volt zálogban olt hagyni. *Dobó* az Országos Színes-Egyesülethez fordult segítségért, amely rendkívül tanácsülésben foglalkozott is ügyével. Ugy értesülünk, hogy az egyesület elnöksége a helygyűlésre fordult a bajba jutott színgazgató érdekében s ezenkívül leküldte *Tatár*ra, ahol a társulat most van. *Tapolca* Dező tanácsost, hogy ott a helyzetet megvizsgálja és az egyesületnek jelentést tegyen.

** **A bécsi filharmonikusok karmestere.** A bécsi filharmonikusok *Mahler* Gusztáv helyébe *Helmberger* Józsefet, a bécsi udvari opera karmesterét választották meg dirigensüknek. *Helmberger*, aki régi osztrák zenészcsalád tagja, 1884 óta karmestere a bécsi operának. A *gleichen* gróf című operettjét nálunk is előadták. Itt egy magyar tárgyú operettet is *Mikszáth* Kálmánnak a *Beszédes köntös* című regénye után készült szövegre, amely azonban eddig nem került színpadra.

** **Uj színház Drezdában.** Drezdában nagyszabású új színház építést tervezik. Az új színház első sorban a francia *genre*-t, az operettet és az énekes bohózatot akarja kultiválni.

** **Külföldi színtársulatok Bécsben.** A bécsi An der Wien-színház új bérleti, mint már említettük, nem szerveznek rendes társulatot; programjuk az, hogy állandóan külföldi színtársulatokat fognak vendég szerepeltetni az egész évadon keresztül. Eddig német, angol, francia, olasz és orosz társulatokkal kötötték vendég szereplési szerződéseket. A bécsi sajtó ezt a tervet nagyban támogatja.

** **Vidéki színtársulatok.** Az *abonyi* színházban *Kunhegyi* Miklós színtársulata játszott a lefolyt héten. A társulat a többi közt színehozta *Gárdonyi Géza Bor* című színművét is. Az előadás érdekes vendég szerepléssel volt egybekötve. Szunyog Juli szerepében *Czegledi Róza*, a fiatal színészgárdának a nagytehetségű tagja lépett föl s nemes színadi megjelenésével, éreces csengéssé hangjával és a szerepek teljesen megfelelő játékkal a legteljesebb mértékben megnyerte a közönség tetszését.

** **Operaelőadás a Telefon Hírmondóban.** A Telefon Hírmondó ma este előfizetőinek szórakoztatására a magy. kir. Operaház előadását fogja közvetíteni. Előadásra kerül a *Bajazozók*, Leoncavallo drámája s utána a *Graziella*-ballet, melynek zenéjét szintén közvetíteni fogja a Telefon Hírmondó. A *Graziella*-ballet, melyet a szentpétervári orosz császári operaház ballettagjai adnak elő, Budapestben nem került színpadra s a Hírmondó előfizetői Pugniet a balletzenéjének végighallgatásával kellemes estét szerzhetnek maguknak. Az operaközvetítés után a rendes esti felolvasás következik, majd annak bevégezte után még *égy órány* zene hallható a kágylókon, melyet az Emke és Elite-kávéházból közvetít a Telefon Hírmondó.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

○ **Mikszáth Kálmán összegyűjtött munkái.** *Mikszáth* Kálmán összegyűjtött munkáinak sorozatát folytatja kiadásában a Révai Testvérek irodalmi intézet. Akiknek megvan a Mikszáth-gyűjtemény tizenkét kötetét, bizonyára örömmel fogadják az új sorozatot, amelyben a kiváló író következő munkái is vannak: *Az új Zrínyiás*; *A tót atyafiak*; *A jó palócok*; *Prakovsky* a siket kovács; *Egy választás Magyarországon* stb. Ugy az új, mint a régi sorozat egy-egy kötetének ára fűzve 4 korona, diszkrétben 6 korona. A Révai Testvérek irodalmi intézet csekély havi részletekben is árusítja a magyar irodalom e sajátosan eredeti és pompázó gyöngyeit.

○ **Huszádik Század.** A dr. *Gratz* Gusztáv szerkesztésében megjelenő *Huszádik Század* című társadalomtudományi szemle ez évi 6. száma most hagyta el a sajtót. Gazdag tartalmából különösen kiemeljük *Sergi* Giovanni hírneves római egyetemi tanárnak egy becses cikkét *Páldner* Ferenc országgyűlési képviselő cikkét az erdélyi százzokról, és egy dolgozatot *II. Vilmos* német császárról. Dr. *Frank* Miksa folytatja vizsgálódásait az új polgári törvénykönyv tervezetéről. A Tudományos szemlék rovataiban közleményeket találunk a mármoros-izletet szociológiai tanulmányról, melyet dr. *Pap Tibor* alapított meg és dr. *Pikler Gyula* művéről. A fűzet ára 1 korona 60 fillér, előfizetési ára 8 korona. Megrendelhető a kiadónál, *Politzer* Zsigmond és fiánál.

○ **Fiatalléányok színműtára.** Új vállalatot indított meg *Singer* és *Wolfer*: *Fiatalléányok* színműtárát, melyben egész sorozatát beosztják közre a hosszabb-rövid ifjúsági szindaraboknak. Egy-egy fűzet ára 30 fillér. Megjelent a következő 11 fűzet: 1. *Az új nevelőnk*. Vigjáték. *Irta Murai Károly*. 2. *A haza*. Színmű. *A gróflyasszony*. Színmű. *Irta Barta Irén*. 3. *A tolvaj*. Színmű. *Irta Herczeg Ferenc*. 4. *A királynő kegyelme*. Vigjáték. *Irta Tábori Róbert*. 5. *Vallatás az iskolában*. Színmű három felvonásban. *Irta Gaal Mózesné*. 6. *A levél*. Színmű. *Irta Móra István*. 7. *A próba*. Színmű. *Irta Lengyel Laura*. 8. *Hushagyó kedv*. Vigjáték. *Irta Radnay Róza*. 9. *A gyűrű*. *Irta Móra István*. 10. *A párisi baba*. Vigjáték. *Irta Murai Károly*. 11. *A szobaleány*. Vigjáték. *Irta Barta Irén*.

○ **Ut az ingoványon.** Ifjúsági elbeszélés. *Irta Mosdóssy* Imre. — Legutóbb 32. száma a *Benédek* Elek szerkesztésében és a *Lampel R.* (Wodianer F. és Fiai) udvari könyvkereskedő cég kiadásában megjelenő *Kis Könyvtárnak*. Ára 50 fillér.

○ **A kisiparos pusztulása.** *Irta György Aladár*. Fűzet az Iparosok Olvasótára című vállalat idei évfolyamának 7. száma. Ára 60 fillér. Kiadta a *Lampel R.* (Wodianer F. és Fiai) udvari könyvkereskedő cég.

○ **Ázsia elvtárgajain keresztül.** *Irta Hedén Sven*. Átdolgozta dr. *Thirring* Gusztáv. *A Magyar Földrajzi Társaság* égisze alatt a *Lampel* (Wodianer) udvari könyvkereskedés kiadásában érdemes új vállalat indult meg: *A Magyar Földrajzi Társaság Könyvtára* címmel, amely *Lóczy* Lajos szerkesztésében arra törekszik, hogy a földrajzi tudomány közérdekű irodalmi termékeit díszes, illusztrált és mégis olcsó kiadásban hozzáférhetővé tegye az érdeklődő magyar közönségnek. A vállalat *Hedén Sven: Ázsia elvtárgajain keresztül* című érdekesítő nagy könyvének átdolgozásával indult meg, amely egyelőre kéthetenkét egy-egy két éves illusztrált, szép kiállítású fűzetben jelenik meg. Egy-egy fűzet ára 60 fillér.

○ **A mikádó országa.** *Irta Kelemen Géza*. Az érdekes fűzet az *Iparosok Olvasótára* idei évfolyamának 8. száma. Ára 60 fillér. Kiadta a *Lampel* (Wodianer) udvari könyvkereskedő cég.

EGYESÜLETEK.

(A Kisdédnevelők Országos Egyesülete) tegnapelőtt tartotta az évi közgyűlését dr. *Hagara* Viktor elnöklete alatt. Dr. *Kacsóvich* Mihály osztálytanácsos a közoktatásügyi miniszter képviselőletében melegen üdvözölte a kisdédnevelők munkáit. Az egyesület a múlt évben szegény övönök közt kiosztott 590 korona segélyt, melyhez *Róser* Jánosné elnök 180 koronával járult. Irodalmi pályadíjat nyert *Fábián* Irma szabadkai és *Molnár* Mária eperjesi övönő. *Peres* Sándor mellé segédítőkarré és segédszerkesztővé *Fábián* Irmat választották meg. *Róser* Jánosné indítványára elhatározták, hogy övönői kölcsön-alapot alkotnak.

(Orvosok közgyűlése.) A budapesti orvosklub holnap, szerdán tartja választó közgyűlését a Royal-fogadóban.

(A Budapesti posta- és távirada-tisztviselők) ének- és zenegyűlése június 8-án este 8 órakor hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendez Mátyásföldön.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ **A tartásdíj.** Havi négy forint gyermektartásdíjra kötelezték *Vasas* Andrást bérmet, ki legénykorában künn a pusztán udvarolt *Juhász* Erzsébetnek. *Vasas* András el akarta venni feleségül a leányt, de a leány családja nem egyezett bele a házasságba, mert a *Vasas*ék nem reudes emberek. Való, hogy *Vasas* András apja minden igaz ok nélkül felkötötte magát, az őcsese pedig megbolondult. Ezeket a körülményeket mérlegelte a *Juhász* Erzsébet családja és kiadta az utat a legénynek, ki aztán elkötözött a pusztáról és hamarosan megnősült. Azonközben pedig *Juhász* Erzsébetnek gyermeke született s minthogy *Vasas* András nem tagadta az apaságot, a járásbíróság négy forint havi tartásdíjat ítélt meg a törvénytelen gyermek részére. Négy forint nem sok pénz, de *Vasas* ezt sem győzte fizetni. A felesége azt tanácsolta neki, hogy hozza hazra azt a porontyot, ha már a világon van, majd felnevelik valahogy. *Vasas* Andrásnak tetszett ez a megoldás s el is ment mult év június 22-én a Fekete-pusztára. Beállított a régi szeretőjéhez s kérte tőle a gyereket.

— Gondját viselem, fizetni ugysem tudok. A boldogtalan *Juhász* Erzsébet azonban visszatartotta az ajánlatot. Igen foghegyről beszélt.

— Nem bízom a gyermekemet olyan *hitvány* asszonyra, mint a te feleséged.

Ez a sértő szó rettenetes dühbe kergette az elkeseredett bérest. Neki ugrott a leánynak, megragadta és a zsebében felejtett borotvával úgy elmettszette a nyakát, hogy a leány azon nyomban szörnyet halt. Szükség törvényészi orvos konstatació, hogy a boncolásnál egy csöpp vért nem találtak a leány tetemében. Az ütőer átvágása következtében minden vére elfolyt. Mikor a dühös ember ezt a rossz munkát elvégezte, elment a puszta mellett folydogáló patakhoz, megmosta a vértől a kezét s feljelentette magát a csendőrknél.

Ezt az ügyet tárgyalták ma a pestvidéki esküdtek előtt. Az ítélőtáncban Rónay Kamill elnökölt, a vádhatóságot dr. Halász Lajos kir. ügyész képviselte, a vádlottat dr. Kenedi Géza védelmezte. Vasas András beismerte bűnösségét. Ugy, ahogy tudta, elmagyarázta, hogy a leány viselete vette el az esztét. O jó szándékkal indult a leányhoz. Véletlenségből esett, hogy a gyilkos borotva a zsebében felejtődött. Azelőtt való nap vette magához, hogy félkegyelmű fivérért megborotválja. Aztán meglehetősen közönyös hangon elmondta a véres eset részleteit.

A tanúk s az orvosszakértők meghallgatása s a kérdések szövegezése után dr. Halász Lajos ügyész mondta el vádbeszédét. Utána dr. Kenedi Géza védő beszélt nagy hatással. Az esküdtek rövid tanácskozás után a vádlottat bűnösnek mondták ugyan ki a szándékos emberölés büntetésében, de egyúttal azt is kimondták, hogy a vádlott a vádbeli eszelekményt öntudatlan állapotban követte el. Ezen felmentő verdikt alapján a törvényszék is felmentő ítéletet hozott, amely nyomban jogerős is lett.

§§ **Sima Ferenc nem szökik.** A minap megírták az újságok, hogy Sima Ferenc volt orsz. képviselő megszökött Szentendréről. Szökését azzal magyarázták, hogy Sima a tizenhét rendbeli bünpör elől látta jónak a távol lenge kódéba burkolódnak. Ma azonban ez a szökési hírt maga Sima Ferenc cáfolta meg egy táviratban, amelyet dr. Lederer Ignác fővárosi ügyvédhez intézett. Az önértetes telegramm így hangzik:

Sinajából jöttem ide Bukarestbe. Orvosaim két hónapi teljes nyugalmat rendeltek, azért jöttem Sinajába. Olvastam a lapok téves közleményeit. Ön tudja, hogy mondván csinált perek elől Sima nem szökik meg, — kérem téves közleményeiket helyreigazítani. Sietek haza.

Sima.

Sima ezt a táviratot május 28-án adta fel Bukarestben. Hogy szerkesztőtársra Gálly Sándor hova telt, azt nem tudni, még nem táviratozott. Simáék lapja azonban rendes időben jelenik meg s a homlokzatán most is ott díszlik. Főszerkesztő: Sima Ferenc, felelős szerkesztő Gálly Sándor.

Legujabb.

Krieghammer beszéde.

Bécs, május 28.

Az osztrák delegáció költségvetési bizottságában Krieghammer hadügyminiszter részletesen reflektált a felvetett kérdésekre. Fejtegetései során a többi közt így nyilatkozott:

Az ágyuk kérdése még a kísérletek stádiumában van és ha talán szemére vetik a hadügyminiszteriumnak, hogy ezek a kísérletek tulsoká tartanak, úgy ez egyrészt a nagy felelősségre és másrészt annak a törekvésnek tulajdonítandó, hogy a legjobbat hozzuk be, mert mi vagyunk az utolsók, akik ennek a kérdésnek a megoldásához fogunk. Hogy a kísérleteket tevő bizottságot a mostani legjobb modellek birtokába juttassa, a hadügyminiszter az összes ismert gyárakba fordult, de eddig csak egy modellt sikerült szerezni. Álláspontja, hogy lehetőleg mindent a belső földön szerezzenek be. A tárgyalások az érdekelt gyárakkal, valamint a behatározott csapat kísérletek szükséges végrehajtása további késedelmet okoztak ebben a fontos kérdésben. A jövő évben a hadügyi kormányzat abban a helyzetben lesz, hogy a kísérletek eredményét a delegációk elé terjeszse.

Az egyik delegátusnak arra az óhajára, hogy a 2 éves szolgálati időt legalább azokra nézve hozzák be, akik valamely középiskola alsó osztályait végezték, a miniszter megjegyezte, hogy hasonló óhajt a védőkütelesek számos más kategóriájára nézve is hozták fel, úgy hogy akkor csak a szegényebb osztályok viselnek a teljes 3 évi szolgálati idő terhét.

A reformált katonai büntetés eljárás elveit illetően a miniszter utal a tavalyi mondottakra. Az eljárás elvei lényegileg megfelelnek a modern vádrendszer követelményeinek a katonai érdekek megelégedésére figyelembevételével. A javaslat átdolgozását a hadügyminiszteriumban befejezték és megküldték a honvédelmi miniszternek. A miniszter kijelenté, hogy ezt a művet minden erejéből elő fogja mozdítani és fontosságától és sürgősségétől épp úgy át van hatva, mint a delegáció.

Az öngyilkosságok kedvezőtlen arányszáma a hadügyi kormányzat előtt ismeretes, de ha összehasonlításokat akarunk tenni, egy a monarchia lakosságának öngyilkossági arányszámát általánosságban is konstataálni kell.

Ami a katonai zenekarok alkalmazását illeti, ezt határozott szabályok korlátozzák. A polgári zenekarok óhajításával azonban szemben áll a lakosság jogosult óhaja, hogy katonazenét halljon.

A térkép jelzésekre nézve megjegyezi, hogy a térképbe felvett elnevezések a hivatalos helységnév-tárból vették.

Nyíltér.

A Szinye-Lipóczi
Lithion-forrás
kittnó szikrával
használatik

Salvator

vese-, húgyhólyag-, húgydara- és kőszévybántalmak ellen, vizeleti nehézségeknél, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál.

Húgyhajtó hatású!

Vasutasok! Kőnyeny emészthető! Csíramentes!

Kapható ásványvízkereskedésekben vagy a
Salvator-forrás igazgatóságánál Eperjesen.
Budapestben, főraktár Edeskaty L. urnál.

Pénzt! Előnyös föltételek mellett 4 év alatt visszafizethető kölcsönt nyújt kereskedőknek, iparosoknak, tisztviselőknél, valamint katonatiszteknek stb. a

„Magyar takaré- és hitelegyesület m. sz.“

VII., Kerepesi-ut 6. sz., II. em. 9.
Takarékbetéteket 5 százalékkal kamatoztat. — Hitelek-
vény őrlop kívánatra legyen és bérmentve.



ZONGORÁK:

a legfinomabbak és legjobbakkal, nagy választékban jutányos áron szolid kiszolgálás mellett **CHEMEL J. és FIA-nál**, Budapest, Haas-féle palota. Legnagyobb üzlet e szakmában.

TROPON a gyomorhajosok legjobb tápláléka.

A gyöngeségi érzést, mely a rossz emésztésüknél, a táplálék tökéletlen fölemésztődése következtében föllép, a Tropon hamar megszünteti.

Ez a könnyen emészthető fehérje, melyet a leggyöngébb gyomor is elbir, lehetővé teszi azoknak is, kiknek beteg gyomra a közönséges ételeket megemészteni egyáltalán nem képes, hogy szervezetüknek mindennap annyi enerjét juttassanak, amennyi annak jó erőben tartásához szükséges.

THE MUTUAL

n.yorki életbiztosító-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága.

Vagyon 1900. december 31-én

1,687,840,168.54 frank.

Biztosítási állomány 1900. december 31-én

5,914,496,829.12 frank.

Magyarországi vezérigazgatóság:
Budapest, IV., Károly-körut 26.

GYÓGYHELY

Idény: május 1-től szeptember végéig.



GYÓGYMOD: alkallikus-muriatikus forrás, savó, ster. tej (száraz takarmányozás), kefir, fonyó- és gyógytani-belegzés, forrás-nő-gyógyászati, külön kabinokban, pneumatikus kamarák, szanaszav, acéti- és pezsgőtűrdők, hideggyógyintézet.

LEICHENBERG

Javallatok: a légzőszervek és emésztőszervek hurutos betegségeinél, valamint vérézékenységnél stb. Ellenjavallat: aszkornál.

Felvilágosítás és prospectus ingyen. — Lakás és kocsingondozás az igazgatóságnál Gleichenbergben.

Még a legutóbbi időkhöz egyetlen víz sem volt egészen biztosan adagolható a vérképében, szivbajban és asthmában szenvedő embereknek, az újabb kísérletekből kiderült, hogy ilyeneknek egyedül a

MARGIT

GYÓGYFORRÁS

Margit-telep, — Bereg-megye. Vize ajánlatos fogyasztásra, a mely ezek mellett nem csak a **legszervek** betegségeiben legjobb víz, hanem a **legkifünőbb borvíz**, és enyhén sós vize miatt mindenki, még a **legkisebb gyermekek is szívesen veszik magukhoz a gyomor és légcső hurutos megbetegedésénél.**

Kapható minden gyógytár és fűszerkereskedésben.

Országos főraktár:

ÉDESKUTY L. cs. és k. udv. szállítónál, ásványvíz nagykereskedő Budapesten.

MOLNÁR FERENC

AZ ÉHES VÁROS

REGÉNY.

DISZES KIÁLLÍTÁSÚ KÖTET. ÁRA HÁROM KORONA. KAPHATÓ A BUDAPESTI NAPLÓ KIADÓ-HIVATALÁBAN. UTÁNVÉTEL IS MEGRENDELHETŐ.

(Az e rovat alatt közöltteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.

Az unoka révén.

Trieszt, május 28. A római Piccolo közli, hogy ha a savoyai házban fiőrökös születik, akkor Oroszország támogatásával a montenegrói fejedelemséget királysággá fogják kikiáltani.

Franciaország és Marokkó.

Páris, május 28. Hír szerint Marokkó minden pontban és pedig egy a Pouzet-ügyben, mint a függő algiri kérdésekben elégtételt adott. A szultánnak egy megbízottja Mazaganba ment, ahonnan a Pothuau gőzös Tangerbe viszi. A szultán küldöttének az a megbízása, hogy a Marokkó részéről elfogadott föltételek végrehajtására jelügyeljen. Azonkívül a szultán nevében rendkívüli követség megy Párisba. Hír szerint ez a követség Pétervárra is ellátogat.

A délafrikai szabadságharc.

Fokváros, május 28. Hivatalos jelentés szerint Scheeper kommandójt az Aberdentől északra lévő hegyek közé szorították. Hatszáz boer két csapatban dél felé tartva, Thebustól keletre mintegy hét mértföldnyire a vasut mentén oirkál.

London, május 28. Kitchener jelenti Pretóriából, hogy a boerok veszteségeiről szóló utolsó távirata óta elesett 63, megsebesült 36 és fogságba esett 267 boer, 83 boer megadta magát. Azonkívül záskmányul ejtettek az angolok 246 puskát és sok lövészert, 179 szekeret, sok lovat és más marhát.

London, május 28. A Reuter-ügynökség jelenti Middelburgból tegnapi kelettel: A **Kruitzinger** parancsnoksága alatt álló egyesült boer csapatokat dél felé való előnyomulásukban Bamboesbergnél megállították Goringe csapatainak és más csapatoknak gyors mozdulatai. Amint a boerok látták, hogy dél felé az ut el van vágva, északkelet felé vették útjukat. Malan ör-

nagy és Cloete hadnagyot, akik a Millin csapatával való harcban megsebesültek, foglyokként Cradockba vitték. Malan kommandóját szétverték.

Brüsszel, május 28. Krüger londoni híreket kapott, amelyek szerint Mühner a jövő hónap közepén visszatér Dél-Afrikába. Ily módon az utolsó remény is eloszlott, hogy békét lehessen kötni.

A bolgár emigránsok.

Szófia, május 28. A szobrányében ma Rizov képviselő az emigránsoknak a hadseregbe kivétel nélkül való visszavétele tárgyában interpellációt terjesztett elő, amelyre Paprikov hadügyminiszter azt válaszolta, hogy emigránskérdés az Oroszországgal kötött egyezmény óta nincs és maguk Benderev és Grujev sem repatriálták magukat.

A lyoni szocialista kongresszus.

Lyón, május 28. A szocialista kongresszus 910 szóval 286 szavazattal ellenében elvetette de la Poorte indítványát, melynek célja volt kinyilatkoztatni azt, hogy Millerand miniszter a szocialista-párton kívül helyezte magát az által, hogy egy polgár-minisztériumban tárast fogadott el. Ennek a határozatnak következtében a forradalmi szocialista párt kiküldöttjei elhagyták a kongresszus termét.

A nyolcórás munkaidő.

London, május 28. Az itt éléző bányásztervezetők határozatot fogadott el, amely a nyolcórás munkaidő mellett foglal állást. Az idegen kiküldöttek, valamint Durham grófság kivételével Nagy-Britannia összes kiküldöttjei is támogatták ezt a határozatot Northumberland nem volt képviselve.

Bérleszállítás.

Glasgow, május 28. A skót vasipari egyeztető hivatal elhatározta, hogy a vasmunkások bérét ismét 5%-al leszállítja és ezt az intézkedést azonnal életbe lépteti.

A pestis.

Konstantinápoly, május 28. A Jemen vilájet Asir szandzsakjában kitört pestis következtében a legelsőbb egészségügyi tanács tíz napi vesztézárt rendelt el az összes asiri provenienciákra.

A cardiffi bányarobbanás.

Cardiff, május 28. Az Universal szénbányában történt robbanás alkalmával szerencsétlenül jártak közül eddig 49 halottat hoztak felszínre. 38 szerencsétlenül járt ember még a bányában van.

Közgazdasági táviratok.

Bern, május 28. A svájci távirati ügynökség Zürichből kapott megbízható értesítés alapján jelenti, hogy a svájci északkeleti vasut visszavásárlása befejezett dolog és csak a részvényesek közgyűlésének kell még hozzájárulnia. A szövetségi tanács a nevezett forrás szerint a következők alapon egyeztet meg a vasut igazgatóságával: A szövetségi tanács átveszi az egész hálózatot összes jogaival és terheivel. A részvényesek részvényenként 500 frankot kapnak 3 1/2%-os vasuti járadékkönyvének alá jában, azonkívül 2 1/2%-ot kapnak árfolyamkülönbözet címén és kárpótlást az utolsó évi osztalékzselvényért. A megváltásnak 1901. január elsejétől számítva visszaható ereje van. A Salig-Guger-Zeller csoport ellogadta az egyezséget.

London, május 28. Az itteni tőzsdén elterjedt hírek szerint a Northert-Pacífico-ügyet úgy rendezték, hogy a Morgán-cég 133-as árfolyamon rendelkezésre bocsátja a részvényeket.

Newyork, május 28. A Khun, Lób és Társa cég táviratozott a londoni alkuszoknak, hogy a Northern-Pacífico részvények szállítására kötelezett baissierek ügyét 150-es árfolyamon rendezze.

New York, május 28. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Gyapot: (New Yorkban helyben 8 1/4 (8 1/4). Juniusra 7.74 (7.98). Augusztusra 7.30 (7.41). New-Orleansban helyben 7.8 (7 3/4). — Petroleum: Stand white New Yorkban 6.90 (6.90). Stand white Philadelphianban 6.85 (6.85). Refined in Cases 7.90 (7.90). Credit Balances at Oil City 1.05 (1.05). — Zsír: Western steam 8.35 (8.40). Robe és Brothers 8.45 (8.50). — Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 49 1/2 (49.—). Juliusra 48 1/2 (48 1/2). — Szeptemberre 48 1/2 (48 1/2). Buza irányzata szilárd. Piros ószi helyben 82 1/2 (82.—). Májusra 81.— (80 1/4). Juniusra —.—. —. Juliusra (79 1/2). (79.—). Szept.-re 76 1/4 (76 1/4). Gabona szállítási díja Liverpoolba — 1/2 (— 1/2). — Káv: fair Rio 7. sz. 6 1/2 (6 1/2). Májusra 5.35 (5.35). Augusztusra 5.50 (5.50). — Liszt: Spring Wheat cears 2.80 (2.80). — Cukor: 3 1/2 (3 1/2). — Ón: 27.97 (28.12). — Réz: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, május 28. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Buza irányzata szilárd. — Májusra 73 1/2 (73 1/2). Jul.-ra 73 1/2 (73 1/2). Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 43 1/2 (42 1/2). — Zsír: Májusra 8.17. (8.10). —

Juliusra 8.15 (8.07). — Szalonna short clear 8.20 (8.20). — Sertészsír: Májusra 14.62 (14.57). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

A. F. Győr. 1. El kell végezni a közigazgatási tanfolyamot. Magánúton nem szeresheti meg a minősítést. 2. A tanárokról s az előírt tantárgyakról bármely közigazgatási tanfolyam igazgatósága szívesen szolgál felvilágosítással, ha egy levelezőlapra hozzáfordul.

A. S. Miután már fölépült és üzemben levő gyárról van szó, nem lehet a bajon másképp segíteni, mint kihurokolni a szomszédságából. A városi mérnöki hivatalnál különben megtudhatja, milyen területre van a gyár engedélyezve s esetleg jelfolyamodhatik, ha túlterjeszkedett volna az engedélyben megszabott területen.

Polgári házasság. Bács-Bodrogmegye alispánjától dispensációt kell kérni a kihirdetés kötelezettsége alól. A kérvényhez melléklendő a születési és illetőségi bizonyítványok s mindkettőjük nyilatkozata, hogy legujabb tudomásuk szerint házasságuknak nincsen semmi akadály. Ha kiskorúak, szülői beleegyezés is szükséges.

S. M. Meltóztassék a szerkesztői üzenetek rovatát figyelemmel kísérni. Egyszer már megírtuk hogy mint postamesternek csak akkor kaphat postát, ha négy polgári osztályt s azonkívül posta- és táviratkezelői tanfolyamot végzett s mint kezelő, sikeresen vizsgázott.

B. Zombor. 1. Joga van bármi címen kitagadni. 2. Igen, intézkedhetik. 3. Egészen vagy részben kitagadhatja. 4. Előre nem lehet ellene védekezni. 5. A végrendelet nemcsak megtámadható, de ha megtámadja, meg is nyeri a pört. A köteles részt egyetlen megkapja, akármiképp intézkedett is a végrendelet kezé.

F. J. Dékés-Csaba. Sietősen folyomadjék a fiu az illetékes kerületi hadkiegészítő parancsnoksághoz. Ha a kérését jól megtudja ökolni s még nem osztották volna be, úgy esetleg beosztják a bécsi ezredek valamelyikéhez. Sok reményt nem nyujtunk hozzá, mert ez a legtrikább esetek közé tartozik, ha t. i. a folyomodónak nincs önkéntességi joga.

Jászmin. 1. Használjon tiszta dióolajat. Ez a legértelmebb szer a haj barnítására. 2. Mosogassa naponta kétszer-háromszor langys vízzel és tiszta lugmentes házi szappannal. Ha így sem mulna el, vizsgáltassa meg a bajt orrossal, mert könnyen meglehet, hogy a bőrnek van valamelyes betegsége.

Keddtől fogva előzetes. Meltóztassanak Darányi önkéntességi miniszterhez fordulni kérésükkel. Töle ingyen, esetleg nagyon kedvezményesen áron kaphatnak halikrákat, ha rendszeresen akarják folytatni a haltenyestést.

Szudán Arról a francia vállalkozásról hallottunk, de semmitéle közelebbi felvilágosítással nem szolgálhatunk. A francia főkonzulátus is csak annyit tud róla, hogy a társaság Párisban székel.

Szabadkai. A kérvény, amelyhez a születési és illetőségi bizonyítványok melléklendő, az illetékes közigazgatási hatóság útján a belügyminisztériumhoz intézendő. A kérvény bélyege egy korona, a mellékletek 30–30 fillér.

F. K. Sárospatak. Az ösztöndíjat csak jeles érettségi, szegénységi bizonyítvány és az egyetemi tanács ajánlása alapján lehet elnyerni. A folyomodvány az egyetemi tanács útján a kereskedelmi miniszterhez intézendő.

Magister 1901. 1. Megkapja, ha utólag szerzi is meg a minősítést. 2. Akármelyik felvidéki járdó megfelel a célnak, például Borosznó, Iglótfüred, Fenyőháza, Barlanghíget.

G. K. Szeged. Meltóztassék László Gyulához, a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara másodtitkárához fordulni, ő foglalkozik a székely cselédek közvetítésével.

B. Igen, kaphat állami kamatmentes kölcsönt, ha a kereskedelmi miniszterhez folyomodik s okmányokkal be tudja igazolni, hogy olyan iparágat akar meghonosítani, mely a magyar ipar előmozdítását célozza.

P. A. 1. Igen. 2. Felveszik. 3. Születési, szegénységi és orvosi bizonyítványok. 4. A folyomodványok a sanatórium igazgatóságához bármikor benyujthatók.

G. P. Budapest. Nem tévedt el a levele. Meg is üzentük már akkor, hogy a kéredezett tanár címe: nagyságos.

Ungvári előzetes. Bécsben tartózkodik. Közelebbi címével nem szolgálhatunk. Megtudhatja a bécsi rendőrségi bejelentő hivatalnál.

I. Miután az ingatlan az ön nevében van, egészen helyes a hadmentességi adónak megfelelő emelése.

T. T. Nagy-Szécsény. Konzultáíjon valamely nevesebb bőrgyógyászattal, az majd ad ellene orvosszert. A baj közvetlen okának ismerete nélkül lelkiismeretlenség volna valamelyes szert ajánlani.

R. A. Pécs. Nem állunk jót semmiféle bécsi céget. Különbön kár is odafordulni, hiszen Budapestben is megkaphatja a készleteket Calderoni és Társánál (IV., Váci-utca) ugyanazon az áron.

H. L. Győr. 1. Igen, fölveszik. 2. Le kell fordítani. Elvégzi a gimnázium igazgatósága, mely a bizonyítványt kiadta. 3. Attól függ, minő igényei vannak. Mindenütt lehet drágán is, ocsón is élni.

R. M. Vác. 1. Az illetékes árvászekhez kell folyomodnia. 2. Ha nincs más címe, melylyel magasabb címzés jár, tekintetes a megszólítása.

G. J. Tamarua. Nem ismerjük annak az intézetnek sem a beíró szervezetét, sem a vagyoni helyzetét.

B. Gy. Budapest. 1. Lehetőség. A pénzügyminiszter engedélyével érettségi nélkül is végezheti a kurzust és vizsgázhatik. 2. Arra nem kap engedélyt.

Magyar. I. Születési és illetőségi bizonyítványok.

2. Kiskorúak helyett csak az atya vagy a törvényes gyám folyomodhatik.

Mozdonyvezető. 1. Sem Magyarországnak, sem Ausztriának nincs és nem is volt ilyen minisztere. Más államoknak már volt, többek közt Disraeli angol miniszterelnök. 2. Trefort Ágost r. kath. volt. 3. Jókai az egyetemnek tsztelembeli doktora. Meltóságos cím azért illeti meg, mert a förendház tagja.

168.480. sz. előzetes. 1. Jövő évben már csak érettségi vizsgálat veszik föl a tanfolyamra, föltéve, hogy a belügyminiszter időközben meg nem hosszabbítja a kedvezmény határidejét. 2. Annak idején majd megkapja a bírálatot a beküldött versekrol.

M. L. Losonc. Azoknak az asztaltársaságoknak, amelyek egyesületi jelleggel nem bírnak, nincs szükségük alapszabályokra. Az önként asztaltársasága, mely csak játékosjátszót gyakorol, egész bátran rendezhet nyilvános nyári mulatságot.

Katona. Csak akkor kaphatja meg a halasztást, ha rendes hallgatónak iratkozik be s beigazolja, hogy a katonai tényleges szolgálat megakadályozná tanulmányainak folytatásában. Kérvényét azonban adja be mielőbb az illetékes kerületi hadkiegészítő parancsnoksághoz.

B. J. Munkács. Meltóztassék a magyar államvasutak menetjegy-irodájához fordulni (IV., Mária-Valéria utca) ott a legkedvezőbb föltételek mellett kaphatja meg a kívánt jegyet.

Hü előzetes. A klinika fülgógyászati osztályán ingyen rendel. Nyugodt lehet, épp oly lelkiismeretesen fogja ott kezelni, mintha a lakásán keresné föl s megfizetné a fáradságát.

Sz. A. S. 1. Az egylet csak belügyminiszteri engedéllyel alakulhat meg. 2. Alapszabályai az illetékes közigazgatási hatóság útján terjesztendő föl a minisztériumhoz. 3. Az engedély megadása, illetőleg az alapszabályok megerősítése előtt az egyesület nem kezdheti meg működését. 4. Sorsjegyeinek utána nézünk.

Felső-Magyarország. Bátran teljesíthetik a kívánságát, nem árt az senkinek. Nem ütözik az illendőség szabályaiba sem. Hiszen csak mint asszony fogja azt viselni.

G. C. Rovmó. Meltóztassék a kérdéses levélborítékot betekintésül megküldeni, akkor megmondhatjuk, mi volt a címzésben helytelen.

E. L. K. Székely cselédeket közvetít: László Gyula, a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara másodtitkárára. Oda tessék fordulni.

H. J. Gerend. Mérnökök és Építészek Lapja, IX. Üllői-ut 25.

L. F. Brassó. Semmiféle közelebbi címzés nem szükséges, mert a bécsi postán bérelt fiókjai vannak.

K. J. Urgevár. Az első évi díjat be kell fizetni, különben per útján veszik meg rajta.

L. A. Sátorajka-Ujhely. Egy kis türelmet kérünk, míg illetékes helyről a választ megkapjuk.

K. H. Órs. 1. 180.000. 2. Nem kell külön folyomodni, ugysis az iskolai szünetidőben fogják behívni.

V. B. Ivánka Oszkár volt az ellentele. A golyó alsó lábszárát érte Szalvárszkyknak.

D. Pécs. Gróf Apponyi Albert VIII. Szentkirályi-utca 29. szám alatt lakik. Ha Budapestben tartózkodik, a délutáni órákban látogathatja meg.

M. O. 1. Legelőbb 534 K. 64 filért kaphat, amennyit tudniillik befizetett, azt is kamatok nélkül.

2. A nyugdíjintézményt előnyösebbnek tartjuk.

B. S. Évi 6000 korona tiszteletdíj és 1600 korona lakópénz.

N. F. Ó-Kanizsa. Első Magyar Leánykibázasító Egyesület, VI. Teréz-körút 42.

E. F. 1. Építőmester, kőműves, ácsmester. 2. Igen, van joga.

R. M. Ó-Becse. Levelet nem továbbít.

Budapesti Napló

részére

Apró hirdetéseket

és

Előfizetéseket

eltáradnak a következő lapelárusító helyeken:

Breuer Nővérek, Teréz-körút és Podmaniczky-utca sarak.

Adler Leona, Lipót-körút.

Pösch József, Váci-körút 80.

Özv. Véber Vimosnó, Váci-körút 15.

Feldmann Mórné, Marokkói-utca 1.

Mesch utóda, Dorottya-u. 2. Magyar király-szálló.

Kürthy Kálmán, Harmad-utca 1.

Weitzenfeld Jakab, Király-utca 1.

Redlich Szidónia, Király-utca 59.

Benda Józsefné, Andrássy-ut 50. Oktogon.

Deutsch Miksáné, Andrássy-u. 38.

Schneller Mór, Dob-utca és Károlyi-utca sarak.

Sopronyi V., dobány-nagyfőzsde, Kerespesi-ut 1.

Özv. Hallada Anna, Múzeum-körút 10.

Szántó Mór, Keszeméti-utca és Kálvin-tér sarak.

Deutsch Julia, József-körút 50. Baross-utca sarak.

KÜLÖNFÉLEK.

Tavaszi emlékek.

Tavaszi délután jökdövrű társaság
Ibolyákat szed a Szépasszony-völgyében.
Juliska felkiált: »Oly kevés a virág!
A ki engem szeret, Ibolyát ad nekem.«

Töri magát hozzá urfi és öreg ur:
Ez a vallomásnak legkönyebb formája.
Csak egy sápadt fiu nem szalad, nem mozdul,
Pedig neki is van egy-két ibolyája.

Mikor aztán hátramaradtak kettőben,
Juliska mosolygón a szót így folytatta:
»S akit én szeretek, ibolyát kap tőlem.«
A fiu erre a kalapját tartotta.

Gárdonyi Géza.

— Vilmos császár nyaralása. A pötsdami palota közepes csalárral a német császár zászlója lobog. A császári család megkezdte a nyaralást.

Távol az élet zakatoló áramlataitól élvezi a német császár az idillikus családi életet és népeket boldogító humánus gondjai szünetelnek. Itt töltötte II. Vilmos császár serdülésének éveit és mindaz, ami itt körülveszi, visszavárja a gyermekkorának emlékeit. A nagy tornaterem falait a Frigyes császár által elejtett szarvasok agancsai díszítik, közébe-közbe zászlók és címerek, melyeknek a *fehértósa-ünnepély* alkalmából szerep jutott és amelyeknek jellegű a zászlók és címerek urainak elveit, gondolatait hirdették. Az egyik körirat ez: Hűség a sirig, a másik ezt mondja: Nyomás alatt a páma, a harmadik ezt: Legszebb disze a lovagnak — a szerénység. Ezt az utóbbit viselte a *fehértósa-ünnepély* lovagjaitékaik alkalmából II. Vilmos császár, mikor — még gyerek volt.

Most, idillikus elvonultságában a német császár bizonyára sokszor elmereng azon, hogy az ő gyermekora óta mennyire megváltozott minden.

— Hogyan dolgozik Ibsen? Néhány nappal ezelőtt terjedt el a hír, hogy Ibsen Henrik súlyos betegesen fekszik. Ma már kedvező hírek érkeznek a nagy északi mester állapotáról s nagyszámú tisztelőinek erős a reménye, hogy nem sokára teljesen fölépül. A mester egyik intimus bécsi ismerőse most érdekes dolgokat mond el arról, hogy Ibsen miként szokott dolgozni. A hetvenes évektől a kilencvenes évek elejéig Ibsen Rómában, Drezdában és Münchenben élt. Itt írta legkitűnőbb műveit. Csodálatraméltó pontossággal jelent meg minden évben Karácsony táján egy-egy munkája. Mihelyt egyik művét befejezte, azonnal hozzáfogott újabb témája kereséséhez. Egy fél év alatt kiformálta az új alapszmet, a következő félév-

ben pedig megkomponálta a darab meséjét és fixizta a személyeket. A tulajdonképpeni megírásához csak a következő évben fogott s kristálytisza betűivel törless nélkül fogalmazott. Ezután a kész munkát javítatlanul adta a nyomdába s ebből a példányból készítette el a dialógusokat.

Könyveket nem igen olvashatót s inkább az életét és környezetét figyelte. Legkedvesebb olvasmánya még ma is az újság, melyet minden reggel elejétől-végig elolvas s még a hirdetések is figyelemmel kíséri. Így történt meg vele az, hogy egy drezdai társaságban általános elszörnyűködés közben kijelentette, hogy Ebers György nevét sohasem hallotta, de egy bünppörrel, melylyel akkor sokat foglalkoztak a hírlapok, egy óráig tartó előadást tartott s tanúságot tett róla, hogy annak a legkisebb részletét is ismeri.

— Érdekes régiségek. A közeli napokban Londonban fölülte érdekes árverés lesz. Néhány rendkívüli régiség kerül majd eladásra. Ezek között első sorban említséremélő *Viktória királynő* egy festménye, amelyet tizenkét éves korában egy jótékonyfő bázár részére festett. Walter Scottnak, a nagy regényírónak egy tintáüvegét is elárverezik, Dickensnek egy a leányához írott levele is érdekes darabja a gyűjteménynek. Nelsonnak a cipőt és egy régi korsóját adják el. A hajfűrtök gyűjteményében a legértékesebbek a Nelsoné, a Napoleoné, a Wellingtoné, a Dickensé. Itt van III. György király szakálának egy része is. Lord Beaconsfieldnek egy remek himzéssel ellátott mellényét is elárverezik. Nemkülönbén Edward királynak egy tekejátékát, amelylyel gyermekkorában játszott és Frigyes császárné gyermekkori kertijáték-szereit is.

— A skótok komolysága. A glasgowi nemzetközi kiállítás megnyitása alkalmából a párisi *Matin* egyik munkatársa néhány kedves anekdotát mond el a skótok ismert komolyságáról. Hogy a skót éppen olyan jól tud számolni, mint imádkozni és hogy a pénzárcaival éppen annyit törődik, mint a lelkével, arra nézve jellemzők a következő történetek:

Egy skót diák minden évben 14 napra hazajött a szülei hához. Bucsuzásakor az apa egy papírlapot adott át neki. Számla volt. A 14 nap költségei voltak rajta. A fiu — aki éppen annyira jó skót volt, mint az apja — pontosan átnézte a számlát.

— De apám! Te azt írod, hogy 7-ikén két darab kotelettet ettem, pedig csak egy volt; 8-ikán pedig nem is ettem levést és itt mégis számított!

Skót volt az a vállalkozó is, aki a fiainak eladta a hajót és aztán egy hajóstársaságot alapított, hogy a fiai ne dolgozzanak konkurrencia nélkül.

Egy skót apa fiaiának, amikor elértek nagykorúságuk idejét, állást szerzett és egyuttal átnyújtotta nekik a 24 évről szóló számlát, amelyből nem hiány-

zott még az orvosság sem. Mindamellett alig van ország, ahol bensőségesebb volna a családi élet, mint Skóciában.

— A londoni színházak. Egy angol újság rendkívül érdekes dolgokat mond el a londoni színházak anyagi viszonyairól: Nincsen biztosabb tőkebefektetés, mint a Westendben egy színházat építeni és bérbeadni. A dolog rendszerint a következőleg történik: A., akinek ideái vannak, de pénze nincs, B-től kölcsön vesz 2 millió koronát négy százalékos kamatra. A pénzből színházat épít. A. azután bérbe adja a színházat hét évre C-nek 120.000 korona évi bérért. Ez a C., aki bor- és szeszereskedő, magának tartja fenn a színházi vendéglőt és a műsorok előadását, ami hetenkint 1000 koronát jövedelmez, de a színházegyéb jövedelmét bérbeadja 140.000 koronáért D-nek. D pedig egy fél-évre bérbeadja a színházat E-nek, akinek egy jó darabja és ezenkívül hitele van, heti 4000 koronáért. B tehát 80.000 koronát, A 40.000 koronát, C 60.000 koronát, D legalább 20.000 koronát kap. Mindezt E-nek kell megkeresni a színházon.

Hogy ez a példa nem tréfa, annak tanúsága a *Globe*-színház, amelyet ilyen viszonyok között vezetnek. Ugyanílyen szüvevényes a viszony a *Garrick*-színháznál, amelynek W. S. Gilbert drámaíró a tulajdonosa.

— A válások statisztikája. Hogy a házasságnak milyen hosszu időtartama után következik be a válás, — ennek a kimutatására vállalkozott egy angol statisztikus. Nagy fáradság után sikerült neki eredményeket elérnie, amint azt egy angol újságban dicsérvéssel hirdeti. A tizedik és huszadik év között van a veszedelmes időpont. Ami azt mondja, hogy a tizedik évtől kezdve inkább hajlandók az elválásra, mint a tizedik év előtt. Már az ötödik esztendőben kezdődnek a válások, de a tizedik évig szerény határok között maradnak. De a tizedik esztendő után — a statisztikus szerint — valóságos szökés kezdődik a házások ígájából. És ez a szökés tíz évig tart. A huszadik év után aztán nyugalom következik. Akik husz évig kitartottak egymás mellett, valószínűleg huszon felül sem válnak el. A válások nagyobb része a gyermektelen házasságokra esik, ami nem meglepő. De bizonyos pikáns melléklet ad a statisztikusnak az a megjegyzése, hogy ezeknek a házasságoknak a javarésze házasságközvetítők munkája.

— Az első hasbeszélő. Mikor Saint-Gille, aki állítólag az első hasbeszélő volt, az ő rejtélyes képességével meglepte a világot, három csoportra osztott a bámulók serege. Legtöbben az ördög inceskedését látták a tüneményes jelenségben, sokan mulatságosnak találták a dolgot, egynéhányan pedig — ez volt a legkisebb csoport — tanulmányozásra méltónak

REGÉNY.

Cine mintye.

— REGÉNY. —

Írta: DÓZSA ENDRE.

(66)

Berger elvesztette előbbi hanyag és előkelő tartását, vagy elfelejtkezett róla, de hanyat-homlok sietett a kifogatást elrendelni.

Mikor a verandáról visszajött, megállott Djerbulesku előtt. Csak pár pillanattal állott, úgy hogy nem tudta, mihez fogjon. Ezt már megérezte Djerbulesku.

— Üljön le, fiatal barátom, csak úgy, mint otthon, — mondta.

— Méltóságod még mindig gyönyölködik. Hej, ha fiatal volnék és barátja volnék!... sóhajtott fel Berger. — De menjünk a szalonba, megyefőnök ur. Előkelő vendégeimet ott fogadom. Igen szép szoba, csaknem ezer forintomba került —

— Hagyja, Berger, félek a maga szalonjaitól, a konstantinápolyi igen sokba került nekem is, nemcsak magának.

— De megérte... Bergerné nagy mester és a szép Rodvitz grófné is csak kívül jeges. Miért utazott el olyan hamar méltóságod, mielőtt megismerhetted volna Zoét?

— Biz az remek leány, ezer ördög van benne; de mintha egy kis helyt egy angyal is volna, ott a szive körül. Eppen megfordított Rodvitz grófné, ez kívül vulkan, belül Gletser mindenkinek, csak annak az egynek sziporkázó gyémánt. Kár, hogy nem jöttem előbb.

— Ki előbb jön, előbb örül, — mondja a közmondás. — A leányszív is csak olyan, mint a malom, ha leörölte az egyiket, ujat meg ujat tölt fel.

— Hol van a szép Bergerné? — kérdezte őt, vive a beszélgetést Djerbulesku.

— Konstantinápolyban maradt, rendezik a Zoe szívügyeit, melyek már alkalmatlanok kezdtek lenni.

— És maga itt egyedül, vagy ezzel a szép komornával van vén kopé?

— Üzleti dolgok politikai vonatkozásokkal tartanak itthon. A gróf Vázsonyi, másként Ilie parintye munkatársa vagyok. Ez pedig, amint egyszer már említettem méltóságodnak, nagy szolgálatokat tesz az új rendszernek, amit jól tudnak és méltánynak Bécsben. Neki ugyan e méltánylásra szüksége nincs, de annál több van a csöndes társnak.

— Mit beszél? — kérdezte most csodálkozással Djerbulesku — az a göthős Ilie protópópa egy gróf Vázsonyi.

— Nem tudta méltóságod? Azt hittem, a megyefőnököknek tudnia kell, kik a leghivebb munkatársai. Hisz ez a magyar Koriolan, akiről már egyszer beszéltem volt.

— Az ördög érti magát, mikor maga csupa képletekben beszél s mindig azt hallgatja el, amit mondani akar.

— Egyik vállalkozó sem abból gazdagodik meg, amit liferál, hanem abból, amit nem liferál. Ezt az elzárkózott oláh-pap-magyar gróftól az ő bagolyfészkekben persze nem liferálhattam, csak most, mikor már kikelt a tojás: az etablissement. Sok szép aranyát szellőztettük meg, de egy pár emigráns agyonlőtte magát, egy pár ősi kurián megüttették a dobot, egy pár bus és nagy magyar hazafi a falat kenyéért a rubrikák közé szorult és most tőri a német nyelvet mint osztrák államhivatalnok... mindez neki elég sokat ígérő kezdett. Most már nincs hasznom belőle. Liferálom méltóságodnak, csináljanak nagy politikát; én egyelőre még alól maradok, nekem még sokat kell nem liferálni.

Az ebéd ideje elérkezett, asztalhoz is ültek. Djerbulesku még mindig nem kapott részt, hogy a

felsőbb rendelet szerint valami politikai megtiszteltetést megajánljon Bergernek.

— Délután felkeresem parintye Ilie, meg akarom látni, hogy mit liferál. Olyan-e ez is, mint a rádai hidak, ahova olyan jól bealkalmazta a fából való vaskarikákat.

— Tudtam, hogy a főmérnök vérszegény. Egész életében vasat szedett. Irtozik a vastól... én csak előzékeny voltam, ha voltam — mentegéztőt mosolygva Berger.

— Ezt az ebédet Konstantinápolyból hozatta — dicsérte Djerbulesku — de itt semmi sem kóser s maga mégis eszik.

— Hja, kérem, én most hivatalból eszem. Ezt Jehova nem tudja be. Jehova egyáltalán nagyon türelmes, csak banni kell vele tudni.

Az ebédhez jó borok voltak és a két új barát erősen hozzálátott. Berger mindegyre töltött s ezer ürgyvet talált a megyefőnökkel koccintani. Székét is mind közelebb húzta, és a beszélgetést mind bizalmasabb tárgyakra terelte át.

Igy jött elé Rodvitz grófné, Bergerné, Zoe, a környékbeli új uriaszonyok egymásután. Belejött később Galambodiné is egy csipős megjegyzéssel Berger részéről.

Djerbuleskunak már fejébe ment a bor, lár-máni kezdett.

— Mit beszélés te Galambodinéről, ördög lakik benned, te Ahasverus?

Bergerben is égett a szesz, konfidens vi-gyorgással felélt:

— Mondtam már, hogy az asszony mind egyforma. Galambodi csak atlétnak látszik, de Olmützről magával hozta a tüdővész csirait. Gyenge ember és az asszony megerősödött.

Djerbulesku megbánta, hogy ilyes pletykáló-dás iránt érdeklődést mutatott, hirtelen ingerkedésbe csapott át.

— Nines neked is tüdővészéd öreg, ami Bergerné malmára vizet hajtson?

— Aj vaj! A Bergerné, uram, az egy gőz-malom. Azt szabályozni lehet így is, úgy is. Nem

Délután fél 5 órakor zárul:

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Buza májusra, Buza 1901. októberre, Rozs októberre, Zab októberre, Tengeri májusra, Tengeri júliusra, Répce augusztusra.

A budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsde elég kedvező volt, a nélkül, hogy a vezető értékek árfolyamaiban igen nagy változás állott volna be. A forgalom mérsékelt, a zárat kedvező volt.

A helyi piac értékei szintén szilárd kereten belül mozogtak, főleg Közutak, melyek árfolyama koronánként emelkedett s igen szilárdan zárult. Rimamurányi részvények is keresve voltak s ismét tulajdadtak az 500-as árfolyamot.

A déli tőzsde teljesen esendes lefolyása volt, az árakban változás alig fordult elő, mert forgalma igen szűk határok közt mozgott. Osztrák hitel volt a kereslet tárgya, változatlan árak mellett. A valuták és érváltók változatlanok.

Az előtőzsde kedvező.

Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 698.—699.50. Osztrák hitelrészvény 694.—695.50. Államvasuti részvény 675.25—676.75. Jelzálogbank 444.50—445.50. Rimamurányi vasmű 499.—502.—. Közuti vasuti részvény 569.—571.50. korona.

A déli tőzsde esendes.

Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 697.50. Osztrák hitelrészvény 693.25—694.25. Államvasuti részvény 674.25—675.50. Rimamurányi vasmű 499.—500.—. Közuti vasut 571.50—574.—. korona.

Forgalomba került:

Kereskedelmi bank 2475.—2480.—. Concordia malom 100.—102.—. Salgótarjáni 585.—588.—. Városi vasut 300.—300.50. korona.

Utőtőzsde. A 4 órai zárlatok maradt:

Osztrák hitelrészvény 690.75. Magyar hitelrészvény 695.—. Leszámlító bank 438.—. Rimamurányi vasmű-részvény 499.—. Osztrák-Magyar államvasut 673.—. Közuti vasut részvény 673.—. Városi villamos vasut részvény 300.—. korona.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonzerű hangulatnak megfelelően alakult az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzetek: Heremag: lucerna magyar 38.—43.—. korona, vörös aprószemű 33.—38.—. korona, vörös erdélyi —. korona, vörös búsági —. korona, közpeseű 40.—43.—. korona, nagyszemű 45.—48.—. korona. Disznózsír: budapesti: 49.—49.50. korona, vidéki —. korona. Táblaszalonna: légszártított vidéki —. korona, városi 4 darabos 40.50—41.—. korona, 3 darabos 42.50—43.—. korona, füstölt —. korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 12.25—13.50. korona 12 darabos —. korona, 100 darabos 13.50—13.75. korona, 85 darabos 15.—15.25. korona, azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 11.75—12.—. korona, 100 darabos 12.—12.50. korona, 85 darabos 13.—13.—. korona. Szilvai: szilvónai 19.—19.25. korona, szerbiai 18.—18.25. korona, azonnal való szállításra.

A bécsi gabonátőzsde.

Bécs, május 28. (A Budapesti Napló telefonjelentése.) A hét elején sok helyütt zivatar járt, de általában nagyon érezhető a nagyobb eső hiánya. Az erős szárazság miatt való panasz és a newyorki emelkedett árfolyamok következtében vásárlási kedv állott be s a nagy kereslet folytán az irányzat megszilárdult. Az árfolyamok általában 3—5 fillérral javultak, tengerit kivéve, amely május—júniusra csak 1 fillérral emelkedett, későbbi határidőre pedig megmaradt nult heti árfolyamán.

Kötötték: buza őszre 7.99, 8.01, 8.—, rozs május—június 7.65, 7.67, őszre 7.08, 7.06, zab őszre 6.14, 6.18, 6.17, tengeri május—júniusra 5.52, buza május—júniusra 7.71, 7.73, zab május—júniusra 7.85, 7.87, tengeri július—augusztusra 5.58, 5.60, répce augusztus—szeptemberre 13.50, 13.60 K.

Zárlatok maradtak: buza május—júniusra 7.77, őszre 8.06, 8.07, rozs őszre 7.09, zab őszre 6.19, rozs május—júniusra 7.68, 7.70 K.

A bécsi értéktőzsde.

Az előtőzsdén ismét javult az irányzat. A prolongáció simán folyt 4 1/2% mellett.

A déli tőzsdén csendes volt az irányzat.

Zárlatok kedvezőtlen árfolyamok. Berlin szilárd. Bécs, május 28. (Magyar értékek zárlata.) 4 1/2%-os aranyjárdék 117.35. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegye 142.30. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.10. Magyar keleti vasuti állami kötvény 110.50. Magyar leszámlító-és pénzváltóbank

435.—. Rimamurányi vasműrészvény 498.—. Magyar koronajárdék 92.95. 4 1/2%-os Magyar földhitel. kötvény 92.—. Magyar hitelbank részvény 695.25. Magyar nyeresémi kölcsön sorsjegye 174.25. Kassa-oderbergi vasuti részvény 359.—. Magyar kereskedelmi bank 2480.—. Magyar cukoripar —.

Bécs, május 28. (Osztrák értékek zárlata.) 4 1/2%-os papírjárdék 98.40. 4 1/2%-os osztr. aranyjárdék 117.80. 1860-os sorsjegye 140.15. Osztrák hitelsorsjegye 402.—. Angol-osztrák bank 290.—. Bécsi bankgyűléslet 488.—. Osztrák-magyar bank 1673. Déli vasut 91.50. Dunagőzhajózási részvény 834.—. Dohányrészvény 296.—. Császári és királyi arany 11.35. Német bankváltók 117.50. 4 1/2%-os ezüst járdék 98.10. Osztrák koronajárdék 97.25. 1864-iki sorsjegye 211.50. Osztrák hitelintézeti részvény 693.—. Unionbank 563.—. Osztrák Länderbank 417.—. Osztrák-magyar államvasut 674.—. Elbavölgyi vasut 502.50. Alpezi bányarészvény 472.50. 20 frank. arany 19.10. Londoni váltóért 240.42. Bécsi Tramway Litt B. 251.—. Bécsi Tramway Litt A. 254.—. Lipót kohó 444.—. Az irányzat gyengébb.

Bécs, május 28. (A Budapesti Napló tudósítójának telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 692.60. Magyar hitelrészvény 696.25. Angol-Osztrák bank 280.—. Bécsi bankgyűléslet 489.—. Union bank 563.—. Länderbank 417.50. Osztrák-magyar államvasut részvény 674.90. Lombard 90.—. Elbavölgyi vasut 501.50. Északnyugati vasut részvény 589.50. Dohányrészvény 297.—. Rimamurányi vasmű 499.—. Alpezi bányarészvény 472.50. Májusi járdék 98.40. Magyar koronajárdék 92.50. Török sorsjegyek 108.55. Német birodalmi márká 117.56—57. Napoleon d'c 19.09.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, május 28. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde ma barátságosabb volt arra a hirre, hogy Waldersee visszatért Európába. Különböző bankterhek javultak, ellenben nemzetközi értékek, különösen spanyolok gyöngültek. Osztrák értékek Bécsre javultak. Ultimópénz 3 1/2%. Magánleszámlítási kamatláb 3 1/2%.

Berlin, május 28. (Zárlat.) 4 1/2%-os papírjárdék —. 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 100.40. Elbavölgyi vasut —. Magyar koronajárdék 93.40. Osztrák-magyar államvasut 144.25. Kassa-oderbergi vasut —. Bécsi váltóért 85.—. Magyar vasuti beruházási kölcsön 102.75. Alpezi bányarészvény —. Disconto-Commandit 186.25. Altalanosi villamosági Edison 293.—. Gelsenkircheni 176.75. Laura-kohó 211.20. 4 1/2%-os ezüstjárdék —. 4 1/2%-os magyar aranyjárdék 98.90. Osztrák hitelrészvény 217.40. Déli vasut 22.80. Károlyi Lajos vasut —. Orosz bankjegyek 218.25. 4 1/2%-os új orosz kölcsön —. Török dohányrészvény —. Olasz járdék 96.90. Magyar hitelbank —. Dynamit Trust 168.—. Harpeni 177.10. Az irányzat szilárd.

Berlin, május 28. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forgalom. 4 1/2%-os magyar aranyjárdék 98.90. Magyar koronajárdék 93.40. Osztrák hitelrészvény 217.10. Osztrák-magyar államvasut 144.10. Déli vasut 22.80. Északnyugati vasut —. Elbavölgyi vasut —. Orosz bankjegy készpénz 218.20. Buschtiehradi 280.20 Orosz bankjegy —. (Ultimo.) Lombard —.

Hamburg, május 28. (Zárlat.) 4 1/2%-os ezüstjárdék 98.—. 1860. sorsjegye —. Déli vasut 22.75. 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 100.—. Osztrák hitelrészvény 217.40. Osztrák-magyar államvasut 144.—. Olasz járdék 96.80. 4 1/2%-os Magyar aranyjárdék 98.95. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, május 28. (Zárlat.) 4 1/2%-os papírjárdék 98.40. 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 100.40. Magyar koronajárdék 93.50. Osztrák-magyar bank 120.20. Déli vasut 23.10. Elbavölgyi vasut 127.50. Londoni váltóért 204.62. Bécsi bankgyűléslet 122.50. Villamos részvény —. 3 1/2%-os magyar aranykölcsön —. 4 1/2%-os ezüstjárdék 98.20. 4 1/2%-os magyar aranyjárdék 98.75. Osztrák hitelrészvény 217.50. Osztrák-magyar államvasut 144.30. Északnyugati vasut 120.50. Bécsi váltóért 850.25. Párisi váltóért 812.66. Unio bank —. Alpezi bányarészvény —. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, május 28. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Árfolyamok januárja. Esti forgalom Osztrák hitelrészvény 215.80. Német bank 202.—. Discont 136.10. Berlini kereskedelmi bank 140.20. Gelsenkircheni 175.—. Harpeni 177.25. Laura-kohó 210.90. Olasz járdék 96.50.

Páris, május 28. (Zárlat.) Osztrák-magyar államvasut —. 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 99.40. Osztrák Länderbank —. 3 1/2%-os francia járdék 101.15. Ottomanbank 554.—. 3 1/2%-os francia járdék 101.40. Alpezi bányarészvény —. Déli vasut —. 4 1/2%-os magyar aranyjárdék 100.60. Párisi bankrészvény 1095.—. Olasz járdék 97.52. Francia törleszt. járdék 99.65. Osztrák földhitelintézeti részvény 12.83. Török dohányrészvény —. Az irányzat gyágyadt.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Május 28. A sertésüzlet irányzata csendes.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű: Óreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felül sulyban) 78—80 fillérig. Óreg közép (páronként 300—340 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felül sulyban) 84—86 fillérig. Fialat közép (páronként 261—320 kilogramm terjedő sulyban) 86—88 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felül sulyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. — III. Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogrammon felül sulyban) — fillérig. Közép (páronként 250—320 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl). Nehéz (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammon felül sulyban) 85—87 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő sulyban) 82—84 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) 80—82 fillérig.

Sertésleltárszám 1901. május 26. napján volt készlet 54,778 darab. — 1901. május 26. napján lejelhajtott 517 darab. 1901. május 27. napján elszállítottat 1371 darab. 1901. május 28. napjára maradt készletben 53 922 darab.

Közlöny a hivatalos lapból.

— Május 28. —

Népmagyarosítás. A magy. kir. belügyminiszter megegyedte, hogy Neufeld László Aron budapesti lakos vezetéknevét Lászlóra; Kakucska Pál aradi lakos, valamint kiskoru fia Ferenc Pál vezetéknevét Kövária; Krausz Gyula, Géza, Vilmos és Ódon és kiskoru Kőrös László budapesti lakosok, valamint kiskoru Krausz Erzsébet és Boriska vezetéknevét Katonára; Uffenheimer Dező budapesti lakos vezetéknevét Uraira; Grünzweig Armin budapesti lakos, valamint kiskoru gyermekei Margit és György vezetéknevét Gárdonyira; kiskoru Putz Ilona budapesti lakos vezetéknevét Tubolyra; Rehuhn Zsigmond budapesti lakos, valamint kiskoru gyermekei Rozália, Árpád és Ottó vezetéknevét Radóra; Hirschler József budapesti lakos, valamint kiskoru gyermeke Malvin, vezetéknévét Havasra; kiskoru Sztraka Ignác zónváraljai lakos vezetéknévét Szendzére; Goldstein Mór budapesti lakos, valamint kiskoru gyermekei Ede, Szeréna, Sándor és Frida vezetéknévét Gömböire, Steinacher Alajos budapesti lakos, valamint kiskoru fia Alajos, József és Rezső vezetéknévét Deákra, dr. Fuchs Bernát budapesti lakos, valamint kiskoru gyermekei Margit, János és László vezetéknévét Casátóra, Krausz Dávid budapesti lakos vezetéknévét Keményre, kiskoru Heller Dező mohácsi lakos vezetéknévét Hollóra, Simonovics Sándor tétényi lakos, valamint kiskoru István, Mária és József gyermekei vezetéknévét Simonyira, Guth Frigyes budapesti lakos Garaira változtatták nevüket belügyminiszteri engedéllyel.

Napirend.

Napitár: Szerda, május 29. Római katolikus: Maxim Ktrb. 7.—. Protestáns: Maxim.—. Görög-orosz: (május 16.) Teodor.—. Zsidó: Síván 11.—. Nap kél: 3 óra 54 perckor. — Nyugszik: 7 óra 29 perckor. — Hold kél: délután 3 óra 48 perckor. — Nyugszik: éjjel 1 óra 38 perckor. Hold a földtávolban 6 óra 2 perckor délután.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor. Nemzeti Múzeum. Képtár és a néprajzi osztály a Csillag-utca 15. sz. a nyitva van délelőtt 9 órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődij mellett tekinthetők meg. Országos képtár az Akadémiában. Nyitva délelőtt 9 órától 1-g. Iparművészeti Múzeum és a párisi tárgyak kiállítása nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Tavasszi nemzetközi kiállítás a Múcsarnokban d. e. 9 órától este 6 óráig. Belépődij 1 korona. A Nemzeti Szalon kiállítása d. e. 9 órától este 7-g. Belépődij 50 fillér.

A magyar-nők képművészeti és iparkiadlítása az iparcarnokban. Nyitva délelőtt 9 órától este 6-g. Belépődij 60 fillér. Mezőgazdasági kiállítás az Iparcsarnokban nyitva délelőtt 10 órától este 7 óráig. Belépődij nincs. Technológiai Iparmúzeum és a párisi műipari tárgyak kiállítása. Nyitva délelőtt 9—12-g és d. u. 2—5-g Mezőgazdasági Múzeum d. e. 9—1-g. Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva délelőtt 10 órától délután 1 óráig. Belépődij 1 korona. Közelekedési Múzeum a városligetben nyitva 9—12-g. és délután 3 órától 5 óráig. Az Akadémia Goethe-szobája nyitva d. e. 10—12-g. Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. Egyetem könyvtár nyitva délelőtt 9—12-g és délután 3—8-g.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődij 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi számkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órától délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti iparcarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-körút 32. szám alatt.

Időjelzés.

— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. —

Budapest, május 28.

A depressziós északnyugati és északi Európát és a Balkán-félsziget déli felét borították el, a magas nyomás pedig közöztük, délnyugati és Közép-Európa felet foglalt állást. Az idő európaszerint változóknak, meleg és sok helyütt zivataros volt.

A hőmérséklet északon újra emelkedett. Nálunk az idő ugyancsak változóknak és meleg. Zivatarok voltak északnyugaton, a Dunántúli és a nagy Alföld keleti megyéiben. Küldés: Továbbra is meleg idő várható, zivataros esőkkel.

Vizállás.

Table with 4 columns: Location, Date, and Water level. Includes locations like Ina Duna, Tisza, Körös, and various measurement points with dates and water levels.

Színházak, szórakozó helyek.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Szerda, 1901. május hó 29-én.

Bajazzók.

Dráma 2 felvonásban. Szövegét és zenéjét írta Leoncavallo. Fordította Radó Antal.

Személyek:

Nedda	Szilágyiné	Silvio	Mihályi
Canio	Déri	1. pór	Ney B.
Tonio	Várady	2. pór	Juhász
Beppo	Gábor		

Utána:

A szentpétervári orosz császári operaház balettjainak vendég szereplése.

Graziella.

Balett 1 felvonásban. Szövegét írta Petipa Máriausz. Zenéjét szerette Pugnli. Kezdeté 7 1/2 órákor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Szerda, 1901. május hó 29-én.

A b o r.

Paraszt-vígjáték 3 felvonásban. Írta Gárdonyi Géza. Személyek:

Baracs Imre	Gyenes	Eszter	Gerő L.
Matyi	Rózsahegy	Göze Gábor	Ujházi
Baracsné	Alszegny	Görene	Vizvári
Szunyogné	Rózsahegy	Durbint	Vizvári
Rózi	Ligeti	Kácsa	Faludi
Mihály	Gabányi	Biga	Narciszi

Kezdeté 7 1/2 órákor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Szerda, 1901. május hó 29-én.

Primadonnák.

Operett 3 felvonásban, egy változással. Szövegét írta: Pásztor Árpád. Zenéjét szerette: Mader Raoul.

Személyek:

A gróf	Dalnoky	Rózsika	Gombaszögi
Olivia	Margó	Felice mester	Füredi
Lopták	Sziklai	Kovácsmester	Mátrai
Clairette	Szojer	Pista	Lenkefi
Beppo	Ráthonyi	A rendező	Karádi

Kezdeté 7 1/2 órákor.

VIGSZÍNHÁZ.

Szerda, 1901. május hó 29-én.

Ocskay brigadéros.

Színmű prólogussal, 4 felv. írta Herczeg Ferenc. Személyek:

Ocskay László	Bihari	Dili	Lenkei
Tisza Iona	Szerény G.	A paló	Szerényi
Tisza Jutka	Nógrády	Szörényi	Gál
Pyber	Hegedűs	Tarics	Bihari
Orzócsy	Kazalierky	Ocskay Sándor	Tapolczai
Jávorka	Góth	Königsseg	Ba'assa

Kezdeté 7 1/2 órákor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Szerda, 1901. május hó 29-én.

Cirkusz-élet.

Operett 3 felvonásban. Írták: I. T. Tanner, W. Pallings, Harry Greenbank és Adrian Ross. Zenéjét szerette: Ivan Caryll és Lionel Monckton. Fordították: Fái J. Béla és Faragó Jenő.

Személyek:

Sir Wemyss	Solymosi	Drivelli	Németh
Lady Diana	Krecsányi	Drivelliné	Siposné
Dóra, leányuk	Kúry	Favorita	Bojár
Roginád	Raskó	Lucille	Kápolnai
Dikk Capel	Szirmai	Albertoni	Kiss M.
Gustave	Marton	Rudolf	Gondos
Biggs	Kovács M.	August	Ujvári
Gaston	Delli	Adolf	Nagy V.
Flobert	Kovács K.	Gundor bass	Némédi

Kezdeté 7 1/2 órákor.

URÁMA SZÍNHÁZ.

Szerda, 1901. május hó 29-én.

A tánc.

Írta: Pekár Gyula. Zenéjét feldolgozta: Kern Aurél. Kezdeté 7 1/2 órákor.

FŐVÁROSI NYARI SZÍNHÁZ.

Szerda, 1901. május hó 29-én.

Felfordult világ.

Operette 3 felvonásban. Írták E. Blum és P. Fevrier. Fordították Makai Emil és Molnár Ferenc. Kezdeté 7 órákor.

VÁROSLIGETI SZINKÖR.

Szerda, 1901. május hó 29-én.

Fokról-fokra.

Életkép 5 képen. zenével és táncal. Kezdeté 7 1/2 órákor.

Országos Magy. Képzőművészeti Társulat

Tavaszi Nemzetközi Kiállítás

a városligeti Múcsarnokban
1901. április hó 15-től — 1901. június hó 15-éig.
Nyitva délelőtt 9-től délután 6 óráig.
Csütörtökön 6-tól 11-ig sétahangverseny.
BUFFET.

Belépődíj egy korona. Vasárnap d. u. 1 órától 40 fillér.

WULFF EDE CIRKUSZA.

Ma szerdán, május 29-én, este 1/8-8-kor:

nagy dísz előadás

egészen új dűstartalmu műserral

UJ! az oly nagy tetszést aratott UJ!

Transvaali epizódok a boer háborúból.

Fellép a fenomenális ember
? UNTHAN! ?

Jegyek elővételben Kertész Luiza dohánytözsdejében Kristótfér, kaphatók. Pénztárnyitása a cirkuszban este 1/8-7 órákor.

Somossy-Mulató

(Nagymező-utca).

Albrecht Ferenc, igazgató.

Pénztárnyitás 7-8-kor. Kezdeté 8-8-kor.

Csak rövid ideig még a szenzációs májusi műsor. — Ma fellép:

MICHAELI ADA k. a.

a jelenkor legjobb excentrikus szobrotje,

Will Mora's Krasucky ur

nyújtóművészek oszlopatos majmatval.

A zongorán játszó kutya

Fracht-féle kutyaladomítás.

Armin Käthe és József

uj színházi parodistal.

AMON, élőképeivel énekel.

Ugymint az összes nagyszertű művészek.

Nyáriidény helyarák!

Proscenium páholy I.	Ugyanaz II. em. I. sor	frt 1.50
em. (6 személy) —	Ugyanaz II. em. II. sor	1.—
I. em. páholy (4 személy) —	Balkonülés 1-4. sor	1.20
(4 —) —	5. —	1.00
Idegenpáholy (4 személy) —	Belpeti a pezzaráll	1.50
sz. vagy I. em. I. sor	Belpeti az előtét	1.00
Ugyanaz II. sor	1.50	1.00
	1.50	1.00

Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytözsdejében, Károly-körút 26., tőzsde Andrassy-ut 26. és 38. sz. alatt ugymint a Somossy Mulató pénztáránál.

ŐS-BUDAVARA

Ma tündéres kiváltság mellett nagyszerű

Varieté-műsor

Hörvath világhírű Művész-csoportja, a Ritche-dus, a Legny-quartett és a többi különlegességek fellépével.

A mecsertéri színpadon színelőadás belépődíj nélkül.

A kivilágított mecsertornyán szerenád zenekari kísérettel.

A magy. kir. budapesti honvédkerületi zenekar hangversenye.

A „Follies Caprice“ vendéjátéka

BEN-ALI-BEY. Amerikal scating-rink.

Varázsszínház. Belépődíj 60 fillér. Kedvezményes jegyek minden létszámban.

A földalatti villamos vasút sájjal 1 óráig közlekedik.

Betegtolóköszök

beteggek, lábhadazók és rokkantak számára, elemert legjobb művészekben, jutányos árak mellett. Gyári raktár:

KELETI J.-nél

Budapest, Koronahang-utca 17.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kevés gond!

!Kevés aggodalom!

nyugtalanítja az embert, ha a

Budapesti Naplóra

előfizet, mert

nagy megnyugvást

szerez az a tudat, hogy 2000 koronára

van biztosítva baleset ellen mindaddig, míg előfizetés érvényben van.

A Budapesti Napló minden előfizetőjét

ingyen biztosítja baleset ellen

halál esetén 2000 korona erejéig, rokkantság esetén 2000 kor. erejéig.

A biztosítás egész költségét a Budapesti Napló kiadóhivatala fedezi.

Mindenki annyi időre van ingyen biztosítva, amennyi időre előfizet. A biztosítást a manheimi biztosító-társaság magyarországi vezérképviselője végzi. Minden előfizető, régi és új egyaránt, egy mint a következő jogerővel rendelkező

Magyarországi vezérképviselője Budapest, VI., Kemnitz-utca 10.

Alapítók: Nyolc millió márká. Erre befizetve: Két millió márká. Tartalék-alap: Két millió márká. A részvényesek váltóiban a még be nem fizetett részvénytől kezdve

Balesetbiztosítási kötvény.

A Manheimi biztosító-társaság biztosít jelen kötvény által, a tulajdoni általános feltételek mellett,

T. urnak urnónek

(lakóhely) a (név sajátkezűleg beírandó) mint a Budapesti Napló előfizetőjének az elhalálása esetére: Kétezer korona összeg, a munkaképességnek életfogytiglani elvesztése (teljes rokkantság) esetére: Kétezer korona összeg, vagy a baleset mérvének megfelelő összeg. A biztosítás csak arra az időre érvényes, melyre az előfizető díj lefizetett. — A biztosítás kezdődik az előfizetői díj postára adását, vagy kifizetését követő déli 12 órákor és végződik az előfizetés lejártá után való napon déli 12 órákor.

Manheimi biztosító-társaság magyarországi vezérképviselője Budapeston.

Fényes, igazgató.

Előfizetési árak: egész évre 28 korona (14 frt), félévre 14 korona (7 frt), negyedévre 7 korona (3 frt 50 kr.), egy hónapra 2 kor. 40 fillér (1 frt 20 kr.). Az előfizetést összegzők a

„Budapesti Napló“

kiadóhivatalában a József-körút 18. küldendők.

Elégedetlenség lehetetlen!

Meg nem felelőért a pénz kifogás nélkül visszaadatik.

Felöltő 9 frt, kammarn-öltöny 14 frt, havelock egész gallérral 9 frt. Mind tiszta gyaljuból.

Rothberger Jakab csász. és kir. udvari ruha-szállító Budapest, Váci-utca 6. szám.

SEMLER J.

posztókereskedése osztrák császári és magyar királyi udvari szállító BUDAPEST,

Bécsi-utca és Deák Ferenc-utca sark. Ajánlja legutóbbi újdonságait

„OSTENDE“

legelőcsébb utazóruhászövetek urak és hölgyek részére. Legnagyobb választék angol urali- és női plaidokban és kocsikarokban.

Gyári raktára a hazai termékű francia gyapjú-postóknak. Minták ingyen és bérmentve.

Asztalos és kárpitos BUTOROK

egyes darabok és egész berendezések kizárólag saját, szolid gyártmányok. Készpénz és részletfizetésre

GLÜCK JÓZSEF-cégnél

Budapest, VII., Erzsébet-körút 32. sz. Árjegyzék 50 fillér beküldése ellen bérmentve.

45 Kr.

egy könyv, elegáns szalmakalap, finomabb 65 krajcár, át-tört 75 kr. Ismétlődőknak árendgémény.

KERTÉSZ PÁL

kalap- és uridivat raktára Budapest, Kerepesi-ut 44. Népszínházal szemben.

Általánosan el van ismerve,

hogy nincsen párja az „Echo“ fonográf hengernek.

Számoskészenek a legkisebb próba-nyelvet ismétteni és a másik által hígított hengerrel összehasonlítani. Nagy raktár tartunk „Echo“ fonográfokból meztelen nembránokkal. Azonkívül különleges eredeti Edison „Standart“ „Home“ és „Grand

Concert“ fonográfokat, utóbbi vendéglők és kávéosk színházak, mely a drágán felezett zenekari népszerűségűvé teszi. Fonográfjainkat különlegesen mint a nagyban vállalk. és közéleti nagy művésztérium az iskolákban beszerzésre ajánljuk. Kitűnő hang- és cigányzenekar, Rakóczy korabeli tárogató, magyar, német, francia, angol és olasz felvételek. Övökadjunk az olcsó, de rossz „uznaktól, úgy a fonográf-gépeknél, mint a felvett hengernek. Kíváncsi hangversenyeket és leírásokat küld az

„Echo“ fonográf-társaság

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 8. — A Nemzeti kaszinóval szemben.

HAGGENMACHER féle PALAGZK-SÖR

PARIS 1900 GRAND PRIX SZALON-SÖR Pilsen-szerű

ERŐTEJES MALÁTÁS SÖRFÖZDE SAJÁT TÖLTÉSE. MEGRENDELÉSI HELY: VÁROSI IRÓDVA, KÁDÁR-UTCA 5.

Rundbakin M., Bécs, IX., Bergasse 3.

	Nemzeti színház	M. Kir. Operaház	Vigszínház	Népszínház	Magyar Színház
Csütörtök	A vasgyáros	Faust	Ocskay brigadéros	Kölesönkért völegény	A denevér
Péntek	A jó falusiak	Jó éjt Pantalon ur	ugyanaz	Kisasszony feleségem	New-York szépe
Szombat	A jó falusiak	A nürnbergi baba	Csak párosan	Kölesönkért völegény	Az ikrek
d. u.			A két árva		
Vasárnap					
este	A jó falusiak	Don Pasquale	Csak párosan	Sárga csikó	Az ikrek

Minden más egykori beiktatás... Kereset, Lakóhely, Szakmunka...

APRÓ HIRDETESEK

A hirdetésekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal: József-körút 18. szám.

Levélbeli tudakozásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bérletet kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatalnál mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket... Broder névrek... Engelmann Mór... Frank Pál... Jambrikovits... Eckstein Bernát... Fischer J. D... Goldberger A. V... Haasenstein és Vogler... Leopold Gyula... Hesse Rudolf... Mezei Antal... Schwärz József... Tenczer Gyula... Sikráy Samu... Kernberg Rozália... Ifj. Nagel Otto... Nemetszk A. J... Robozner Hena... Szántó Mór... Toldi Lajos... Zíper és Köng... Benda József... Deutsch Miksa... Welfzenfeld Jakab... Goldgruber Mór

Minden apró hirdetés... Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Duczi. Földenteli jóvók vasárnappal gyorssal, csokor, ólél fűad.

Házasságokat... Házasságokat... Házasságokat...

KERESLET. télen, nyáron lakhatót, három-négy szobásat kertetel...

Privát kutató Budapest, Váci-körút 89. II. 15. Kényes megbízásokat...

Balaton-Almádi fűrdő felszerelt nyaraló 2 hold földdel 3200 forintért eladó...

Birtokeladás. 190 hold szőlő, 18 hold szőlő ültetőkkel...

Ölcső lakások azonnali kiadásra két utcai előszobával...

Köcserecsnye! Kiváló szép nagyszemű...

Butor. Jömnőnégy háziorosza, kredenc, szőnyeg...

Vásárpap. délben, 56-30, elvezetett egy 4 éves kis léány...

Fehérvárról keres gépvárosi leányokat. Magdolna-u. 42. földszint 9.

Keresek egy okl. tanítót, aki képes négy polgári iskolát tanítani...

Árva leány, aki egyedül van, állást keres. Elmegy garasvárosnak...

Kerestik egy tisztességes fiatal gyermeknek házasipar szakácsnőnek és tanácsnok 2 személyhez...

Társat fűrdőhelyre (hidvégváros) keres fiatal hivatalnok. Ajánlatokat...

Társ intelligens, kerestetik biztos jövedelmű hirdetői vállalat...

Terményüzletbe rakományok, élelmiszerek, vagy más hasznos áruk...

Lakóhely kerestetik junius 1-én, különböző tisztaságban, teljes ellátással...

Képviselettel fűszer gyarmat és szírdésüzletben Heves, Nógrád, Borsod...

Magányos özvegy 30 éves, román, katolikus, intelligens...

Nőrokonom részére, egy fiatal, csinos, magyar, felelős...

Elvesztett negven forint. Négy darab huszonnégyes...

Úgyes kerestetik junius 1-én, különböző tisztaságban...

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

KINÁLAT. Tanárjelölt. aki legutóbb mint nyelvi m. k. tanár...

Uri öltönyt 12 főtől rendelhet, részletek...

Privát kutató Budapest, Váci-körút 89. II. 15. Kényes megbízásokat...

Balaton-Almádi fűrdő felszerelt nyaraló 2 hold földdel 3200 forintért eladó...

Birtokeladás. 190 hold szőlő, 18 hold szőlő ültetőkkel...

Ölcső lakások azonnali kiadásra két utcai előszobával...

Köcserecsnye! Kiváló szép nagyszemű...

Butor. Jömnőnégy háziorosza, kredenc, szőnyeg...

Vásárpap. délben, 56-30, elvezetett egy 4 éves kis léány...

Fehérvárról keres gépvárosi leányokat. Magdolna-u. 42. földszint 9.

Keresek egy okl. tanítót, aki képes négy polgári iskolát tanítani...

Árva leány, aki egyedül van, állást keres. Elmegy garasvárosnak...

Kerestik egy tisztességes fiatal gyermeknek házasipar szakácsnőnek és tanácsnok 2 személyhez...

Társat fűrdőhelyre (hidvégváros) keres fiatal hivatalnok. Ajánlatokat...

Társ intelligens, kerestetik biztos jövedelmű hirdetői vállalat...

Terményüzletbe rakományok, élelmiszerek, vagy más hasznos áruk...

Lakóhely kerestetik junius 1-én, különböző tisztaságban, teljes ellátással...

Képviselettel fűszer gyarmat és szírdésüzletben Heves, Nógrád, Borsod...

Magányos özvegy 30 éves, román, katolikus, intelligens...

Nőrokonom részére, egy fiatal, csinos, magyar, felelős...

Elvesztett negven forint. Négy darab huszonnégyes...

Úgyes kerestetik junius 1-én, különböző tisztaságban...

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Kereset, Lakóhely, Szakmunka... Keresek... Árva leány... Kerestik... Társat fűrdőhelyre... Társ... Terményüzletbe... Lakóhely... Képviselettel fűszer... Magányos özvegy... Nőrokonom... Elvesztett... Úgyes

Ruha-varróné kitűnően járta, olcsón elvállal minden...

Elegánsan burtozott szobák. A lépcsőházból három egymásba nyíló...

Kiadó szoba. A Kerespet-utca a Népszínház szomszédságában egy csinos...

Kiadó villa. Rév-Filázsa. (u. p. Kővárd-Orsi) a Balaton partján...

Zongora. Kramer-féle, kitűnő hangra, juttatott...

Zongora. feleke, korcsuturok, korcsok használható...

Valódi Echo-Phonograph. teljes felszereléssel...

A ki háziget. cimabírt, harmonikát, zongorát...

Tátra-Lomnic nyaraló-telepen, a Lovmölcsök tóval...

VILLA négy szobával, előszobával, verandával...

Nagy emeleti és földszinti utcai helyiség kerestetik...

Diszes masszív fűszék, 100 kis és nagy fűszék...

Ruganyos tehérszék és 1 és 2 lósa olcsón eladó...

Csinosan burtozott szoba intelligens család számára...

Irodába gyakorolónak ajánlok egy négy gimnáziumot...

Jónak lakás József-körút 17. földszint 1. Található...

Kitűnő fűszéknek ajánlok egy négy gimnáziumot...

Viszágókat, szerény katalin ember I-V. gym. és polg. iskolai tanuló...

Alsórákókat rétek az épület nyelvi műhelyek közelében...

Csinosan burtozott szoba, fűszékben használatos...

Csinosan burtozott szoba, olcsón eladó...

Házak, telkek eladó a fővárosban és területén...

Csinosan burtozott szoba, szobában alsóvárosi akadémiával...

10,000 használt és új teljesen felvasalt ajtó és ablak...

Barna Jónás székessőv. tanár 3807 Kerespet-ut. 61.

Szegedi Szakácskönyv. Megjelent a Szegedi Új Szakácskönyv.

Szegedi Szakácskönyv. Megjelent a Szegedi Új Szakácskönyv.

Szegedi Szakácskönyv. Megjelent a Szegedi Új Szakácskönyv.

Szegedi Szakácskönyv. Megjelent a Szegedi Új Szakácskönyv.

Szegedi Szakácskönyv. Megjelent a Szegedi Új Szakácskönyv.

Szabadalmakat kiesziköl és értékesít PATAKY H. és W. utoda dr. Wirkmann József

Használt férfiruhákat legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV. Kristóf-tér 2.

MIRIAM című újdíjazású könyve, szülőnk számára.

KÖVES BÉLA könyvtároló Veszprémben és minden hazai könyvtárakban.

Kerekpárokat és alkatrészeket 30% áriszállítással szállítunk privátoknál.

Láng Jakab és Fia kerekpár-ágygártára Budapest, Erzsébet-körút 41. és Bökényi Rottenbiller-utca 1.

Csillárok légező és villany, légező és villany berendezések előnyös áron.

Gyári áruk VII. Kazinczy-utca 53. szám.

The Berlitz School of Languages. Erzsébet-körút 15. II. em. Jobbra.

T. Csillag Anna úrnő! Szíveskedjen 3 tégelyt elismert hajlékvetítő kenőcsöbél küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

En Csillag Anna! 185 cm-h. óriás Loreley-hajjal, melyet az általam...

Egy tégely ára 1, 2, 3 és 5 forint. Szétküldés naponta a pénz előleges beküldése...

Csillag Anna BECS: I. Seltergasse 56. BERLIN: Friedrichstraße 56.

T. Csillag Anna úrnő! Szíveskedjen 3 tégelyt elismert hajlékvetítő kenőcsöbél küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.

T. Csillag Anna úrnő! Kérem címre ísmét 2 tégelyt kitűnő hajlékvetítő kenőcsöbél postautánvétellel küldeni.